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Σύντομα ο Γενικός Γραμματέας 

του ΟΗΕ θα ανακοινώσει και επί-

σημα τον διορισμό του απεσταλ-

μένου για το Κυπριακό... 
σελ 8 & 17

Σε υψηλό επίπεδο ασφαλείας εν 
όψει Χριστουγέννων βρίσκονται χώρες 
της Ευρώπης. Η σύνδεση με τον πό-
λεμο στη Γάζα και τα βαθύτερα αίτια 
που δημιουργούν συγκρούσεις... 

σελ 8, 9 & 18

Κάθε χρόνος μοιάζει και δυσκο-
λότερος για τους κατοίκους της Με-
γάλης Βρετανίας, με τις περισσότε-
ρες έρευνες να αποδεικνύουν ότι οι 
πολίτες δυσκολεύονται να ανταπε-
ξέλθουν...                    σελ 4, 5 & 17

Οικονομία Βρετανία Δεξίωση Ηνωμ. Εθνών Φόβοι για Τρομοκρατία

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

σελ 7 σελ 4 & 17

ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Εnglish Section 17-24
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Ακρωτηριασμός για αστυνομικό 
μετά τα επεισόδια στο Ρέντη

Ο Σούνακ κερδίζει την πρώτη 
ψηφοφορία για “Ρουάντα”

Νομικές συμβουλές  
για την παροικία

Χάνει συμμάχους 
ο Νετανιάχου

Σελ 9, & 17

u 18.412 ΝΕΚΡΟΙ, ΚΑΙ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 50.000 ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ ΜΕΤΡΑ Η ΓΑΖΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧH ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

σελ 2

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΠΑΡΟΙΚΙΑ
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Ενημερώνουμε τους αναγνώστες 
μας ότι η τελευταία έκδοση της «Π» 

για το έτος 2023 
θα είναι στις 21 Δεκεμβρίου. 

Επανερχόμαστε με τη νέα χρονιά 
στις 4 Ιανουαρίου 2024
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Ένα από τα κορυφαία δικηγορικά γραφεία της Κύπρου 
Pyrgou Vakis Law Firm, βρισκόταν στο Λονδίνο την πε-
ρασμένη βδομάδα από τις 6 μέχρι της 8 Δεκεμβρίου. Σκο-
πός της επίσκεψης του ήταν να ενημερώσει τους πάροικους 
πάνω σε δικηγορικά θέματα και πως να χειρίζονται αυτά 
βάση των νόμων της Κύπρου.  

Μέσα στα πλαίσια αυτά, διοργάνωσε δείπνο 
γνωριμίας/εργασίας το βράδυ της Τετάρτης 6 Δεκεμβρίου 
στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο. Η εκδήλωση 
στέφθηκε με επιτυχία, συγκεντρώνοντας αρ-
κετούς συμπατριώτες και συμπατριώτισσες 
μας, με διάφορες απορίες και προβλημα-
τισμούς για τα δικά τους περιουσιακά θέ-
ματα εν σχέση με την Κύπρο.  

Την εκδήλωση/σεμινάριο παρουσίασαν 
η Μελίνα Πύργου και η Μαρίνα Κυριά-
κου, δύο έμπειρα στελέχη του Δικηγο-
ρικού Γραφείου Πύργου Βάκη, που με-
ταξύ τους έχουν πάνω από 43 
χρόνια εμπειρίας. Η παρουσίαση 
διήρκεσε περισσότερο από μία 
ώρα, και κάλυψε διάφορα θέματα 
όπως δημιουργία διαθήκης, δια-
χείρισης περιουσίας αποβιωσά-
ντων-φόρος κληρονομιάς, δημι-
ουργία καταπιστεύματος και 
μελλοντικής διαχείρισης περι-
ουσίας και αγορά και πώληση 
ακίνητης ιδιοκτησίας και ανά-
λυσης φόρων και τελών, πά-
ντοτε βάση του Κυπριακού δι-
καίου και νομοθεσίας. Η 
επαγγελματική προσέγγιση και 

συνδυασμένη εμπειρία της Μαρίας και της Μελίνας βοήθη-
σαν στο να ενημερωθεί το κοινό το οποίο τις βομβάρδιζε 
με ποικίλες και προκλητικές ερωτήσεις σχετικά με αυτά τα 
ευαίσθητα θέματα. 

Οι παρευρισκόμενοι δεν είχαν μόνο την ευκαιρία να κά-
νουν διάφορες ερωτήσεις εκεί, αλλά μπορούσαν να κλεί-
σουν και προσωπικά ραντεβού τις επόμενες δυο μέρες, 
για να μιλήσουν για τα δικά τους προβλήματα εντελώς δω-
ρεάν. Ήταν αρκετοί οι συμπατριώτες και συμπατριώτισσες 
μας  που εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία να κλείσουν ρα-
ντεβού και να μιλήσουν πρόσωπο με πρόσωπο με αυ-
τούς τους έμπειρους δικηγόρους. 

Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι πρώτη φορά γί-
νεται τέτοιον εγχείρημα στη παροικία και πρέπει να 
δώσουμε τα εύσημα στα δικηγορικά γραφεία Pyrgou 
Vakis Law Firm που πήραν αυτή την πρωτοβουλία 
να έρθουν στο Λονδίνο, ένα μεγάλο στοίχημα της 

εταιρίας για να κτίσει για το μέλλον. 
Η διαβεβαίωση στην εταιρία Pyrgou Vakis 
Law Firm είναι ότι η παροικία δεν ξεχνά… 

Το συμπέρασμα της παρουσίασης είναι 
ότι οι Κύπριοι του Ηνωμένου Βασιλείου 
πρέπει να δράσουν τώρα για να αποφύ-
γουν σοβαρές φορολογικές συνέπειες 
μελλοντικά για τα παιδιά τους και τα εγ-
γόνια τους. 

Δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε 
και στο πλουσιοπάροχο φαγητό που 
παρείχε το εστιατόριο Στέλιος, που 
αποδείχτηκε επιτυχία για άλλη μια 
φορά, με μια ελκυστική ποικιλία. 

 
Φωτογραφίες: Stavri Kay

www.parikiaki.com

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΔΙΑΘΗΚΗΣ, ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ, ΑΝΑΛΥΣΗ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΕΛΩΝ

Νομικές Συμβουλές και δείπνο για την παροικία από
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Στο πλαίσιο των διαρκών επαφών με βουλευτές, 
στελέχη και αξιωματούχους της κυβέρνησης και 
της αντιπολίτευσης του Ηνωμένου Βασιλείου, ο 
πρόεδρος της επιτροπής του Συνδέσμου Αμμοχώ-
στου ΜΒ Δρ. Βασίλης Μαύρου πραγματοποίησε 
στις 6 Δεκεμβρίου 2023, συνάντηση με τον Βου-
λευτή του Εργατικού κόμματος και Σκιώδη 
Υπουργό για την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική 
κ. Stephen Doughty. Στη συνάντηση παρευρέθηκαν 
επίσης ο κ. Tom Critchley, ανώτερος κοινοβουλευ-
τικός ερευνητής, καθώς και ο κ. Φίλιππος Σμυρ-
ναίος, μέλος της επιτροπής.  
Ο Δρ. Μαύρου εξέφρασε στον κ. Doughty τις 

έντονες ανησυχίες του για τις ενέργειες της Τουρκίας 
στα κατεχόμενα. Τόνισε ότι η Τουρκία εφαρμόζει 
ένα κακόβουλο σχέδιο που περιλαμβάνει τη στα-
διακή κατάληψη της Νεκρής Ζώνης, που καλύπτει 
ένα πάρα πολύ μεγάλο κομμάτι της συνολικής γης 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, με στόχο την από-
κτηση στρατηγικού πλεονεκτήματος σε περίπτωση 
στρατιωτικής επίθεσης. Τον ενημέρωσε επίσης για 
το σχέδιο και πραχτική εθνοκάθαρσης που διεξάγει 
η Τουρκία κατά του Ελληνικού στοιχείου στις κατε-
χόμενες περιοχές, που περιλαμβάνει εκδιωγμούς, 
παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, περιορι-
σμούς στα σχολεία και σε δασκάλους και απαγο-
ρεύσεις Ελληνικών βιβλίων. 
Ο Δρ. Μαύρου επισήμανε επίσης τις πράξεις 

βανδαλισμού, κλοπής και λεηλασίας των μνημείων, 
εκκλησιών, μοναστηριών και γενικά της Κυπριακής 
Πολιτιστικής και Ορθόδοξης Χριστιανικής Κληρο-
νομιάς. Ανέφερε ότι σκοπός της Τουρκίας είναι να 
εξισλαμίσει τα κατεχόμενα με τα πολυάριθμα αχρεί-
αστα τεμένη που χτίζει και που είναι και καταδικα-
στέα και από τους ίδιους τους Τουρκοκύπριους. 
Ταυτόχρονα καταπιέζει την Ελληνική Ορθόδοξο 
Χριστιανική Θρησκεία και πίστη με τρανό παρά-
δειγμα την πρόσφατη απόφαση της Τουρκίας να 
χτίσει παράνομα τέμενος μέσα στο μοναστήρι του 
Αποστόλου Αντρέα στην κατεχόμενη Καρπασία. 
Γνωστοποίησε ταυτόχρονα στον κ. Stephen 

Doughty ότι η Τουρκία διοχετεύει στις ελεύθερες 

περιοχές της Κύπρου και παράνομους αιτητές ασύ-
λου με αρκετούς από αυτούς να είναι φανατικοί 
μουσουλμάνοι, σε μια προσπάθεια να αλλάξει το 
ισοζύγιο θρησκεύματος και στις ελεύθερες περιοχές 
της Κύπρου. 
Ο Δρ. Μαύρου επεσήμανε επίσης τις πρόσφατες 

επιθέσεις Τουρκοκυπρίων εναντίων των ειρηνευτι-
κών δυνάμεων του ΟΗΕ στην Νεκρή Ζώνη, την 
ανέγερση παράνομων κατοικιών και πολυτελών ξε-
νοδοχείων σε ελληνοκυπριακή γη, τη παραβίαση 
της κλειστής περιοχής της Αμμοχώστου, τη παρά-
νομη λειτουργία της μαρίνας και του λιμανιού της 
Αμμοχώστου και την ενθάρρυνση των Τουρκικών 
αρχών και της Επιτροπής Αποζημιώσεων Τουρκο-
κρατούμενων Περιουσιών ώστε οι Ελληνοκύπριοι 
πρόσφυγες να ξεπουλήσουν τις περιουσίες τους 
στα κατεχόμενα. 
Γνωστοποίησε δε στον κ. Doughty τις κατάφορες 

παράνομες αποφάσεις της Τουρκίας για την δημι-
ουργία  στρατιωτικών βάσεων στα κατεχόμενα για 
κατασκευή Drones και πιο πρόσφατα την απόφαση 
για την δημιουργία στρατιωτικής Ναυτικής Βάσης 
στο Μπογάζι. Δημιουργώντας ακόμη πιο τεταμένη 
κατάσταση στην Κύπρο αλλά και στην Ανατολική 
Μεσόγειο πιο γενικά. 
Αναφέρθηκε επίσης και στην κατάφωρη παρα-

βίαση της θαλάσσιας Αποκλειστικής Οικονομικής 
Ζώνης (ΑΟΖ) και των κυριαρχικών δικαιωμάτων 
της Κύπρου από την Τουρκία. 
Από την πλευρά του ο κ. Doughty, ευχαρίστησε 

τον Δρ. Μαύρου και την επιτροπή για την ενημέ-
ρωση για την τρέχουσα κατάσταση στην Αμμόχω-
στο και την Κύπρο ευρύτερα. Ανέφερε ότι το ΗΒ 
έχει ισχυρούς ιστορικούς δεσμούς με την Κύπρο 
και την κοινότητα της Κυπριακής διασποράς στην 
Βρετανία ακόμη και στο Cardiff από όπου προ-
έρχεται. Και ότι η Βρετανία ως εγγυήτρια δύναμης, 
της ανεξαρτησίας, κυριαρχίας και ασφάλειας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, πρέπει να έχει ενεργό 
ρόλο στην ενθάρρυνση των δύο πλευρών για να 
καθίσουν στο τραπέζι των συνομιλιών για μια ει-
ρηνική διευθέτηση του Κυπριακού σύμφωνα με τις 

αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. 
Ο κ. Doughty εμφανίστηκε πολύ ενημερωμένος 

για τα προβλήματα της περιοχής, αναφέροντας με-
ταξύ άλλων ότι έχει γίνει και ο ίδιος μάρτυρας του 
φαινομένου των τουριστών που έρχονται στα αερο-
δρόμια της ελεύθερης Κύπρου, αλλά μετά παρα-
λαμβάνονται από Τουρκοκυπριακά ταξί για να μετα-
φερθούν και να συνεχίσουν τις διακοπές τους στα 
κατεχόμενα. Κάτι που όπως άφησε να κατανοηθεί 
δεν βοηθά στην επανένωση της Κύπρου.  Ανέφερε 
επίσης ότι γνωρίζει ότι η μεγάλη πλειοψηφία των 
Τουρκοκυπρίων υποστηρίζουν την επανένωση της 
Κύπρου σε βάση λύσης της διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα αλλά συμφώνησε 
ότι οι έποικοι έχουν αλλάξει την πληθυσμιακή ανα-
λογία στα κατεχόμενα και ότι η διοίκησης τους υπο-
στηριζόμενη κυρίως από αυτούς  ακολουθεί την πο-
λιτική της Τουρκίας για δύο κράτη. Κάτι που δεν θα 
γίνει ποτέ αποδεκτό από την Βρετανία. 
Τόνισε ότι το Εργατικό Κόμμα δίνει προτεραιότητα 

στην υπεράσπιση της ασφάλειας, της κυριαρχίας 
και της ευημερίας της Κύπρου και ότι ο ίδιος στις 
επαφές του με Τούρκους αξιωματούχους, τους προ-
τρέπει συνεχώς να συμμετάσχουν θετικά στον διά-
λογο για μια διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία, 
όπως περιγράφεται στα ψηφίσματα του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. 
Κάλεσε δε την Τουρκία να αποσύρει όλες τις στρα-

τιωτικές δυνάμεις από την Κύπρο και να σταματήσει 
το παράνομο άνοιγμα της κλειστής περιοχής Αμ-
μοχώστου, ενώ καταδίκασε κάθε προσπάθεια κλι-
μάκωσης της έντασης, εκφράζοντας ιδιαίτερα την 
ανησυχία του για τα επεισόδια στην Πύλα αλλά και 
στις άλλες περιοχές της Νεκρής Ζώνης. 
Ο κ. Doughty κατανόησε και συμφώνησε ότι οι 

Τούρκοι προσπαθούν να εξασφαλίσουν παράνομα 
ακόμη περισσότερα εδάφη και να δημιουργήσουν 
στρατιωτικά πλεονεκτήματα  και προγεφυρώματα 
παραβιάζοντας το Status Quo δείχνοντας ασέβεια 
και αλαζονεία στις  εντολές  της ειρηνευτικής δύνα-
μης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο αλλά και 
την στέρηση θέλησης και ετοιμότητας για να αρχί-
σουν τις συνομιλίες. 
Υπογράμμισε ότι το Εργατικό Κόμμα παρακο-

λουθεί προσεκτικά τις εξελίξεις και θα υποστηρίζει 
συνεχώς τις προσπάθειες για την επίτευξη ενός 
σταθερού και ειρηνικού μέλλοντος για την Κύπρο. 
Ταυτόχρονα είπε ότι θα καταδικάζει κάθε ενέργεια 
πρόκλησης, όπως της υφαρπαγής εδάφους και 
στρατιωτικών ετοιμασιών στην Νεκρή Ζώνη.  
Κλείνοντας, ο Δρ. Μαύρου επανέλαβε ότι οι Ελ-

ληνοκύπριοι αναμένουν από την ΜΒ να υλοποιήσει 
την υποστήριξή της προς την Κύπρο και επεσήμανε 
ότι πρέπει να ασκηθεί έντονη πίεση στη Τουρκία 
για να αλλάξει την τρέχουσα πολιτική της. 
Ο Δρ. Μαύρου κάλεσε τον Βουλευτή του Εργατι-

κού κόμματος και Σκιώδη Υπουργό για την Ευρώπη 
κ. Stephen Doughty όπως σε μια πιθανή μελλοντική 
Εργατική κυβέρνηση να προωθήσει το πάγιο αί-
τημα του Κυπριακού λαού για κυρώσεις από τη 
Μεγάλη Βρετανίας εναντίων της Τουρκίας. Διότι εί-
ναι το μόνο εργαλείο που έμεινε για να πεισθεί η 
Τουρκία και να αλλάξει στάση. Εκτός, φυσικά, εάν 
η Τουρκία συμμορφωθεί και σταματήσει το εθνικό 
ξεκαθάρισμα στα κατεχόμενα, τις παραβιάσεις, 
προκλήσεις, επιθετικότητα και αρνητική στάση ένα-
ντι των αποφάσεων και ψηφισμάτων του ΟΗΕ για 
την Κύπρο.

ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΤΕΕΣ ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Σύνδεσμος Αμμοχώστου MΒ | Το εργατικό κόμμα υποστηρίζει αποφάσεις ΟΗΕ για Αμμόχωστο
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• Residential and Commercial Conveyancing   

• Litigation • Landlord & Tenant services  

• Lease Extensions & Collective Enfranchisement   

• Family Law • Employment • Debt Recovery  

• Wills, Trusts & Probate 

Contact us on:- 020 8445 9898 
info@yvasolicitors.com    www.yvasolicitors.com

Head Office:-  
811 High Road, North Finchley, London N12 8JT

Central London Office:-  
Sixth Floor 16 Berkeley Street, Mayfair, London W1J 8DZ

www.parikiaki.com

Η Villiers εναντίον των λωρίδων λεωφορείων A1000
Η βουλευτής του Barnet, Theresa Villiers, ξεκίνησε μια κα-
μπάνια κατά των σχεδίων του Εργατικού Συμβουλίου του Barnet 
και του Δημάρχου του Λονδίνου για την εγκατάσταση λωρίδων 
λεωφορείων στον A1000 στο High Barnet και στο Whet-
stone. Αυτές προτείνονται για την Barnet High Street, 
μεταξύ Wood Street και Meadway, και το Whet-
stone High Road, μεταξύ Ravensdale Avenue 
και Oakleigh Road North. Αναμένεται οι εργα-
σίες να κοστίσουν τουλάχιστον £1,6 εκατομ-
μύρια. 
Μιλώντας στην εκκίνηση της καμπάνιας 
της το Σαββατοκύριακο, η Villiers δήλωσε: 
«Αυτό είναι περισσότερο αντιαυτοκινητι-
στικό δόγμα από το Εργατικό Κόμμα. 
Θέλω απλά οι πολίτες να μπορούν να 
φτάνουν στα μέρη που θέλουν χωρίς 
πολλά προβλήματα. Οι Εργατικοί στο 
συμβούλιο και στο Δημαρχείο φαίνεται 
να έχουν σκοπό να το εμποδίσουν 

επειδή δεν τους αρέσει να οδηγούν οι άνθρωποι τα αυτοκίνητα 
τους.» 

«Αυτές οι νέες λωρίδες λεωφορείων δεν είναι απαραίτητες. 
Θα προκαλέσουν τεράστιες ποσότητες περιττής συμφόρησης. 

Θα σημαίνουν επίσης την κατάργηση του δημόσιου πάρ-
κινγκ. Αυτό θα βλάψει σοβαρά τις επιχειρήσεις στις κε-
ντρικές περιοχές, επειδή οι πελάτες τους θα δυσκολευ-
τούν περισσότερο να τις επισκεφθούν. Μέτρα 
αντι-αυτοκινητιστικά όπως αυτά θα χτυπήσουν βαριά 
την οικονομία των τοπικών επιχειρήσεων.» 

«Καλώ την TfL και το Συμβούλιο του Barnet να 
ακυρώσουν αυτά τα σχέδια και να ξοδέψουν τα χρή-
ματα για την επισκευή των λακκούβων αντί αυτού. 
Θα εργαστώ σκληρά για να συλλέξω υπογραφές 

στην αίτησή μου για να σταματήσουμε αυτές τις λω-
ρίδες λεωφορείων του A1000.» 
Η αίτηση της Theresa μπορεί να υπογραφεί εδώ: 
https://www.theresavilliers.co.uk/news/sign-

petition-against-a1000-bus-lanes



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Το νομοσχέδιο του Βρετανού πρωθυπουργού 
Ρίσι Σούνακ για το «Σχέδιο Ρουάντα» το οποίο 
προβλέπει την απέλαση αιτούντων άσυλο στη 
Ρουάντα, ψηφίστηκε καταρχάς την Τρίτη στη Βουλή 
των Κοινοτήτων, παρά το γεγονός ότι πολλοί βου-
λευτές του Συντηρητικού κόμματος το καταψήφισαν, 
κάτι που αποκαλύπτει τις βαθιές διαιρέσεις στο 
εσωτερικό των Τόρις. 
Ο Σούνακ, ο οποίος έχει στηρίξει τη φήμη του 

στο σχέδιο αυτό, παρά τις προειδοποιήσεις ότι δεν 
θα λειτουργήσει, κέρδισε την πρώτη ψηφοφορία 
για το σχέδιο νόμου στη Βουλή των Κοινοτήτων με 
313 ψήφους υπέρ έναντι 269 κατά, μετά από μια 
ημέρα διαπραγματεύσεων στο κοινοβούλιο. 

«Αποφασίσαμε συλλογικά ότι δεν μπορούμε να 
υποστηρίξουμε το νομοσχέδιο απόψε, λόγω των 
πολλών παραλείψεών του», δήλωσε ο Μαρκ Φραν-
σουά, μιλώντας εκ μέρους ορισμένων δεξιών συ-
ντηρητικών βουλευτών. Αυτοί οι βουλευτές έκανε 
σαφές ότι θα απέχουν από την ψηφοφορία. 

«Ας το ξαναπιάσουμε το θέμα τον Ιανουάριο. Θα 
καταθέσουμε τροπολογίες και θα το πάρουμε από 
εκεί», σημειώσε ο Φρανσουά, λέγοντας ότι η ομάδα 
των περίπου 40  βουλευτές της δεξιάς πτέρυγας 
επιφυλάχθηκε να καταψηφίσει το σχέδιο νόμου σε 
μεταγενέστερη ημερομηνία. 

“Ο Σούνακ κέρδισε με μπέικον και μπισκότα” 
Όλες οι εφημερίδες της Τετάρτης 13/12 προβάλ-

λουν στις πρώτες τους σελίδες τη νίκη του πρω-
θυπουργού Ρίσι Σούνακ στη Βουλή των Κοινοτήτων 
την Τρίτη το βράδυ.       

"Ο Σουνάκ ξεφορτώνεται τους αντάρτες των 
Τόρις στη Ρουάντα... προς το παρόν", είναι ο πρω-
τοσέλιδος τίτλος της Daily Mail. Η εφημερίδα 
γράφει όμως ότι ο πρωθυπουργός έχει προειδο-
ποιηθεί ότι ενδέχεται να αντιμετωπίσει μια “εξουθε-
νωτική εξέγερση” το νέο έτος. 
Για τη Sun το σχέδιο νόμου "πέρασε". Οι Times 

από την άλλη σημειώνουν ότι " η ιστορία δεν έχει 
τελειώσει ακόμα", ενώ ο Guardian εκτιμά ότι ο 
Βρετανός πρωθυπουργός αντιμετωπίζει τώρα 
“εβδομάδες χάους” καθώς αγωνίζεται να συγκρα-
τήσει το “ανταρτικό” στο κόμμα του. Η Daily Mirror 
είναι ακόμη πιο ωμή: "Εφιάλτης μετά τα Χριστού-
γεννα"- ο χαρακτηριστικός πρωτοσέλιδος τίτλος 
της. 

Οι Financial Times χαρακτηρίζουν την ψηφοφορία 
ως σημαντική νίκη του Ρίσι Σούνακ αλλά αναφέρουν 
ότι εξασφαλίστηκε μόνο μετά από μια ημέρα “φρε-
νήρων χειρισμών”. “Η Ντάουνινγκ Στριτ αφέθηκε 
να πανηγυρίσει” αναφέρει η Daily Telegraph μετά 
από ημέρες “σκοτεινών προειδοποιήσεων” και από 
τις δύο πλευρές του κόμματος. Παρατηρεί ότι ο 
πρωθυπουργός αγκάλιασε τον επικεφαλής του, 
Σάιμον Χαρτ, στο βήμα της Βουλής των Κοινοτήτων 
- μόλις λίγα λεπτά μετά τη νίκη. "Ο Ρίσι διέσωσε το 
μπέικον του", συνοψίζει την ιστορία η Metro. Ο 
πρωθυπουργός εξαπέλυσε μια επίθεση γοητείας, 
διαβάζουμε εφημερίδα , και κέρδισε τους αντάρτες 
βουλευτές με “μπέικον και μπισκότα”. 

"Μάχη μέχρι τέλους" 
Η πλειονότητα των εφημερίδων της Τρίτης 12/12 

επικεντρώθηκαν στη μάχη που αντιμετωπίζει ο 
Ρίσι Σουνάκ, καθώς ο πρωθυπουργός προσπαθεί 
να πείσει τους βουλευτές των Τόρις να υποστηρίξουν 
το εμβληματικό νομοσχέδιο για τη Ρουάντα. Οι 
βουλευτές της δεξιάς του κόμματος θέλουν να 
προχωρήσει περισσότερο η νομοθεσία, αλλά οι 
πιο κεντρώοι Συντηρητικοί προειδοποιούν κατά 
των αλλαγών. Η εφημερίδα i περιγράφει την 
τεταμένη κατάσταση ως "αντιπαράθεση", υπονο-
ώντας ότι πρόκειται για την "πιο σημαντική" ψηφο-
φορία στη Βουλή των Κοινοτή-
των κατά την 

πρωθυπουργία του κ. Σουνάκ. 
Σύμφωνα με τους Times, oi περισσότεροι από 

40 βουλευτές που απειλούσαν να καταψηφίσουν 
το νομοσχέδιο ή να απέχουν από αυτό, φέρονταν 
να θέλουν παραχωρήσεις στη διατύπωσή του, ορι-
σμένες από τις οποίες επιμένουν ότι χρειάζονται 
"μεγάλη χειρουργική επέμβαση ή αντικατάσταση". 
Δεν πιστεύουν ότι το νομοσχέδιο "προχωράει 
αρκετά μακριά" για να εμποδίσει πιθανές νομικές 
προσφυγές από αιτούντες άσυλο που πρόκειται 
να απελαθούν στη Ρουάντα. Η κυβέρνηση υπο-
στηρίζει ότι η αποτροπή όλων των νομικών αμφι-
σβητήσεων θα μπορούσε να παραβ ιάσει το διεθνές 
δίκαιο. 
Η Daily Telegraph παραθέτει μια προειδοποίηση 

του πρώην υπουργού Άμυνας Μπεν Γουάλας, ο 
οποίος εκλιπαρεί τους αντάρτες των Τόρις να μην 
"καταστρέψουν" την κυβέρνηση καταψηφίζοντας 
το νομοσχέδιο για τη Ρουάντα. Με άρθρο του στην 
εφημερίδα, προτρέπει τους συναδέλφους του να 
μην "κάνουν το άριστο (αλλά μη ρεαλιστικό) , τον 
εχθρό του καλού". 

"Μάχη μέχρι τέλους" είναι ο δραματικός τίτλος 
που επέλεξε η Daily Mail, καθώς αφήνει να εννοηθεί 
ότι η ψηφοφορία για το νομοσχέδιο για τη Ρουάντα 
στο κοινοβούλιο το βράδυ της Τρίτης θα μπορούσε 

να "βουλιάξει" την ηγεσία 
του Ρίσι Σουνάκ. Επισημαί-
νει τις συνομιλίες που είχε 
πρωί της ίδιας μέρας ο πρω-
θυπουργός με τους αντάρ-
τες με στόχο να αποτρέψει 
μια ήττα. 
Η εφημερίδα υπογραμμίζει 

ότι ο κ. Σούνακ δίνει μάχη 
για να σταματήσει μια εξέ-
γερση που θα μπορούσε 
όχι μόνο να εκτροχιάσει την 
πολιτική του για τη Ρουάντα, 
αλλά ακόμη και την κυβέρ-
νησή του. Στις εσωτερικές 
σελίδες -σε ένα κύριο άρθρο 
γνώμης από την πρώην 
υπουργό Εσωτερικών Πρίτι 
Πατέλ- η εφημερίδα προ-
τρέπει τη δεξιά πτέρυγα του 

κόμματος να ενωθεί πίσω από τη νομοθεσία. 
Οι Times γράφουν ότι, σε μια ασυνήθιστη κίνηση, 

η κυβέρνηση δημοσίευσε μια περίληψη της νομικής 
της θέσης, η οποία αναφέρει ότι η Βρετανία επέτρεπε 
στους ανθρώπους να υποβάλλουν νομικές ενστάσεις 
για την προάσπιση των δικαιωμάτων τους "ακόμη 
και σε καιρό πολέμου". Η κυβέρνηση έχει επανει-
λημμένα τονίσει  ότι ο αποκλεισμός όλων των νο-
μικών προσφυγών θα αποτελούσε παραβίαση του 
διεθνούς δικαίου. 
Η Daily Express αναφέρει ότι ο Ντέιβιντ Κάμερον 

κάλεσε τους αντιμαχόμενους Συντηρητικούς βου-
λευτές να ενωθούν πίσω από τον πρωθυπουργό. 
Σημειώνει ότι ο υπουργός Εξωτερικών επιμένει ότι 
οι νόμοι που αποσκοπούν στο να απογειωθούν οι 
πτήσεις απέλασης μεταναστών προς τη Ρουάντα 
"θα σταματήσουν τις βάρκες". 
Η εφημερίδα επικαλείται ένα μέλος της ομάδας 

των Νέων Συντηρητικών - η οποία βρίσκεται στα 
δεξιά του κόμματος – που ισχυρίζεται ότι έχουν 
τους αριθμούς για “να επαναστατήσουν με επιτυχία”. 
Η ίδια πηγή δήλωσε στην εφημερίδα, πριν από τη 
διεξαγωγή της κρίσιμης ψηφοφορίας,    ότι “πιστεύω 
ότι ο πρωθυπουργός θα ακυρώσει πράγματι την 
ψηφοφορία”. 

“Oι αντιμαχόμενες φατρίες απειλούν τον Σούνακ”   
Τη Δευτέρα 11/12 οι Times είχαν πρωτοσέλιδο 

τίτλο : «Θα κερδίσουμε τις νομικές μάχες για τη 
Ρουάντα λένε αξιωματούχοι» με το κύριο άρθρο 
να υπογραμμίζει ότι το υπουργείο Εσωτερικών 
εκτιμά ότι σε ποσοστό 99.5% το σχέδιο για την 
απέλαση παράτυπων μεταναστών στην Αφρικανική 
χώρα τελικά θα εγκριθεί. Επισημαίνει η εφημερίδα 
ότι εννέα στις δέκα αιτήσεις χορήγησης ασύλου 
από παράτυπους μετανάστες θα απορριφθούν με 
αποτέλεσμα αυτοί να απελαθούν. Για το ίδιο θέμα 
ο Guardian γράφει στο πρωτοσέλιδό του : «Οι 
αντιμαχόμενες φατρίες στους Τόρις απειλούν την 
εξουσία του Σουνάκ για το σχέδιο της Ρουάντα» 
και στο κύριο άρθρο τονίζουν ότι ο Βρετανός πρω-
θυπουργός αντιμετωπίζει την πλέον δύσκολη εβδο-
μάδα της θητείας του καθώς περισσότεροι από 
100 βουλευτές από τις δύο πτέρυγες του κόμματος 
αναμένονταν να συγκρουστούν στη Βουλή για την 
επίμαχη νομοθεσία που προβλέπει την παράτυπη 
απέλαση μεταναστών στη Ρουάντα. 

Πέρασε κατά την πρώτη ψηφοφορία στη Βουλή των Κοινοτήτων το «Σχέδιο Ρουάντα» του Ρίσι Σούνακ

Συρρίκνωση - έκπληξη του βρετανικού ΑΕΠ τον Οκτώβριο: Τα βλέμματα στην BoE
Η οικονομία της Βρετανίας συρρικνώ-

θηκε απροσδόκητα κατά 0,3% τον 
Οκτώβριο, καθώς τα νοικοκυριά και οι 
επιχειρήσεις συνεχίζουν να δέχονται 
έντονες πιέσεις από την κρίση του κό-
στους ζωής, ενώ και οι πιθανότητες ύφε-
σης είναι πλέον κάτι παραπάνω από 
ορατές. 
Ειδικότερα, το βρετανικό ΑΕΠ κατέ-

γραψε πτώση 0,3 έναντι ανάπτυξης 
0,2% τον Σεπτέμβριο, με συρρίκνωση 
σε όλους τους κύριους κλάδους της οι-

κονομίας. 
Ο τομέας υπηρεσιών του Ηνωμένου 

Βασιλείου ήταν ο μεγαλύτερος «οδηγός» 
ενώ επίσης κακή εικόνα παρατηρήθηκε 
σε μεταποίηση και κατασκευές καθώς οι 
κακές καιρικές συνθήκες οδήγησαν σε 
πτώση της δραστηριότητας. 
Για τον κίνδυνο ύφεσης στο 4ο τέταρτο 

τρίμηνο προειδοποίησε ο Πολ Ντέιλς, 
επικεφαλής οικονομολόγος του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου στη συμβουλευτική εται-
ρεία Capital Economics. Τα αρνητικά 

στοιχεία για την βρετανική οικονομία τη 
στιγμή που η Τράπεζα της Αγγλίας (ΒοΕ) 
προετοιμάζεται να διατηρήσει τα επιτόκια 
αμετάβλητα σήμερα Πέμπτη, στο τρίτο 
συνεχόμενο pause ελέω του πεισματικά 
υψηλού πληθωρισμού και των αυξανό-
μενων ανησυχιών για τον αντίκτυπο 14 
προηγούμενων αυξήσεων στα νοικοκυ-
ριά και τις επιχειρήσεις. 
Ενώ ο πληθωρισμός έχει αποκλιμα-

κωθεί τους τελευταίους μήνες, διάφοροι 
αξιωματούχοι, συμπεριλαμβανομένου 

του διοικητή της ΒοΕ, Άντριου Μπέιλι 
έχουν σημάνει συναγερμό, διαμηνύο-
ντας ότι το κόστος δανεισμού θα πρέπει 
να παραμείνει υψηλό για παρατεταμένη 
περίοδο ώστε να διασφαλιστεί ότι ο πλη-
θωρισμός θα επιστρέψει στον στόχο του 
2% που έχει θέσει η κυβέρνηση. Ο πλη-
θωρισμός υποχώρησε από 6,7% τον Σε-
πτέμβριο σε 4,6% τον Οκτώβριο. Τα επί-
σημα στοιχεία για τον Νοέμβριο 
αναμένεται να ανακοινωθούν την επό-
μενη Τετάρτη.
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ΜΟΝΑΔΙΚΟΥΣ ΘΗΣΑΥΡΟΥΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΙ

Σε μια εξαιρετική αποκάλυψη από τα βάθη της 
ιστορίας, οι αρχαιολόγοι έφεραν στο φως θησαυ-
ρούς ηλικίας άνω των 1.300 ετών από τον τάφο 
μιας νεαρής γυναίκας. Η ανακάλυψη αυτή, η οποία 
προετοιμαζόταν εδώ και ένα χρόνο, έφερε πρό-
σφατα στο φως ένα άλλο αξιοσημείωτο τεχνούρ-
γημα. Το Αρχαιολογικό Μουσείο του Λονδίνου εξέ-
δωσε ανακοίνωση στις 12 Δεκεμβρίου με 
λεπτομέρειες για το εύρημα: έναν περίτεχνα κατα-
σκευασμένο ασημένιο και χρυσό σταυρό, με ξύλινη 
επένδυση και χρονολογείται από την περίοδο με-
ταξύ 630 και 670 μ.Χ. 
Αυτός ο «εξαιρετικά λεπτός» σταυρός ξεχωρίζει 

για τη μοναδική του σύνθεση και την ιστορική του 
σημασία. Αρχικά αναγνωρίστηκε μέσω μιας εικόνας 
ακτίνων Χ, η προσεκτική ανασκαφή αυτού του τε-
χνουργήματος περιελάμβανε την αφαίρεση ολό-
κληρων όγκων χώματος από τον τόπο ταφής. Αυτή 

η επίπονη διαδικασία επέτρεψε μια πιο ελεγχόμενη 
ανάλυση σε εργαστηριακό περιβάλλον, όπου απο-
καλύφθηκε η πραγματική φύση του σταυρού. 
Το τεχνούργημα που αποκαλύφθηκε δεν είναι 

απλώς ένας απλός σταυρός, είναι ένα εξελιγμένο 
κομμάτι μεσαιωνικής χειροτεχνίας. Διαθέτει έναν 
κεντρικό σταυρό που κοσμείται από έναν μικρότερο 
χρυσό σταυρό. Οι ειδικοί έχουν παρατηρήσει ομοι-
ότητες μεταξύ αυτού του σταυρού και άλλων που 
βρέθηκαν σε γυναικείες ταφές υψηλού κύρους της 
ίδιας εποχής.

Από τα περισσότερα από τα 1.800 αντι-
κείμενα που εκλάπησαν από το Βρετανικό 
Μουσείο, 351 έχουν ανακτηθεί από το λον-
δρέζικο ίδρυμα και επιπλέον περίπου 300 
έχουν εντοπιστεί. 
Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν λίγο πριν 

το Μουσείο ανακοινώσει τα πορίσματα ανε-
ξάρτητης έρευνας για το πώς τα αντικείμενα 
εκλάπησαν, πιθανότατα εντός της εβδομά-
δας. 
Παράλληλα, όπως αναφέρουν οι Times, 

το Μουσείο επιδιώκει την έκδοση εισαγ-
γελικών παραγγελιών ώστε να αποκτήσει 
πρόσβαση σε στοιχεία των διαδικτυακών 

συναλλαγών μέσω των οποίων αρκετά 
από τα κλοπιμαία πωλήθηκαν. 
Πιστεύεται ότι οι πωλητές των αντικειμέ-

νων, μέσω eBay και PayPal, έβγαλαν συ-
νολικά κάτω από 100.000 λίρες, με ορι-
σμένα εκ αυτών να αγοράζονται ακόμα και 
με μόλις 30 λίρες. Η πρωταρχική εκτίμηση, 
με βάση την ιστορική σημασία των αντι-
κειμένων, ήταν πως ενδεχομένως να είχαν 
αλλάξει χέρια έναντι εκατομμυρίων λιρών. 
Αυτό που έχει διαπιστωθεί είναι πως τα 

κλεμμένα αντικείμενα έχουν σκορπιστεί σε 
πολλές περιοχές του κόσμου, Ευρώπη, 
Αμερική και Αυστραλία. 

Της ομάδας εντοπισμού των κλοπιμαίων 
ηγούνται για την ώρα ο έφορος του τμή-
ματος αρχαιοελληνικών και ρωμαϊκών εκ-
θεμάτων του Μουσείου Τομ Χάρισον και η 
μονάδα τέχνης και αρχαιοτήτων της Μη-
τροπολιτικής Αστυνομίας. Στην ομάδα 
συμμετέχουν επίσης ειδικοί από διάφο-
ρους οργανισμούς και χώρες. 
Στα μέτρα που έχει ήδη λάβει ο νέος προ-

σωρινός διευθυντής του Μουσείου σερ 
Μαρκ Τζόουνς είναι η απαγόρευση εισό-
δου οποιουδήποτε στις αποθήκες δίχως 
συνοδεία και η επιτάχυνση της ψηφιοποί-
ησης του καταλόγου των συλλογών.

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΕ ΝΑ ΕΞΗΓΗΣΕΙ ΟΤΙ ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΤΟΝ ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟ ΡΟΛΟ ΣΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΤΟ 2020

Σούνακ | Συγγνώμη σε όσους έχασαν αγαπημένα πρόσωπα από την πανδημία
Ο Βρετανός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ υπερασπίστηκε τις απο-

φάσεις που έλαβε κατά τη διάρκεια της πανδημίας της Covid-19 ενώ 
προσπάθησε να υποβαθμίσει τον ρόλο που έπαιξε ο ίδιος στη δια-
χείριση της κρίσης, ως υπουργός Οικονομικών εκείνη την περίοδο. 
Η κατάθεση του Σούνακ στην επιτροπή για την Covid-19 δόθηκε 

σε μια κρίσιμη στιγμή για την κυβέρνησή του, την παραμονή της ψη-
φοφορίας επί του νέου σχεδίου του για την απέλαση μεταναστών 
στη Ρουάντα, το οποίο θεωρείται «πολύ αδύναμο» από τη δεξιά πτέ-
ρυγα των Συντηρητικών. 
Όπως και ο Μπόρις Τζόνσον πριν από λίγες ημέρες, ο Σούνακ ξε-

κίνησε την κατάθεσή του ζητώντας συγγνώμη και εκφράζοντας τη 
«βαθύτατη λύπη» του για «όλους εκείνους που έχασαν αγαπημένα 
πρόσωπα, μέλη της οικογένειάς τους ή που υπέφεραν κατά διάφο-
ρους τρόπους στη διάρκεια της πανδημίας». 
Η πανδημία στοίχισε τη ζωή σε περισσότερους από 230.000 αν-

θρώπους στη Βρετανία. Η επιτροπή εξετάζει επί του παρόντος την 
πολιτική διαχείριση της κρίσης όταν πρωτοεμφανίστηκε ο ιός SARS-
CoV-2 (επί πρωθυπουργίας Τζόνσον). 
Από την αρχή της κατάθεσής του, ο Σούνακ επέμεινε ότι ο Μπόρις 

Τζόνσον ήταν εκείνος που έπαιρνε τις αποφάσεις και ότι ο δικός του 

ρόλος, ως υπουργός Οικονομικών, ήταν να δίνει πληροφορίες όσον 
αφορά τις οικονομικές συνέπειες που θα είχαν τα προτεινόμενα 
μέτρα. Αρνήθηκε ότι υπήρξε οποιαδήποτε «σύγκρουση μεταξύ δη-
μόσιας υγείας και οικονομίας» αλλά ότι η κρίση είχε «πολλές κοινω-
νικοοικονομικές επιπτώσεις, αντίκτυπο στην εκπαίδευση, στην ψυχική 
υγεία, στο δικαστικό σύστημα, καθώς και επιπτώσεις καθαρά οικο-
νομικές». 
Ο Σούνακ έχει επικριθεί για τα μέτρα που ελήφθησαν το καλοκαίρι 

του 2020, προκειμένου να ενθαρρυνθούν οι πολίτες να πηγαίνουν 
σε εστιατόρια για να φάνε, όπως το πρόγραμμα «Φάτε έξω για να 
βοηθήσετε». 
Οι επιστημονικοί σύμβουλοι της κυβέρνησης το είχαν απορρίψει 

και έχουν καταθέσει στην ερευνητική επιτροπή ότι το πρόγραμμα 
αυτό συνέτεινε στην εμφάνιση του δεύτερου κύματος της πανδημίας, 
το φθινόπωρο του 2020. Μία από αυτούς τους επιστήμονες, η Άντζελα 
Μακλίν, αποκάλεσε «Δόκτωρ Θάνατο» τον Σούνακ σε ανταλλαγή 
μηνυμάτων με συνάδελφό της στην εφαρμογή WhatsApp. Ο πρώην 
αρχίατρος της Αγγλίας Κρις Γουίτι μετονόμασε ειρωνικά το πρό-
γραμμα του Σούνακ σε «Φάτε έξω για να βοηθήσετε τον ιό». 
Ο Ρίσι Σούνακ διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει καμία απόδειξη πως 

το πρόγραμμά του, που ξεκίνησε τον Αύγουστο του 2020, ευθύνεται 
για τον αυξημένο αριθμό κρουσμάτων τους επόμενους μήνες. «Πρω-
ταρχικός σκοπός μου ήταν να προστατεύσω εκατομμύρια θέσεις ερ-
γασίας ευάλωτων ανθρώπων που απασχολούνται στον τομέα αυτόν», 
τόνισε. 
Οι εργασίες της ανεξάρτητης ερευνητικής επιτροπής, επικεφαλής 

της οποίας είναι η πρώην δικαστής Χέδερ Χάλετ, θα διαρκέσουν 
μέχρι το 2026.

Ιστορία | Άνοιξαν τάφο ηλικίας 1.300 ετών
ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΟΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΩΝ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΜΗΝΩΝ 

Η χώρα θεωρείται ένας από τους κορυφαίους 
προορισμούς για την εορταστική περίοδο των Χρι-
στουγέννων. Όσο όμως και να προσελκύει ξένους 
τουρίστες, οι ντόπιοι τον αντιμετωπίζουν ως αυτό 
ακριβώς που είναι, δηλαδή ένας ακριβός και κο-
στοβόρος προορισμός. 
Κάθε χρόνος μοιάζει και δυσκολότερος για τους 

κατοίκους της Μεγάλης Βρετανίας, με τις περισσό-
τερες έρευνες να αποδεικνύουν ότι οι πολίτες δυ-
σκολεύονται να ανταπεξέλθουν στο διαρκώς αυ-
ξανόμενο κόστος ζωής. 
Η πιο πρόσφατη έρευνα είναι αυτή της Nielsen 

IQ που δημοσιεύθηκε μόλις σήμερα το πρωί. Σύμ-
φωνα με αυτήν, ακόμα και τα βρετανικά σούπερ 
μάρκετ έχουν μειωμένες γενικές πωλήσεις παρότι 
τα εορταστικά τραπέζια στο σπίτι θεωρούνται σχε-
δόν μονόδρομος για πολλούς, καθώς οι περισσό-
τεροι αποφεύγουν τις εξόδους σε εστιατόρια. 

Κι όμως, η μείωση βρίσκεται στο 7% σε σχέση 
με το προηγούμενο χρόνο κάτι που αποδεικνύει τη 
χαμηλή εμπορική κίνηση στους βρετανικούς δρό-
μους ακόμα και λίγο πριν τα Χριστούγεννα.

Οικονομία | Χαμηλή η εμπορική κίνηση στους δρόμους

Βρετανικό Μουσείο | Συνεχίζονται οι προσπάθειες ανάκτησης των κλοπιμαίων

www.parikiaki.com



Τη λειτουργία της ηλεκτρονικής υπηρεσίας ενημέρω-
σης για εγγραφή στον ειδικό εκλογικό κατάλογο των Ευ-
ρωεκλογών 2024 πολιτών, οι οποίοι διαμένουν στις 
περιοχές όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://etv.elections.moi.gov.cy/, ανακοίνωσε την Τρίτη το 
Υπουργείο Εσωτερικών. 

Σύμφωνα με ανακοίνωσή του, το Υπουργείου Εσωτε-
ρικών αναφέρει ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου 
(1Α) του άρθρου 9 του περί της Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου του 2004, στον ειδικό 
εκλογικό κατάλογο για εκλογείς, εγγράφεται κάθε πολίτης 
της Δημοκρατίας που, σύμφωνα με τα στοιχεία που πε-
ριέχει το Σύστημα Αρχείου Πληθυσμού διαμένει στις πε-
ριοχές όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο, έχει ήδη συμπληρώσει ή μέχρι 

την ημερομηνία διεξαγωγής της εκλογής για ανάδειξη 
των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συμπληρώνει 
το 18ο έτος της ηλικίας του και κατέχει δελτίο ταυτότητας 
της Δημοκρατίας, το οποίο εκδόθηκε από το Σύστημα Αρ-
χείου Πληθυσμού. 

Η υπηρεσία, η οποία αναπτύχθηκε κατόπιν σχετικής ει-
σήγησης του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

στην Κύπρο, στόχο έχει την έγκαιρη ενημέρωση των πολι-
τών σχετικά με τις προϋποθέσεις αυτόματης εγγραφής 
στον ειδικό εκλογικό κατάλογο, ώστε να προβούν στις απα-
ραίτητες ενέργειες που απαιτούνται ενδεχομένως για επι-
καιροποίηση των στοιχείων τους στο Σύστημα Αρχείου 
Πληθυσμού. Οι σχετικές αιτήσεις υποβάλλονται στα γρα-
φεία των οικείων Επάρχων μέχρι και τις 2 Απριλίου 2024. 

Σημειώνει ότι οι πολίτες που διαμένουν στις περιοχές 
όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελε-
σματικό έλεγχο, ψηφίζουν σε ειδικά εκλογικά κέντρα, που 
λειτουργούν για τον σκοπό αυτό σε περιοχές, οι οποίες 
γειτνιάζουν με τη γραμμή κατάπαυσης του πυρός. Σε 
αντίθεση με τους υπόλοιπους εκλογείς, οι εν λόγω εκλο-
γείς δεν κατανέμονται σε συγκεκριμένα εκλογικά κέντρα 
και μπορούν να ψηφίσουν σε οποιοδήποτε ειδικό εκλο-
γικό κέντρο.
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      Ειδήσεις σε 2’

ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚHΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Την έναρξη του Σχεδίου Παροχής 
Φροντίδας σε Αιχμαλώτους και Παθό-
ντες Πολέμου του 1974, ανακοινώνει 
το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας 
το οποίο επεκτείνεται κατόπιν απόφα-
σης του Υπουργικού Συμβουλίου ημε-
ρομηνίας 8 Νοεμβρίου, καλύπτοντας 
και τους γονείς των πεσόντων ή των 
αγνοουμένων, τις χήρες των πεσό-
ντων και τις συζύγους των αγνοουμέ-
νων. 

Επίσημη ανακοίνωση αναφέρει ότι 
σύμφωνα με το Σχέδιο, για τους δι-
καιούχους που έχουν ανάγκη φροντί-
δας, δε θα λαμβάνονται υπόψη 
χρηματοοικονομικά στοιχεία (καταθέ-

σεις) μέχρι είκοσι χιλιάδες ευρώ 
(€20.000) και ετήσιο οικογενειακό ει-
σόδημα μέχρι είκοσι τρεις χιλιάδες 
ευρώ (€23.000). 

Στους δικαιούχους παρέχεται είτε 
επίδομα μερικής κατ’ οίκον φροντίδας, 
είτε επίδομα πλήρους κατ’ οίκον φρο-
ντίδας, είτε μέρος των τροφείων για 
ιδρυματική φροντίδα ύψους. Σε περί-
πτωση που κριθεί αναγκαίο, παρέχε-
ται επίσης επίδομα για εξειδικευμένες 
ανάγκες. 

Σημειώνεται ότι το επίδομα φροντί-
δας θα παραχωρείται στους δικαιού-
χους από την Υπηρεσία Διαχείρισης 
Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ) του 

Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας. 
Έντυπα αίτησης μπορούν να εξα-

σφαλιστούν από την ιστοσελίδα της 
ΥΔΕΠ. Οι αιτήσεις μπορούν να υπο-
βληθούν σε οποιοδήποτε Σημείο Εξυ-
πηρέτησης Επιδομάτων Πρόνοιας 
Παγκύπρια, κατόπιν διευθέτησης ρα-
ντεβού ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσε-
λίδας της ΥΔΕΠ, ή τηλεφωνικώς 
(δωρεάν κλήση) μέσω του τηλεφωνι-
κού κέντρου των ΚΕ.ΠΟ. στο 8000 
2000 (επιλογή 2). 

Για περαιτέρω πληροφορίες ή διευ-
κρινήσεις για το Σχέδιο, οι πολίτες 
μπορούν να εξυπηρετούνται από το 
τηλεφωνικό κέντρο 1450.

 HTTPS://ETV.ELECTIONS.MOI.GOV.CY/

Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα 
για αποφυγή περιστατικών κατά τα οποία 
οι λίγοι μπορούν να ανατρέπουν την καθη-
μερινότητα των πολλών και να επιβαρύ-
νουν την οικονομία του τόπου με τεράστιο 
κόστος, προκειμένου να διασφαλίσουν ό,τι 
εκείνοι θεωρούν ως δικό τους κεκτημένο 
δικαίωμα, ζήτησε με ανακοίνωσή του την 
Τετάρτη το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Λευκωσίας. 

Στην ανακοίνωση αναφέρεται πως μερι-
κές δεκάδες αγρότες πάγωσαν την Τρίτη 
ουσιαστικά για αρκετές ώρες κάθε οικονο-

μική και κοινωνική δραστηριότητα στην 
πρωτεύουσα της χώρας, διεκδικώντας αι-
τήματα για τα οποία καμία ευθύνη δεν 
έχουν οι επιχειρήσεις και οι πολίτες που 
υπέστησαν το βαρύ κόστος "της αυθαίρε-
της", όπως χαρακτηρίζεται, διαμαρτυρίας. 

Προστίθεται πως η λογική της μετακύλι-
σης της πίεσης συνιστά καθαρό εκβιασμό 
που δεν μπορεί να γίνεται ανεκτός από κα-
νένα, και ότι η ευθύνη της Κυβέρνησης και 
του ιδίου του Προέδρου της Δημοκρατίας 
για προστασία των επιχειρήσεων και της 
οικονομίας είναι βαρύτατη. 

Εκφράζεται η εκτίμηση ότι με την ανοχή 
που έχει επιδειχθεί κατά τη χθεσινή δια-
μαρτυρία γεωργών "θα θεωρείται πλέον 
κεκτημένο δικαίωμα των ολίγων να εκβιά-
ζουν με τεράστιες οικονομικές επιπτώσεις 
ολόκληρη την κοινωνία" . Επίσης τονίζεται 
πως αυτό αποτελεί παραβίαση στοιχει-
ωδών αρχών λειτουργίας, κάθε ευνομού-
μενης πολιτείας.

Εκλογικός Κατάλογος  | Ηλεκτρονική υπηρεσία ενημέρωσης εγγραφής πολιτών

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤHΡΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΥΔΕΠ | Ξεκινά το Σχέδιο παροχής φροντίδας σε αιχμαλώτους και παθόντες πολέμου 1974

Επίθεση με μαχαίρι 
στη Λεμεσό

Κάβο Γκρέκο: Άφιξη 
170 παράτυπων 
μεταναστών

Στη σύλληψη ενός 21χρονου 
προχώρησε το ΤΑΕ Λεμεσού, 
μετά τον τραυματισμό 28χρο-
νου με μαχαίρι, στη Λεμεσό. 
Ο ύποπτος φέρεται να του 
επιτέθηκε με μαχαίρι λόγω 
διαφορών που είχαν σε θέ-
ματα συγκατοίκησης. 

Σύμφωνα με την Αστυνομία, 
όπως κατήγγειλε ο 28χρονος, 
συναντήθηκε την Τρίτη με τον 
συγκάτοικο του, για να λύσουν 
κάποια παρεξήγηση που είχαν 
την προηγούμενη μέρα. Όπως 
ανέφερε ο παραπονούμενος, 
σε κάποια στιγμή, ο 21χρονος 
ανέσυρε μαχαίρι και τον τραυ-
μάτισε στην αριστερή πλευρά. 

Το θύμα μεταφέρθηκε με 
ασθενοφόρο στο Γενικό Νο-
σοκομείο Λεμεσού όπου δια-
πιστώθηκε ότι έφερε τραύμα 
βάθους δύο εκατοστών στο 
αριστερό υποχόνδριο, χωρίς 
να επηρεαστεί κάποιο ζωτικό 
όργανο. Αφού του έγινε συρ-
ραφή του τραύματος, κρατή-
θηκε προληπτικά για νοσηλεία.

Συνολικά 170 παράτυποι 
μετανάστες έφτασαν την Τρίτη 
στην Κύπρο, με τρία σκάφη 
που εντοπίστηκαν στην θα-
λάσσια περιοχή του Κάβο 
Γκρέκο. H πρώτη βάρκα που 
εντοπίστηκε από τη Λιμενική 
και Ναυτική Αστυνομία επέ-
βαιναν 76 παράτυποι μετα-
νάστες, ενώ στη δεύτερη βάρ-
κα επέβαιναν 19 και στην 
τρίτη βάρκα 75. Συνολικά πρό-
κειται για 106 άνδρες, 18 γυ-
ναίκες και 19 παιδιά, ενώ εντο-
πίστηκαν και 27 ασυνόδευτοι.  
Μετά την καταγραφή των 

στοιχείων τους στη Μαρίνα 
Αγιας Ναπας, οι 170 μετα-
φέρθηκαν στο Κέντρο Προ-
σωρινής Φιλοξενίας Μετανα-
στών Πουρνάρα στην Κοκκι-
νοτριμιθιά.

Η Κύπρος κατόπιν συντονισμένων 
ενεργειών των Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας του Υπουρ-
γείου Υγείας, του Τμήματος Υπηρεσιών 
Πληροφορικής του Υφυπουργείου Έρευ-
νας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, 
της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας, 
καθώς και του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
έχει ολοκληρώσει τις διαδικασίες και έχει 
ενταχθεί επιτυχώς στο Παγκόσμιο δίκτυο 
ψηφιακής πιστοποίησης υγείας του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουρ-
γείου Υγείας, την οποία μεταδίδει το ΓΤΠ, 
η Κύπρος αποτελεί μόλις την έκτη ευρω-
παϊκή χώρα που έχει ολοκληρώσει τη 
σύνδεση στο εν λόγω δίκτυο.  

Το Παγκόσμιο δίκτυο ψηφιακής πιστο-
ποίησης υγείας του ΠΟΥ προσφέρει την 
ψηφιακή υποδομή για τη διασυνοριακή 
επαλήθευση εγγράφων υγείας εξυπηρε-
τώντας έτσι την ανάπτυξη ψηφιακών προ-

ϊόντων για την ενίσχυση της προετοιμα-
σίας για πανδημίες καθώς και την παροχή 
καλύτερης υγείας για όλους. 

Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι ενσω-
ματώνει την τεχνολογία των Ευρωπαϊκών 
ψηφιακών πιστοποιητικών COVID 
(EUDCC) που είχε αναπτυχθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. «Το δίκτυο θα 
μπορούσε μελλοντικά να χρησιμοποιηθεί 
για τη διασυνοριακή επαλήθευση 
συνταγογραφήσεων, τη διασυνοριακή 
ηλεκτρονική ανταλλαγή της περίληψης 
ασθενούς και τη διασυνοριακή 
πιστοποίηση Επαγγελματιών Υγείας», 
αναφέρεται. 

ΔΙΚΤΥΟ ΨΗΦΙΑΚHΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Υγεία | Ένταξη Κύπρου σε δίκτυα του ΠΟΥ

www.parikiaki.com

Διαμαρτυρία αγροτών | Βαρύ οικονομικό κόστος 
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Εν συντομία

Εξαρθρώθηκε 
σπείρα καλλιέργειας 
κάνναβης

Σε σύλληψη επτά ατόμων 
προχώρησε η Δίωξη Ναρκω-
τικών μετά από εξάρθρωση 
εγκληματικής οργάνωσης 
στην ευρύτερη περιοχή της 
Αττικής.  

Η Δίωξη Ναρκωτικών προ-
χώρησε στην εξάρθρωση 
εγκληματικής οργάνωσης, τα 
μέλη της οποίας δραστηριο-
ποιούνταν στην εγκατάσταση 
και καλλιέργεια δενδρυλλίων 
κάνναβης εσωτερικού χώρου, 
καθώς και στην περαιτέρω 
διακίνηση σημαντικών ποσο-
τήτων ακατέργαστης κάννα-
βης υδροπονικής καλλιέρ-
γειας,κατεργασμένη κάνναβης, 
παραγωγών κάνναβης και δι-
σκίων ecstasy στην ευρύτερη 
περιοχή της Αττικής. 

Απεβίωσε η 19χρονη 
που πάτησε  
αστυνομικός

Απεβίωσε την Τρίτη η 
19χρονη που είχε τραυματι-
στεί σοβαρά μετά την παρά-
συρσή της από όχημα που 
οδηγούσε αστυνομικός στην 
Ξάνθη. 

Ειδικότερα, οι γονείς της 
19χρονης εξέδωσαν δήλωση, 
μέσω του δικηγόρου τους, ζη-
τώντας να ριχτεί άπλετο φως 
στην υπόθεση. Η νεαρή κο-
πέλα νοσηλευόταν σε κλίνη 
ΜΕΘ και έδινε μάχη για να 
κρατηθεί στη ζωή. 

Η 19χρονη αφότου παρα-
σύρθηκε από το όχημα μετα-
φέρθηκε αρχικά στο Γενικό 
Νοσοκομείο Ξάνθης με κρα-
νιοεγκεφαλικές κακώσεις, ενώ 
άμεσα κρίθηκε επιτακτική η 
ανάγκη για τη διακομιδή της 
στο Νοσοκομείο της Καβάλας.

Κομμωτής είχε  
βάλει κάμερες σε  
γυναικείες τουαλέτες

Στον εισαγγελέα ο 49χρο-
νος κομμωτής, που κατηγο-
ρείται ότι είχε τοποθετήσει 
κρυφές κάμερες στις γυναι-
κείες τουαλέτες της επιχείρη-
σης στα Βριλήσσια. 
Kατηγορείται για παραβίαση 
προσωπικών δεδομένων, 
ενώ, ερευνάται εάν το υλικό 
έχει διαρρεύσει και στο διαδί-
κτυο. Ο επιχειρηματίας κατη-
γορείται ότι παρακολουθούσε 
τις πελάτισσες, αλλά και τις 
εργαζόμενες στο καταστημά 
του μέσα από τις κάμερες οι 
οποίες είχαν τοποθετηθεί σε 
αθέατα σημεία, πίσω από κα-
λωδιώσεις και με μονωτική 
ταινία. Δύο από τους υπαλ-
λήλους του, εντόπισαν τις κά-
μερες και προέβησαν σε κα-
ταγγελία στην Αστυνομία.

Ρέντη | Ακρωτηρίασαν το πόδι του αστυνομικού που τραυματίστηκε από φωτοβολίδα
Στον ακρωτηριασμό του ενός ποδιού του 31χρονου 

αστυνομικού προχώρησαν οι ιατροί, που τραυματίστηκε 
από ναυτική φωτοβολίδα στα επεισόδια στου Ρέντη την 
περασμένη Πέμπτη, κατά τη διάρκεια επεισοδίων σε 
αγώνα βόλεϊ μεταξύ του Ολυμπιακού και του Παναθηναϊ-
κού στο Ρέντη.  

Τα επεισόδια ξέσπασαν ανάμεσα σε οπαδούς και αστυ-
νομικές δυνάμεις έξω από το δημοτικό γυμναστήριο «Με-
λίνα Μερκούρη». Περίπου 150 άτομα βγήκαν έξω από το 
κλειστό γυμναστήριο και πέταξαν βόμβες μολότοφ προς τις 
αστυνομικές δυνάμεις, που απάντησαν με χρήση χημικών.  

Ο αγώνας διακόπηκε λόγω της αποπνικτικής ατμόσφαι-
ρας από τον καπνό των δακρυγόνων που πέρασε και 
μέσα στο κλειστό γήπεδο.  

Ο 18χρονος, που ομολόγησε ότι έριξε ναυτική φωτοβο-
λίδα κατά τη διάρκεια των επεισοδίων στου Ρέντη, φέρεται 
να είχε συλληφθεί ξανά στο παρελθόν, όταν ήταν ανήλι-
κος, καθώς συμμετείχε σε επεισόδια με οπαδικά κίνητρα 
και στη συνέχεια αφέθηκε ελεύθερος. Κατά το ίδιο ρεπορ-
τάζ, ο 18χρονος, αμέσως μετά μπήκε στο γήπεδο και ενη-
μέρωσε σχετικά τον αδερφό του.  

Σύμφωνα με το ιατρικό ανακοινωθέν, ο αστυνομικός 
είχε μη αναστρέψιμες ισχαιμικές βλάβες και εκτεταμένες 
μυϊκές νεκρώσεις στην περιοχή του τραύματος του μηρού 

και συνεπώς ελήφθη η απόφαση του ακρωτηριασμού του 
αριστερού κάτω άκρου του προς αποφυγή τοπικών ση-
πτικών και συστηματικών επιπλοκών και σοβαρής επιδεί-
νωσης της υγείας του. 

Ο 31χρονος παραμένει νοσηλευόμενος στην ΜΕΘ σε 
κρίσιμη κατάσταση, σε καταστολή και μηχανικό αερισμό. 
Υποστηρίζεται αιμοδυναμικά με αγγειοσυσπαστικά φάρ-
μακα και εξωνεφρική αιμοκάθαρση. 
Στα υψηλά κλιμάκια των χούλιγκανς ο «καθοδηγη-

τής» – Οι τέσσερις «αρχηγοί» στο σημείο των επεισοδίων 
Την ίδια ώρα, στα υψηλά κλιμάκια των χούλιγκαν βρί-

σκεται ο «καθοδηγητής» τον οποίο οι αρχές γνωρίζουν και 

προσπαθούν να βρουν τα στοιχεία που θα τον «δέσουν» 
στην υπόθεση των αιματηρών επεισοδίων στου Ρέντη με 
τον σοβαρό τραυματισμό του αστυνομικού. 

Πρόκειται για ένα πρόσωπο με ενεργό δράση σε επει-
σόδια και σε επιθέσεις χούλιγκαν, γνωστό στις Αρχές. 

Μάλιστα, έχει προχωρήσει αρκετά η έρευνα για τα τέσ-
σερα αρχηγικά μέλη τα οποία ήταν στα επεισόδια, οργά-
νωσαν και έδωσαν εντολές στον στρατό των χούλιγκαν 
και φρόντισαν αμέσως μετά να μην επιστρέψουν στο γή-
πεδο για να μην εγκλωβιστούν, αλλά εξαφανίστηκαν. 

Στην έρευνά τους έχουν διευρύνει τόσο πολύ τα όρια, 
που έχουν ζητήσει διερεύνηση κινητών τηλεφώνων έως 
και 15 μέρες πριν τα επεισόδια στου Ρέντη, ενώ οι πλη-
ροφορίες που είχαν φτάσει από πληροφοριοδότες που κι-
νούνται στους κύκλους των χούλιγκαν ανέφεραν 
ξεκάθαρα στους αστυνομικούς ότι χούλιγκαν ετοίμαζαν 
σοβαρά επεισόδια στον συγκεκριμένο αγώνα. 

Για αυτό μάλιστα η ΕΛ.ΑΣ. είχε επιλέξει να στείλει στο 
γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη» διμοιρία των ΜΑΤ για να 
μπορέσει να αντιμετωπίσει τους χούλιγκαν οι οποίοι έφτα-
σαν στο σημείο να ρίξουν την ναυτική φωτοβολίδα σε ευ-
θεία και να τραυματιστεί ο 31χρονος αστυνομικός που 
χαροπαλεύει στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας.

ΨΑΧΝΟΥΝ ΤΟΝ «ΚΑΘΟΔΗΓΗΤH»

Στην εξάρθρωση εγκληματικής 
οργάνωσης που ήταν υπεύθυνη 
για φορολογικές απάτες ύψους 
τουλάχιστον 15 εκατ. ευρώ ενώ η 
φοροαποφυγή αποτιμάται 70 εκατ. 
ευρώ προχώρησε η Αστυνομία.  
Η οργάνωση προχωρούσε στη 

σύσταση ανύπαρκτων εταιριών 
χρησιμοποιώντας πλαστά έγ-
γραφα και στη συνέχεια αποστε-
ρούσαν το κράτος από έσοδα εκα-
τομυρίων καθώς 
πραγματοποιούσαν διασυνοριακή 

απάτη στον Φ.Π.Α. και προχωού-
σαν σε απατηλή λήψη επιστρε-
πτέων προκαταβολών. 
Κατά την επιχείρηση της Διεύ-

θυνση Οικονομικής Αστυνομίας 
συνελήφθησαν 10 μέλη εκ των 
οποίων τα τρία αρχηγικά και δε-
σμεύτηκαν πάνω από 1.500.000 
ευρώ από λογαριασμούς εικονι-
κών επιχειρήσεων. 
Σε βάρος τους σχηματίσθηκε δι-

κογραφία κακουργηματικού χαρα-
κτήρα –κατά περίπτωση- για 

εγκληματική οργάνωση, πλαστο-
γραφία, απάτη κατ’ εξακολούθηση 
σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου 
και των οικονομικών συμφερόντων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, νομιμο-
ποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες, και για παράβαση 
των νόμων περί όπλων, επιβλα-
βών φαρμάκων και του Εθνικού Τε-
λωνειακού Κώδικα, ενώ, παράλ-
ληλα, στη δικογραφία 
περιλαμβάνονται ακόμα -είκοσι 
τρία- άτομα.

Στα χέρια της Αστυνομίας σπείρα για φορολογικές απάτες €15 εκατ.

Οπαδική βία | Τι προβλέπει η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου για αγώνες χωρίς θεατές
Δημοσιεύθηκε η Πράξη Νομοθετι-

κού Περιεχομένου με τα μέτρα κατά 
της Οπαδικής Βίας. 

Σε αυτή περιγράφονται μεταξύ άλλων 
τα έκτακτα μέτρα που θα εφαρμοστούν 
αναφορικά με την απαγόρευση διάθεσης 
εισιτηρίων και παρουσίας θεατών σε 
αγώνες ποδοσφαίρου. 

Ειδική μνεία γίνεται στο γεγονός ότι θα 
μπορεί να επιβάλλεται η απαγόρευση 
διάθεσης εισιτηρίων και παρουσίας θεα-
τών σε αγώνες ποδοσφαίρου των δια-
συλλογικών διοργανώσεων της Ένωσης 
Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Ομο-
σπονδιών (Union of European Football 
Associations - UEFA). 
Συγκεκριμένα αναφέρει: 
Έκτακτα μέτρα απαγόρευσης διάθε-

σης εισιτηρίων και παρουσίας θεατών σε 
αγώνες ποδοσφαίρου για επιτακτικούς 
λόγους προστασίας της δημόσιας τάξης 
και ασφάλειας. 

1. Για το χρονικό διάστημα από τη δη-
μοσίευση της παρούσας έως και τις 12 
Φεβρουαρίου 2024, απαγορεύονται η 
διάθεση εισιτηρίων και η παρουσία θεα-
τών στους αγώνες ποδοσφαίρου περιό-
δου 2023-2024: 

(α) (Super League 1)  
(β) του Κυπέλλου Ελλάδος, καθώς και 

στους φιλικούς αγώνες,(Super League 1) 
(γ) του επαγγελματικού πρωταθλήμα-

τος της Α2 εθνικής κατηγορίας ανδρών 
(Super League 2), καθώς και στους φιλι-
κούς αγώνες, εφόσον η γηπεδούχος 
ομάδα συγκροτείται και διατηρείται ως 

δεύτερη ομάδα (Β' ομάδα). 
2. Για το χρονικό διάστημα της παρ. 1 

απαγορεύεται η διάθεση εισιτηρίων στη 
φιλοξενούμενη ομάδα 

α) στους αγώνες ποδοσφαίρου του 
Κυπέλλου Ελλάδος και στους φιλικούς 
αγώνες, εφόσον η φιλοξενούμενη ομάδα 
συμμετέχει στο επαγγελματικό πρωτά-
θλημα της Α1 Εθνικής κατηγορίας αν-
δρών (Super League 1)  

β) στους αγώνες ποδοσφαίρου του 
επαγγελματικού πρωταθλήματος της Α2 
εθνικής κατηγορίας ανδρών (Super Lea-
gue 2)  

3. Με κοινή απόφαση του αρμόδιου για 
τον αθλητισμό Υπουργού και του Υπουρ-
γού Προστασίας του Πολίτη, για επιτακτι-
κούς λόγους προστασίας της δημόσιας 

τάξης και ασφάλειας, να επιβάλλεται η 
απαγόρευση διάθεσης εισιτηρίων και πα-
ρουσίας θεατών σε αγώνες ποδοσφαί-
ρου των διασυλλογικών διοργανώσεων 
της Ένωσης Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρι-
κών Ομοσπονδιών, εφόσον ελληνική 
ομάδα είναι γηπεδούχος, και να προβλέ-
πεται ο ανώτατος αριθμός εκπροσώπων 
των ομάδων, των οποίων επιτρέπεται η 
είσοδος στις εξέδρες του γηπέδου. 

4. Σε περίπτωση διάθεσης εισιτηρίων 
ή παρουσίας θεατών κατά παράβαση 
των απαγορεύσεων των παρ. 1, 2 και 3, 
επιβάλλεται στις Π.Α.Ε., με απόφαση του 
αρμόδιου για τον αθλητισμό Υπουργού, 
ο αποκλεισμός από το επαγγελματικό 
πρωτάθλημα της Α1 εθνικής κατηγορίας 
ανδρών (Super League 1).

Κρήτη |17χρονη υπέστη βαρύ αλλεργικό σοκ

Σε κρίσιμη κατάσταση στη ΜΕΘ του Βε-
νιζέλειου νοσοκομείου Κρήτης νοσηλεύε-
ται η 17χρονη μαθήτρια που υπέστη 
αλλεργικό σοκ στο δωμάτιο του ξενοδο-
χείου, ενώ βρισκόταν σε σχολική εκ-
δρομή. 

Παρότι το κορίτσι είχε μαζί του την 
ένεση αδρεναλίνης γνωρίζοντας ότι είναι 
αλλεργική, κατέρρευσε, με αποτέλεσμα να 
παραμένει διασωληνωμένη και οι γιατροί 
να δίνουν μάχη για να σταθεροποιήσουν 

την κατάσταση της υγείας τους. 
Η πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας 

Αλλεργιολογίας και Κλινικής Ανοσολογίας 
κ. Ζωή Δεμέστιχα, μιλώντας σε εκπομπή 
της ΕΡΤ, για το τι μπορεί να έφταιξε είπε: 

«Δεν γνωρίζουμε το ιστορικό, δεν ξέ-
ρουμε το παιδί αν είχε διαγνωστεί, τι αλ-
λεργίες είχε και αν πρόλαβε να κάνει την 
ένεση αδρεναλίνης και αν ναι, πόσα μιλι-
γκράμ ήταν η αδρεναλίνη» ανέφερε στην 
ΕΡΤ η αλλιεργολόγος, εκτιμώντας ότι η 
αντίδραση της νεαρής έγινε με καθυστέ-
ρηση, γεγονός που συνέβαλε στην επιδεί-
νωση της κατάστασής της. 

Σύμφωνα με την πρόεδρο της Ελληνι-
κής Εταιρείας Αλλεργιολογίας και Κλινικής 
Ανοσολογίας, το συγκεκριμένο συμβάν 
οφείλεται σε συστηματική αναφυλαξία, 
δηλαδή «μια άμεση αντίδραση αλλεργική 
αντίδραση, η οποία τις περισσότερες 
φορές έχει και την πιθανότητα να είναι και 
θανατηφόρα».

Θεσσαλονίκη | Έχασε τη ζωή της από επίθεση σκυλιών
Με την κατηγορία της ανθρωποκτονίας 

με ενδεχόμενο δόλο, βρίσκεται αντιμέτω-
πος, ο ιδιοκτήτης των τριών σκύλων, που 
κατασπάραξαν μέχρι θανάτου, την 
50χρονη γυναίκα στη Θεσσαλονίκη. Πήρε 
προθεσμία για να απολογηθεί στον ανα-
κριτή την Τετάρτη και μέχρι τότε παραμέ-
νει κρατούμενος. 

Η άτυχη γυναίκα, κηδεύοτηκε πριν από 
λίγο παρουσία του συζύγου και των παι-
διών της, σύμφωνα με την ιατροδικαστική 
εξέταση από τα αποτελέσματα της νεκρο-
ψίας νεκροτομής φαίνεται ότι η γυναίκα 
δέχθηκε πάνω από 50 δαγκωματιές, στο 
κεφάλι, τον θώρακα, την κοιλιά και τα άνω 
και κάτω άκρα και πολλαπλά πλήγματα 
σε όλη την επιφάνεια του σώματος της. 

«Καταγράφονται δεκάδες διασχίσεις – 
τραυματικές κακώσεις που προκάλεσαν 
οι δαγκωματιές των σκύλων» αναφέρεται 
χαρακτηριστικά. 

Πρόκειται για ιδιαίτερα μεγαλόσωμα 

σκυλιά, ενώ γείτονες αναφέρουν ότι ήταν 
πάντα επιθετικά. 

Ο δικηγόρος του ιδιοκτήτη των σκύλων, 
Χρήστος Πατούνας, μίλησε στην εκπο-
μπή της ΕΡΤ “Συνδέσεις” αναλύοντας μια 
εκδοχή για την επιθετικότητα των σκύλων. 
Συγκεκριμένα, αποδίδει τη συμπεριφορά 
τους στο φόβο που τους προκάλεσε ο θό-
ρυβος από τις εργασίες που γίνονταν στο 
σπίτι της άτυχης γυναίκας. 

www.parikiaki.com



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Ύπατη Αρμοστεία 
του ΗΒ στην Κύπρο
Καμία πτήση της Βασιλικής 
Αεροπορίας δεν έχει μεταφέρει 
επιθετικό υλικό στις Ισραηλινές 
Αμυντικές Δυνάμεις, αναφέρει 
σε ανακοίνωσή της την Τε-
τάρτη η Ύπατη Αρμοστεία του 
ΗΒ στην Κύπρο. 
Συμπληρώνεται ότι με την 
ευκαιρία του πρώτου ετήσιου 
διμερούς στρατηγικού διαλό-
γου μεταξύ του Ηνωμένου 
Βασιλείου και της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, οι δύο πλευρές 
θα ανασκοπήσουν όλους τους 
τομείς συνεργασίας τους, πε-
ριλαμβανομένης της συνεχούς 
προσπάθειας του ΗΒ μαζί με 
την Κύπρο και άλλους διεθνείς 
εταίρους για ενίσχυση της 
σταθερότητας και υποστήριξη 
της ανθρωπιστικής βοήθειας 
στην περιοχή.

Στις Βρυξέλλες ο ΠτΔ 
Ν.Χριστοδουλίδης
Ο ΠτΔ, Νίκος Χριστοδουλί-
δης, βρίσκεται από χθες στις 
Βρυξέλλες για τις εργασίες 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
που θα διεξαχθούν στις 14 
και 15 του μήνα. 
Στο πλαίσιο της συμμετοχής 
του, ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης θα αναφερθεί στην πρω-
τοβουλία της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας για τη δημιουργία 
ασφαλούς θαλάσσιου διαδρό-
μου για απρόσκοπτη παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας από 
την Κύπρο με τελικό προορι-
σμό τη Γάζα. Η Σύνοδος πρα-
γματοποιείται στο πλαίσιο της 
επαναβεβαίωσης της προσή-
λωσης της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης προς τα Δυτικά Βαλκάνια 
και την ευρωπαϊκή τους πο-
ρεία. 
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ΟΙ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΝΑΤΟΪΚΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ – ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΗ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ

   ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Όταν κατ’ επανά-
ληψη στο παρελθόν 
και με ιδιαίτερη 
ένταση το τελευταίο 

διάστημα με τις δολοφονικές επιδρο-
μές εθνοκάθαρσης των Ισραηλινών 
στη Γάζα, καταγράφαμε, και στις αντα-
ποκρίσεις μας στην ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΗ,  τις 
ανησυχίες που εκφράζονταν τους κιν-
δύνους που εμπερικλείει ο εναγκαλι-
σμός από τη κυβέρνηση της Δεξιάς 
στην Κύπρο με το κράτος – τρομο-
κράτη του Ισραήλ, το Προεδρικό και τα 
συγκυβερνώντα κόμματα ΔΗΚΟ, 
ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ, μαζί με το κύριο κόμμα 
της Δεξιάς, τον ΔΗΣΥ, δήλωναν πως 
δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας… Κα-
θησύχαζαν την κοινή γνώμη και συνέ-
χιζαν τις πολιτικές των προκατόχων 
τους, της κυβέρνησης Αναστασιάδη – 
ΔΗΣΥ και τη συνεργασία με το κράτος – 
δολοφόνο!  
Τώρα με εντολές των Ισραηλινών, οι αρ-
χές ασφαλείας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, άλλαξαν τροπάρι. Εντόπισαν λένε, 
Ιρανούς «Φρουρούς της Επανάστασης» 
που έρχονται στις ελεγχόμενες από την 
Κυπριακή  Δημοκρατία περιοχής, μέσω 
του κατεχόμενου από την Τουρκία τμήμα-
τος της Κύπρου και έχουν, λένε οι μυστικές 
υπηρεσίες του Ισραήλ πληροφορίες ότι 
θα κτυπήσουν στόχους ισραηλινών και 
εβραϊκών συμφερόντων στο νησί.  
Είναι υπαρκτός ή όχι ο κίνδυνος;  
Δυστυχώς ασφαλείς πληροφορίες δεν 
υπάρχουν. Βεβαίως, πολιτικά υπάρχει πά-
ντοτε ο κίνδυνος, όταν ταυτίζεσαι με τη 
μια από τις δυο συγκρουόμενες πλευρές 
και δίνεις «γην και ύδωρ», στρατιωτικές 
και άλλες διευκολύνσεις, δίνεις επιχειρή-
ματα στην άλλη πλευρά να σε κατατάσσει 
στις εχθρικές δυνάμεις.  
Στην προκειμένη περίπτωση η κυβέρ-
νηση Νίκου Χριστοδουλίδη, όπως έκανε 
και η προηγούμενη κυβέρνηση Αναστα-
σιάδη – ΔΗΣΥ στην οποία ο νυν πρόεδρος 
συμμετείχε ως υπουργός Εξωτερικών, 
έδωσε διευκολύνσεις στους Ισραηλινούς 
και την «άδεια» να χρησιμοποιούν το έδα-

φος της χώρας μας για στρατιωτικούς σκο-
πούς.  
Ακόμη, με την ανοχή των κυβερνώντων 
οι στρατιωτικές βάσεις των Άγγλων χρη-
σιμοποιούνται για τις επιχειρήσεις στην 
περιοχή από τους ίδιους αλλά και από 
τους ΝΑΤΟϊκούς συμμάχους τους και ει-
δικά από τις ΗΠΑ με τη στάθμευση μεγά-
λου αριθμού στρατευμάτων τους.  
Οι πληροφορίες οι οποίες έκαναν το 
γύρο του διαδικτύου έλεγαν πως από τη 
Βάση Ακρωτηρίου εξορμούν Αμερικανικά 
και Βρετανικά κατασκοπευτικά αεροσκάφη 
που εμπλέκονται στις πολεμικές συγκρού-
σεις στη Μέση Ανατολή αφού τα στοιχεία 
που συλλέγουν βρίσκονται στη διάθεση 
του «συμμαχικού» Ισραήλ στον ακήρυκτο 
πόλεμο του εναντίον του Παλαιστινιακού 
λαού στη Λωρίδας της Γάζας. 
Εξάλλου τόσο προς τους Αγγλο-αμερι-
κάνους όσο και σε άλλες χώρες της επι-
δρομικής συμμαχίας του ΝΑΤΟ, παραχω-
ρήθηκαν διευκολύνσεις στα πολιτικά (!!!) 
λιμάνια και αεροδρόμια της Κυπριακής  
Δημοκρατίας. 
Όπως αποκαλύψαμε σε ανταποκρίσεις 
μας στην «Παροικιακή» το τελευταίο διά-
στημα, η εμπλοκή των κυπριακής κυβέρ-
νησης στην Αραβοϊσραηλινή διένεξη και 
ειδικότερα στις επιχειρήσεις εθνοκάθαρ-
σης από τους Ισραηλινούς στη Λωρίδα 
της Γάζας με στόχο της εξαφάνιση των 
Παλαιστινίων από τα εδάφη τους, προκά-
λεσε έντονη δυσφορία σε εδώ διπλωμα-
τικές αποστολές Αραβικών κυβερνήσεων 
ενώ υπήρξαν και εντονότατα διαβήματα 
διαμαρτυρίας για τη μεροληπτική στάση 
της κυβέρνησης Χριστοδουλίδη υπέρ των 
Ισραηλινών και για συγκεκριμένες ενέρ-
γειες οι οποίες ερμηνεύονται ως εχθρικές 
προς τους Παλαιστινίους και άλλες Αρα-
βικές χώρες.  

 
ΠΟΤΕ ΔΕΝ ΘΑ ΜΑΘΟΥΜΕ… 
Ωστόσο, δεν ίδρωσε καν το αυτί των κυ-
βερνώντων, καθώς είναι προφανώς πολύ 
ισχυρές οι δεσμεύσεις τους προς τους Δυ-
τικούς για «στήριξη με κάθε  τρόπο των 
Ισραηλινών» στην επίθεση εναντίον των 
Παλαιστινίων.  
Έχοντας υπόψη αυτά τα δεδομένα στους 
διπλωματικούς κύκλους της Λευκωσίας 
κανένας δεν εξεπλάγη από τις πληροφο-

ρίες που διοχέτευσαν δημόσια οι αρχές 
ασφαλείας για «συλλήψεις Ιρανών» οι 
οποίοι θα πραγματοποιούσαν επιθέσεις 
εναντίον «Ισραηλινών και Εβραϊκών στό-
χων στο νησί»… 
Πλην όμως δεν κινήθηκαν ποινικές 
διαδικασίες εναντίον κανενός. Σύμ-
φωνα με τις αρχές ασφαλείας, οι «ύπο-
πτοι» απελάθηκαν και στάλθηκαν πίσω 
στις χώρες τους. Έτσι ποτέ δεν θα μά-
θουμε τι ακριβώς κατασκόπευαν και 
ποιοι ήταν ακριβώς οι στόχοι τους 
οποίους θα κτυπούσαν…  
Το δεδομένο είναι πως με επίκληση την 
υπόθεση αυτή, ικανοποιήθηκαν νέα αιτή-
ματα των Ισραηλινών για επιπρόσθετα μέ-
τρα ασφαλείας για προστασία επιχειρή-
σεων και άλλων υποστατικών Εβραίων 
που διαμένουν ή δραστηριοποιούνται επι-
χειρηματικά στην Κύπρο.  
Η κάθε διάσπαρτη, κυρίως στα αστικά 
κέντρα έδρα ιδιωτικής επιχείρησης ισραη-
λινών προστατεύεται με φρουρές ή περι-
πολίες από την Κυπριακή αστυνομία, χω-
ρίς το κράτος τρομοκράτης του Ισραήλ και 
οι ίδιες οι επιχειρήσεις του που είναι εγκα-
τεστημένες στην Κύπρο να επιβαρύνονται 
έστω με το οικονομικό κόστος εξασφάλι-
σης προστασίας.  
Πάντως πάνω στην «υπόθεση» αυτή, 
την οποία το ίδιο το κράτος του Ισραήλ 
«έδωσε» στις κυπριακές αρχές ασφα-
λείας, έσπευσε να «επενδύσει» ο Ισραη-
λινός Πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου δηλώνοντας πως «η Μοσάντ ήταν 
αυτή που βοήθησε την Κύπρο να μαται-
ώσει την επίθεση κατά Ισραηλινών και 
Εβραίων πολιτών, με εντολή του Ιράν». 
Όταν παρόμοιοι ισχυρισμοί διοχετεύτη-
καν και μεταδόθηκαν από ΜΜΕ, τον πε-
ρασμένο Ιούνη,η Τεχεράνη είχε αρνηθεί 
ότι βρίσκεται πίσω από οποιοδήποτε υπο-
τιθέμενο σχέδιο επίθεσης εναντίον Ισραη-
λινών στην Κύπρο. Ωστόσο, ο Ισραηλινός 
Πρωθυπουργός στην ανακοίνωση του 
γραφείου του αυτή τη βδομάδα, επιμένει, 
χωρίς να τεκμηριώνει, ότι «αριθμός πα-
ρόμοιων προσπαθειών έχει αυξηθεί από 
την έναρξη του πολέμου στη Γάζα» και 
εκφράζει προβληματισμό για την αξιοποί-
ηση του νησιού από το Ιράν «τόσο για 
τρομοκρατικούς σκοπούς όσο και ως μιας 
επιχειρησιακής και διαμετακομιστικής πε-

ριοχής». 
Ο Νετανιάχου θυμίζει ακριβώς την πα-
ροιμία «φωνάζει ο κλέφτης να φοβηθεί ο 
νοικοκύρης». Αυτά που ακριβώς κάνει 
στην Κύπρο το δικό του κράτος σε συ-
νεργασία με την κυβέρνηση Χριστοδου-
λίδη (και πριν με την κυβέρνηση Αναστα-
σιάδη – ΔΗΣΥ), λέει πως τα κάνουν 
άλλοι…  
Το λόγο έχει το επίσημο κράτος να φω-
τίσει την κοινή γνώμη… 

 
ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΜΕ ΤΗ ΦΩΤΙΑ! 
Όμως, είτε ήταν υπαρκτή η υπόθεση 
σχεδιαζόμενων επιθέσεων εναντίον Ισ-
ραηλινών και Εβραϊκών στόχων από Ιρα-
νούς ή και άλλους, είτε όχι, το σίγουρο εί-
ναι πως ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι για 
την Κύπρο και το λαό της. Και δεν περιο-
ρίζεται σε τυχόν πλήγμα εναντίον κάποιου 
συγκεκριμένου στόχου Ισραηλινών συμ-
φερόντων στο νησί. 
Είναι τρομακτικό, και να το σκέφτεται κά-
ποιος, το σενάριο επέκτασης των συ-
γκρούσεων μεταξύ των αντιμαχόμενων 
πλευρών στην Αραβοϊσραηλινή διένεξη 
στο νησί. Γιατί με τα σύγχρονα μέσα πα-
ρακολούθησης, ασφαλώς και όλοι γνωρί-
ζουν από που ξεκινούν τα κατασκοπευτικά 
αεροσκάφη που πετούν πάνω από τα πε-
δία των μαχών δίνοντας πληροφορίες 
στους Ισραηλινούς. Και γνωρίζουν επα-
κριβώς από που ξεκινούν τα πλοιάρια που 
μεταφέρουν στρατιωτικό εξοπλισμό για 
ενίσχυση του ισραηλινού στρατού.   
Είναι βαρύτατες οι ευθύνες της κυπρια-
κής κυβέρνησης. Με τις πολιτικές, ιδεολο-
γικές ιδεοληψίες και δεσμεύσεις της προς 
τους Δυτικούς θέτει σε κίνδυνο την Κύπρο 
και το λαό της! Παίζει παιχνίδια με τη φω-
τιά και ελπίζουμε στο τέλος να μην κάψει 
τη χώρα!

Κίνδυνος – θάνατος για την Κύπρο!

www.parikiaki.com

Σύντομα ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ θα ανακοινώσει και 
επίσημα τον διορισμό του απεσταλμένου για το Κυπριακό, δή-
λωσε ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του Διεθνούς Οργανισμού στην 
Κύπρο, Κόλιν Στιούαρτ, υπογραμμίζοντας πως αυτός δεν θα σημα-
τοδοτήσει την έναρξη των διαπραγματεύσεων αλλά ένα σημαντικό 
βήμα για εξεύρεση εδάφους για το επόμενο βήμα στο Κυπριακό. 
Ο κ. Στιούαρτ υποδέχτηκε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Χρι-

στοδουλίδη και τον Τ/κ ηγέτη Ερσίν Τατάρ, μετά των συζύγων τους, 
στην καθιερωμένη κοινωνική εκδήλωση που διοργάνωσαν στο 
Λήδρα Πάλας τα Ηνωμένα Έθνη ενόψει του τέλους της χρονιάς. 
Μετά τη δήλωση του κ. Στιούαρτ, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και 

ο Ερσίν Τατάρ είχαν σύντομη συνομιλία. 
Στη δήλωσή του, ο κ. Στιούαρτ είπε ότι «έπειτα από αρκετά χρόνια 

χωρίς απεσταλμένο του ΟΗΕ έχουμε τώρα ομοφωνία επί ενός υπο-
ψηφίου και αναμένω ότι η επίσημη ανακοίνωση από τον ΓΓ του ΟΗΕ 
για γίνει σύντομα», προσθέτοντας ότι ο ΓΓ του ΟΗΕ θεωρεί τον διο-
ρισμό ως «κρίσιμο». 
Σημείωσε πως στο μεσοδιάστημα τα Ηνωμένα Έθνη θα συνεχί-

σουν να εργάζονται με τις δύο πλευρές προκειμένου να αυξηθεί η 
συνεργασία και η βελτίωση του κλίματος. 
Σύμφωνα με τον κ. Στιούαρτ, την επόμενη χρονιά θα συμπληρω-

θούν 60 χρόνια παρουσίας του ΟΗΕ στην Κύπρο. «Αυτό βεβαίως 
δεν θα είναι εορτασμός αλλά μια νηφάλια υπενθύμιση ότι το χρονίζον 
κυπριακό πρόβλημα παραμένει άλυτο», είπε. 

«Καθώς ετοιμαζόμαστε να υποδεχθούμε ένα νέο απεσταλμένο 
στην ομάδα του ΟΗΕ, ακόμη και αν η κύρια ευθύνη για το μέλλον της 
Κύπρου βρίσκεται στον λαό της Κύπρου και τους ηγέτες του, όλοι οι 
υπόλοιποι έχουμε ρόλο να διαδραματίσουμε. Συνεπώς θα ήθελα να 
ενθαρρύνω έντονα όλους σε αυτό το δωμάτιο να επικεντρωθούμε και 
να διπλασιάσουμε τις προσπάθειες μας για να στηρίξουμε τους δύο 
ηγέτες στην αναζήτηση μιας διεξόδου από το υφιστάμενο αδιέξοδο. 

Τώρα περισσότερο από ποτέ είναι η ώρα να ενεργοποιηθούμε», κα-
τέληξε. 
Το κοινό έδαφος είναι εκεί και καθορίζεται από τα ίδια τα ψη-

φίσματα των Ηνωμένων Εθνών, δήλωσε ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, τονίζοντας εκ νέου την ετοιμότητα της 
ε/κ πλευράς για την επανέναρξη των συνομιλιών. 
Σε δηλώσεις στους δημοσιογράφους μετά το πέρας της δεξίωσης, 

ο ΠτΔ τόνισε ότι γνωρίζει τις δυσκολίες και μετέφερε στον Τ/κ ηγέτη 
την ελπίδα του ότι θα προσέλθει στο τραπέζι των συζητήσεων με 
στόχο την επανέναρξη των συνομιλιών. 

Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι η συνά-
ντηση ήταν κοινωνικής φύσεως και χαρακτήρισε σημαντική την ανα-
κοίνωση του Ειδικού Αντιπροσώπου του ΓΓ των ΗΕ στην Κύπρο ότι 
σύντομα ο ΓΓ του ΟΗΕ θα ανακοινώσει και επίσημα το διορισμό του 
απεσταλμένου του για το Κυπριακό. 

«Είμαστε έτοιμοι από δικής μας πλευράς, γνωρίζουμε παρά πολύ 
καλά τι επιδιώκουμε μέσα από το τραπέζι των συνομιλιών, γνωρί-
ζουμε ποιος είναι ο τελικός στόχος και θα πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν 
από δικής μας πλευράς έτσι ώστε να πετύχουμε αυτό τον στόχο», 
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, τονίζοντας πως ο ίδιος γνω-
ρίζει τις δυσκολίες και τα προβλήματα. «Παρακολουθώ, ακούω τις 
καθημερινές δηλώσεις που γίνονται» είπε και τόνισε ότι «όλοι θα κρι-
θούμε στο τραπέζι των συνομιλιών». 
Σε ερώτηση για την κατ’ ιδίαν συζήτηση με τον κ. Τατάρ, ο Πρό-

εδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι συζήτησαν για το Κυπριακό, ανάμεσα 
σε κάποιο άλλα, αλλά δεν έγινε κάποια διαπραγμάτευση. 

«Επανέλαβα στον κ. Τατάρ την ετοιμότητα μου, ότι ελπίζω να προ-
σέλθει στο τραπέζι των συζητήσεων, να πετύχουμε αυτό που θέ-
λουμε, που είναι η επανέναρξη των συνομιλιών. Το κοινό έδαφος 
είναι εκεί, καθορίζεται από τα ίδια τα ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών και ελπίζω να τα καταφέρουμε να επαναρχίσουν οι συνομιλίες 
το συντομότερο δυνατόν», πρόσθεσε. 
Με αφορμή τις εξελίξεις στην περιοχή, ο Πρόεδρος της Δημοκρα-

τίας τόνισε πως «δεν υπάρχουν παγωμένες κρίσεις, το στάτους κβο, 
η πάροδος του χρόνου δημιουργεί νέα τετελεσμένα. Βλέπουμε τα 
προβλήματα που παρουσιάζονται καθημερινά στην νεκρή ζώνη και 
θα πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, ακριβώς για να οδηγηθούμε την επα-
νένωση στη λύση του Κυπριακού στη βάση του συμφωνημένου πλαι-
σίου», κατέληξε.

Δεξίωση Ηνωμένων Εθνών | ΠτΔ: Το κοινό έδαφος είναι εκεί και καθορίζεται από τα ψηφίσματα ΗΕ
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      Ειδήσεις σε 2’

Ιαπωνία | Πέθανε 
η γηραιότερη 
γυναίκα στη χώρα

H γηραιότερη γυναίκα στην 
Ιαπωνία πέθανε σε ηλικία 116 
ετών, όπου αυτή η γυναίκα έζη-
σε 2 παγκόσμιους πολέμους. 
Γεννημένη το 1907, η Φού-

σα Τατσούμι είχε μεγαλώσει 
τρία παιδιά με τον αγρότη σύ-
ζυγό της, στη δυτική Ιαπωνία, 
μετέδωσε το τοπικό τηλεοπτι-
κό δίκτυο MBS μαζί με πλάνα 
της Τατσούμι στο αναπηρικό 
αμαξίδιό της κατά τα τελευταία 
της γενέθλια τον περασμένο 
Απρίλιο. 
Η Φούσα Τατσούμι έγινε η 

γηραιότερη κάτοικος του αρχι-
πελάγους μετά τον θάνατο της 
Κάνε Τανάκα πέρυσι σε ηλικία 
119 ετών. Η Τανάκα αναγνω-
ρίστηκε τον Απρίλιο του 2022 
από τα Ρεκόρ Γκίνες ως η γη-
ραιότερη της ανθρωπότητας. 
Επί του παρόντος, αυτός ο 

«τίτλος» ανήκει στην Ισπανίδα 
που γεννήθηκε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες Μαρία Μπράνιας, η 
οποία θα γίνει 117 ετών στις 
4 Μαρτίου 2024.

Ζελένσκι | «δεν 
μπορεί να νικήσει 
χωρίς βοήθεια»
Ο Πρόεδρος της Ουκρανίας 

Βολοντίμιρ Ζελένσκι παραδέ-
χθηκε ότι η ευρωπαϊκή σύνο-
δος κορυφής αυτήν την εβδο-
μάδα στις Βρυξέλλες δεν θα 
είναι εύκολη, αλλά τόνισε ότι 
το Κίεβο έχει εκπληρώσει όλες 
τις απαιτήσεις. Από την Νορ-
βηγία όπου βρίσκεται για να 
συναντήσει τους ηγέτες των 
βορειοευρωπαϊκών χωρών 
και να συζητήσει μαζί τους 
την συνέχιση της στρατιωτικής 
και οικονομικής βοήθειας, ο 
Πρόεδρος Ζελένσκι επανέλα-
βε ότι η ενίσχυση της αερο-
πορικής άμυνας της χώρας 
του αποτελεί προτεραιότητα. 
Η Ουκρανία «δεν μπορεί να 
νικήσει χωρίς βοήθεια», προ-
ειδοποίησε από το Οσλο ο 
Ουκρανός Πρόεδρος, την ώρα 
που η βοήθεια των βασικών 
συμμάχων του Κιέβου, των 
ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, είναι μπλοκαρισμένη 
λόγω διαφωνιών.

ΟΗΕ | Κήρυξη «ανθρωπιστικής κατάπαυσης του πυρός» στη Λωρίδα της Γάζας
Το Ισραήλ συνεχίζει τον πόλεμο που κήρυξε στη Γάζα, 

δεχόμενο ωστόσο εντεινόμενη πίεση από πλευράς των 
πιο στενών συμμάχων του, καθώς ο Αμερικανός Πρόεδρος 
Τζο Μπάιντεν κατήγγειλε τους «βομβαρδισμούς στα 
τυφλά» στη Λωρίδα της Γάζας, όπου η ανθρωπιστική 
κατάσταση είναι καταστροφική. 
Παίρνοντας τη σκυτάλη από το Συμβούλιο Ασφαλείας, 
όπου επικρατεί παράλυση, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ 
ζήτησε την Τρίτη να κηρυχθεί «άμεση ανθρωπιστική κα-
τάπαυση του πυρός» στη Λωρίδα της Γάζας, εγκρίνοντας 
με συντριπτική πλειοψηφία, 153 ψήφων υπέρ, 10 κατά 
(συμπεριλαμβανομένων αυτών του Ισραήλ και των ΗΠΑ) 
και 23 αποχών, ψήφισμα που δεν είναι πάντως νομικά 
δεσμευτικό. 
Πρόκειται για πλειοψηφία μεγαλύτερη από αυτή που 
καταδίκασε την εισβολή του στρατού της Ρωσίας στην 
Ουκρανία. Σε εκείνη την περίπτωση η πλειοψηφία δεν 
είχε ξεπεράσει τις 143 ψήφους, κάτι που η Ουάσιγκτον 
είχε προβάλει πολύ ως απόδειξη της διεθνούς απομό-
νωσης της Μόσχας. 

Παρότι μέγας υποστηρικτής του Ισραήλ, ο Τζο Μπάιντεν 
επέκρινε την Τρίτη με άνευ προηγουμένου τρόπο την ισ-
ραηλινή κυβέρνηση για την εναντίωσή της στη λύση 
«των δυο κρατών» και την προειδοποίησε πως χάνει 
διεθνή υποστήριξη.  
Με σπάνια κοινή ανακοίνωσή τους, οι Πρωθυπουργοί 
της Αυστραλίας, του Καναδά και της Νέας Ζηλανδίας δή-
λωσαν πως είναι «θορυβημένοι για τη μείωση του ασφα-

λούς χώρου για τους άμαχους στη Γάζα» και πρόσθεσαν 
πως «το τίμημα της ήττας της Χαμάς δεν μπορεί να είναι 
τα συνεχιζόμενα δεινά όλων των Παλαιστινίων αμάχων». 
Οι τρεις χώρες, παραδοσιακοί σύμμαχοι των ΗΠΑ, υιο-
θέτησαν το ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης. 
Συνεχιζόμενα δεινά 
Η Λωρίδα της Γάζας, όπου έχει εκτοπιστεί το 85% των 

2,4 εκατομμυρίων κατοίκων, συμπεριλαμβανομένων δε-
κάδων χιλιάδων που εκτοπίστηκαν επανειλημμένα από 
την 7η Οκτωβρίου, κι όπου μετατράπηκαν σε συντρίμμια 
γειτονιές ολόκληρες, έχει μεταμορφωθεί σε «επίγεια κό-
λαση». Σχεδόν 40.000 κτίρια ή περίπου το 18% όλων 
των προ της σύρραξης υποδομών υπέστησαν ζημιές ή 
καταστράφηκαν.  
Το υπουργείο Υγείας της Χαμάς ανακοίνωσε την Τρίτη 

ότι οι ισραηλινοί βομβαρδισμοί στη Λωρίδα της Γάζας 
έχουν στοιχίσει τη ζωή σε 18.412 ανθρώπους, ενώ εκτι-
μάται ότι πάνω 50.000 άνθρωποι έχουν τραυματιστεί, 
σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου.

ΤΟ ΙΣΡΑHΛ ΔΕΧΕΤΑΙ ΠΙΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΑΧΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΥΣ «ΣΤΑ ΤΥΦΛΑ»

Συνέχιση στη στήριξη στην Ουκρανία 
Οι Ευρωβουλευτές ζήτησαν από 

Συμβούλιο και Επιτροπή τη συ-
νέχιση της οικονομικής στήριξης 
προς την Ουκρανία, την αναθε-
ώρηση των Συνθηκών προκει-
μένου να διευκολυνθεί η διεύ-
ρυνση, με έμφαση στην κατάρ-
γηση της ομοφωνίας για να μη 
γίνεται η ΕΕ «όμηρος» ακραίων 
φωνών εντός της ΕΕ. 
Στις δηλώσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου στο Ευρωκοινοβού-
λιο στο Στρασβούργο, παρου-
σιάστηκαν τα θέματα που θα συ-
ζητηθούν στη Σύνοδο Κορυφής 
στις Βρυξέλες την Πέμπτη και 
την Παρασκευή. Η αναθεώρηση 
του Πολυετούς Δημοσιονομικού 
Πλάνου (ΠΔΠ) και η ευρωπαϊκή 
διεύρυνση, με έμφαση στην πε-
ραιτέρω στήριξη της Ουκρανίας, 
θα βρίσκονται στο επίκεντρο. 
Άλλα θέματα που θα συζητηθούν 
είναι το μεταναστευτικό και η κα-
τάσταση στη Μέση Ανατολή. 
Εκ μέρους του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου, ο Pascual Navarro 
Rios, Υπουργός Εξωτερικών για 
την ΕΕ της Ισπανίας που κατέχει 
την Προεδρία στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο, αναφέρθηκε στην 
ημερήσια διάταξη που θα απα-
σχολήσει το Σύνοδο σήμεραι 14 
Δεκεμβρίου. 
Όπως είπε, η Ουκρανία παρα-

μένει προτεραιότητα για Συμβού-
λιο. «Δεν λυγίζουμε και θα είμαστε 
συνεπείς σε ό,τι έχουμε υποσχε-

θεί», είπε, αναφερόμενος σε οι-
κονομική, ανθρωπιστική και στρα-
τιωτική αρωγή. Σημείωσε, επίσης 
ότι θα συζητηθούν οι μελλοντικές 
υποσχέσεις προς την Ουκρανία. 
Επιπλέον, ανέφερε ότι το ΕΣ 
θα κάνει ενδελεχή συζήτηση για 
τη διεύρυνση της ΕΕ και κάλεσε 
τόσο τα κράτη μέλη, όσο και τις 
υποψήφιες χώρες να είναι προ-
ετοιμασμένα γι’ αυτή τη συζήτηση. 
Ένα από τα θέματα που θα απα-
σχολήσει τη Σύνοδο θα είναι η 
δυνατότητα της ΕΕ να εντάξει νέα 
κράτη μέλη και ποιες μεταρρυθ-
μίσεις είναι αναγκαίες να γίνουν 
προς αυτή την κατέυθυνση. 
Ο Υπουργός αναφέρθηκε επί-

σης στην απόφαση για αναθεώ-
ρηση του ΠΔΠ 2021-2027, ση-
μειώνοντας ότι θα γίνουν εντατικές 
εργασίες για να καθοριστούν οι 
προτεραιότητες της Ένωσης, εκ-
φράζοντας την ελπίδα η Σύνοδος 
να καταλήξει σε συμφωνία.

 ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

«Μοναχικοί λύκοι» | Η Ευρώπη υπό απειλή

Σε υψηλό επίπεδο ασφαλείας εν όψει Χριστου-
γέννων βρίσκονται χώρες της Ευρώπης μετά τα 
σποραδικά τρομοκρατικά χτυπήματα από «μονα-
χικούς λύκους». Ο πόλεμος στη Γάζα δεν αποτελεί 
την αιτία των επιθέσεων, γεγονός που αποδεικνύεται 
από τη στάση όλων των μουσουλμανικών χωρών 
στα πρόσφατα γεγονότα, αλλά έχει βαθύτερα αίτια 
που έχουν να κάνουν με τις επιδιώξεις που έχει το 
ριζοσπαστικό Ισλάμ. 
Μία από τις χώρες που έχει τεθεί σε κατάσταση 

συναγερμού είναι η Γαλλία, καθώς έχει μεγάλη 
ιστορία επιθέσεων. Η γαλλική αντιτρομοκρατική 
εισαγγελία επεκτείνει τις έρευνες, λίγες ώρες μετά 
την τρομοκρατική επίθεση κοντά στον Πύργο του 

Άιφελ στο Παρίσι, κατά την οποία ένας Γερμανός 
τουρίστας σκοτώθηκε και δύο άλλοι άνθρωποι 
τραυματίστηκαν από 26χρονο Γάλλο τρομοκράτη. 
Η δεύτερη χώρα είναι η Γερμανία, που μπορεί να 
μην έχει τον ίδιο αριθμό χτυπημάτων με την Γαλλία, 
αποτελεί, όμως, στόχο, σύμφωνα με τις γερμανικές 
υπηρεσίες ασφαλείας. Στην πρώτη ομάδα επικιν-
δυνότητας ανήκουν όλες σχεδόν οι χώρες της Κε-
ντρικής και Δυτικής Ευρώπης, Ολλανδία, Βέλγιο, 
Αυστρία, μαζί με τις δύο προαναφερόμενες, ενώ 
και η Ισπανία έχει τεθεί στο παρελθόν στο στόχαστρο 
της ισλαμικής τρομοκρατίας. 
Η ΕΕ είναι αντιμέτωπη αυτή την περίοδο με ιδιαίτερα 

αυξημένο κίνδυνο τρομοκρατικών επιθέσεων, προ-
ειδοποίησε την Τρίτη η Ευρωπαία επίτροπος Εσω-
τερικών Υποθέσεων Ίλβα Γιόχανσον. «Με τον πόλεμο 
μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς και την πόλωση 
που προκαλεί στην κοινωνία μας, με την επικείμενη 
εορταστική περίοδο, υπάρχει τεράστιος κίνδυνος 
τρομοκρατικών επιθέσεων στην Ε.Ε.», σχολίασε η 
Γιόχανσον προσερχόμενη σε συνεδρίαση των υπουρ-
γών Εσωτερικών της Ε.Ε. στις Βρυξέλλες.

ΣΕ ΥΨΗΛΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝ ΟΨΕΙ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ

Κομισιόν | Πρόληψη και αποτροπή ελλείψεων

Κατάλογο με τα φάρμακα τα οποία ορίζονται ως 
«κρίσιμης σημασίας» και των οποίων πρέπει να 
προλαμβάνονται και να αποφεύγονται οι ελλείψεις 
δημοσίευσε την Τρίτη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μαζί 
με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΜΑ) 
και τους επικεφαλής των αρμόδιων οργανισμών 
των κρατών μελών. 

«Η διασφάλιση του αδιάλειπτου εφοδιασμού φαρ-
μάκων κρίσιμης σημασίας είναι ουσιώδης για μια 
ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση Υγείας» εξήγησε με 
δήλωσή της η Επίτροπος Υγείας Στέλλα Κυριακίδου, 
η οποία εξήγησε πως η δημοσίευση του καταλόγου 
αποτελεί συνέχεια των προσπαθειών της Κομισιόν 
για μέτρα αποτροπής των ελλείψεων. 
Ο πρώτος αυτός ενωσιακός κατάλογος περιλαμ-

βάνει πάνω από 200 δραστικές ουσίες που χρησι-
μοποιούνται σε φάρμακα για ανθρώπινη χρήση, 
και τα οποία ορίζονται ως κρίσιμης σημασίας, 
καθώς η παροχή τους θεωρείται απαραίτητη για 

την συνεχή παροχή ποιοτικής υγειονομικής περί-
θαλψης και για την προστασία της δημόσιας υγείας 
στην Ευρώπη. 
Ο ενωσιακός κατάλογος φαρμάκων κρίσιμης ση-

μασίας θα επανεξετάζεται κάθε χρόνο, και θα χρη-
σιμοποιηθεί για υποστήριξη και επιτάχυνση της 
ανάλυσης της Επιτροπής για εντοπισμό των τρωτών 
σημείων των αλυσίδων εφοδιασμού για τα φάρμακα 
που περιλαμβάνονται σε αυτόν. 
Στη βάση αυτή της ανάλυσης αυτής η Επιτροπή 

και ο EMA θα μπορούν από κοινού με τα κράτη 
μέλη να προτείνουν μέτρα για την αντιμετώπιση 
των αδυναμιών που εντοπίζονται. Ανάλογα με την 
περίπτωση τα μέτρα μπορούν να προτείνονται 
μετά από διαβούλευση με τη συμμαχία για τα φάρ-
μακα κρίσιμης σημασίας που θα συγκροτηθεί στις 
αρχές του 2024 με τη συμμετοχή εθνικών αρχών, 
της φαρμακοβιομηχανίας και της κοινωνίας των 
πολιτών. 
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση της Κομισιόν, 
η συμπερίληψη μιας ουσίας στον κατάλογο δεν 
σημαίνει πως υπάρχουν πιθανότητες να παρου-
σιαστούν ελλείψεις της στο μέλλον, αλλά πως 
τυχόν ελλείψεις θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
σημαντική βλάβη στους ασθενείς και να αποτελέσουν 
πρόκληση για τα συστήματα υγείας. 
Η μεθοδολογία για την κατάρτιση του καταλόγου 

αναπτύχθηκε μέσω διαρθρωμένου διαλόγου της 
Επιτροπής για την ασφάλεια του εφοδιασμού φαρ-
μάκων με οργανώσεις επαγγελματιών του τομέα 
της υγείας, ομάδες ασθενών και εκπροσώπους 
της φαρμακευτικής βιομηχανίας. Ο διάλογος αυτός 
πραγματοποιήθηκε το 2021, στο πλαίσιο της Φαρ-
μακευτικής Στρατηγικής, αντλώντας διδάγματα από 
την πανδημία του κορωνοϊού, και ο τελικός κατά-
λογος καταρτίστηκε σε συνεργασία με τον ΕΜΑ 
και τα κράτη μέλη.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ 

Βρετανία | Διαρροή ευαίσθητων δεδομένων

Βαρύ πρόστιμο επιβλήθηκε στο υπουργείο Άμυνας 
της Βρετανίας επειδή αποκάλυψε κατά λάθος τα 
στοιχεία 265 Αφγανών διερμηνέων οι οποίοι ήθελαν 
να εγκαταλείψουν τη χώρα τους μετά την ανάληψη 
της εξουσίας  από τους Ταλιμπάν. 
Συγκεκριμένα η βρετανική ρυθμιστική αρχή δε-

δομένων (ICO) επέβαλε πρόστιμο περισσότερων 
από 400.000 ευρώ. 
Τον Σεπτέμβριο του 2021, λίγο αφού κατέλαβαν 

την εξουσία στο Αφγανιστάν οι Ταλιμπάν, το υπουρ-
γείο Άμυνας έστειλε mail σε 245 Αφγανούς διερμηνείς 
που επιθυμούσαν να εγκατασταθούν στη Βρετανία. 
Οι διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου όλων 
των παραληπτών ήταν φανερές, κάτι που επέτρεπε 
σε όλους τους παραλήπτες να δουν τα ονόματά 
τους, ενώ σε 55 από αυτούς και τη φωτογραφία 
τους, εξήγησε η βρετανική ρυθμιστική αρχή δεδο-
μένων (ICO). 
Δύο άνθρωποι απάντησαν στο mail, αναφέροντας 
τον τόπο διαμονής τους, σε όλο τον κατάλογο πα-
ραληπτών. 
Η έρευνα αποκάλυψε δύο ακόμη αντίστοιχα πε-
ριστατικά, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των 
θυμάτων σε 265. 
Το υπουργείο Άμυνας επεσήμανε ότι αναγνωρίζει 

τη σοβαρότητα του ζητήματος και ζήτησε εκ νέου 
συγνώμη.
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To Tony’s Pita γιορτάζει 5 χρόνια λειτουργίας!
Αυτόν τον μήνα συμπληρώνονται πέντε χρόνια από 

τότε που το Tony's Pita άνοιξε τις πόρτες του στο κοινό 
για πρώτη φορά. Για να το γιορτάσει, η αλυσίδα ελλη-
νικών εστιατορίων Tony's Pita προσφέρει έκπτωση 
50% σε επιλεγμένα πιάτα στις τρεις τοποθεσίες των 
εστιατορίων του, τις ακόλουθες ημερομηνίες: Παρα-
σκευή 15 Δεκεμβρίου (Swiss Cottage), Σάββατο 16 
Δεκεμβρίου (Palmers Green) και Κυριακή 17 Δεκεμ-
βρίου (Ealing Broadway). 
Το πρώτο εστιατόριο Tony’s Pita που σερβίρει φρέ-

σκο, σπιτικό φαγητό, άνοιξε αρχικά στο Swiss Cottage 
του Λονδίνου το 2018. Έκτοτε, άνοιξαν δύο ακόμη 
εστιατόρια, το ένα στο Palmers Green και το άλλο στο 
Ealing Broadway. 
Ο ιδιοκτήτης Tony Shyti δήλωσε στην Παροικιακή: 
«Πέρασαν πέντε χρόνια! Όταν δεσμεύεσαι να γίνεις 

ηγέτης της αγοράς στον κλάδο των εστιατορίων, ο χρό-
νος περνάει πραγματικά χωρίς να το καταλαβαίνεις.  

«Έχουμε μεγάλο πάθος για αυτό που κάνουμε, επι-
διώκουμε πάντα να βελτιωνόμαστε και να εξελισσόμα-
στε λαμβάνοντας υπόψη οποιαδήποτε κριτική ή 
παρατηρήσεις από τους πελάτες μας και εστιάζουμε 
στο να κάνουμε το όραμά μας πραγματικότητα. 

«Θέλει εξαιρετικά σκληρή δουλειά, αλλά όταν απο-
κομίζεις τα οφέλη, κάνει όλες αυτές τις προκλήσεις να 
αξίζουν τον κόπο. Έχουμε πετύχει σε ορισμένους το-
μείς και αυτό χάρη στη μεγάλη μας ομάδα, αλλά υπάρ-
χει ακόμη πολύς δρόμος μπροστά για να πετύχω 
όλους τους στόχους που έχω θέσει για τον εαυτό μου». 
Ο Tony κατέληξε, «Σε ένδειξη ευγνωμοσύνης, προ-

σφέρουμε στους πελάτες μας έκπτωση 50% σε περι-
τυλίγματα/μερίδες γύρου και επιλογές για 
χορτοφάγους, σε όλες τις τοποθεσίες μας σε επιλεγμέ-
νες ημερομηνίες. Σας ευχαριστούμε για την στήριξης 
σας τα τελευταία πέντε χρόνια. Είμαστε πραγματικά ευ-
γνώμονες». 
Ο Τόνυ γεννήθηκε στην Αλβανία πριν μετακομίσει 

στη Βουλιαγμένη της Ελλάδας σε ηλικία 14 ετών. Ερ-
γάστηκε σε πολλά διαφορετικά επαγγέλματα, όπως σε 
αρτοποιείο, ως κηπουρός, ως βοηθός σερβιτόρου και 

άλλα, μέχρι που προσλήφθηκε στο πιο γνωστό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης όπου εργάστηκε για 10 χρό-
νια. Η σκληρή του δουλειά απέδωσε και έγινε 
μάνατζερ. Όταν η οικονομική κρίση έπληξε την Ελ-
λάδα, ήξερε ότι ήταν καιρός να προχωρήσει και έτσι 
πήρε την απόφαση να έρθει στο Λονδίνο. Ξεκίνησε 
πάλι από χαμηλά αλλά πάντα κρατούσε το όνειρό του 
να ανοίξει το δικό του εστιατόριο. 
Αυτό το όνειρο έγινε πραγματικότητα το 2018, όταν 

το πρώτο Tony’s Pita άνοιξε τις πόρτες του στο κοινό. 
Η ποιότητα και η αυθεντικότητα ήταν, και είναι, τα θε-
μελιώδη στοιχεία του Tony’s Pita και για να το πετύχει 
αυτό, ο Tony προσέγγισε  για συνεργασία τους πρώην 
συναδέλφους του, όλοι έμπειροι σεφ στην Ελλάδα. 
Ήταν χαρούμενοι που εντάχθηκαν στην ομάδα του και 
πρόσφεραν τις γνώσεις και τον επαγγελματισμό τους 
για να φέρουν τα καλύτερα της Ελλάδας στο Λονδίνο 
μέσω του Tony’s Pita. 
Το εστιατόριο με μια σταθερή ανοδική πορεία, έχει 

καταφέρει να λειτουργεί τρία εστιατόρια στο Λονδίνο, 
με περισσότερους από 40 υπαλλήλους. Το Tony's Pita 
Palmers Green άνοιξε στα τέλη του 2021, ακολουθού-
μενο από το Tony's Pita Ealing Broadway στις αρχές 
του 2022. Η επίτευξη αυτού δεν ήταν εύκολη υπόθεση. 
Απαιτούσε σκληρή δουλειά, πείσμα και αυτοπεποί-
θηση που προερχόταν από τον διευθύνων σύμβουλο 
και επηρέαζε όλη την ομάδα. Αυτή η επιτυχία δεν πέ-
ρασε απαρατήρητη και το Tony’s Pita κέρδισε το 
πρώτο του βραβείο το 2021 για το καλύτερο ελληνικό 
εστιατόριο στα ετήσια British Kebab Awards. Το 2022 
κέρδισαν ξανά! Και νωρίτερα φέτος, βραβεύτηκε με το 
Highly Commended. Οι περισσότεροι θα επαναπαύο-
νταν και θα καθόντουσαν να απολαμβάνουν την επι-
τυχία τους, αλλά δεν γεννιούνται έτσι οι κληρονομιές 
και τα franchise. Το να κερδίζεις τρεις φορές είναι ευ-
θύνη, είναι προνόμιο και υπάρχει πίεση να κρατηθείς 
σε αυτό το επίπεδο. Αυτή είναι η στιγμή να δείξουν ότι 
δεν πρέπει μόνο να διατηρήσουν το υψηλό επίπεδο, 
αλλά να το βελτιώσουν. Και αυτό είναι ακόμα μόνο η 
αρχή!

Η αλυσίδα εστιατορίων Tony’s Pitta 
πάντοτε πρωτοστατεί! 

 
Στις 26 Νοεμβρίου έγιναν τα εγκαίνια του καινούργιου 

χώρου στο εστιατόριο Tony’s pitta στο Swiss Cottage με 
ζωντανή μουσική.  
Ο ιδιοκτήτης Tony Shyti βλέποντας το κενό στην 

αγορά για ζωντανή αυθεντική ελληνική μουσική, όπου 
οικογένειες μπορούν να διασκεδάσουν νωρίς το από-
γευμα, αποφάσισε να παραχωρήσει μέρος του εστιατο-
ρίου για αυτό τον σκοπό. Ώρες λειτουργίας από τις 4μμ. 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε στο 

τηλέφωνο 07426 886388 ή επισκεφθείτε:  
www.tonyspita.co.uk 

Φωτογραφίες: Stavri Kay
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Η ανθρωπότητα έζησε σε κοι-
νωνίες χωρίς τάξεις το «95% της 
ύπαρξης της, ή ακόμα και το 99% 
αν σε αυτή συμπεριλάβουμε και 
τους υπόλοιπους Homo (όλα 
δηλαδή τα ανθρωποειδή πριν από 
εμάς) («Συμβιωτική Περιπέτεια», 
Γιάννης Μανέτας, 2023) 

Τι ήταν όμως αυτό που οδήγησε στο διαχωρισμό 
των πρωτόγονων κοινωνιών της ισότητας σε τάξεις;  
Αυτό το ερώτημα «Μας φέρνει στην εξέταση της 

οικονομικής βάσης… των συνθηκών» (Ένγκελς, 
«Η καταγωγή της οικογένειας, της ατομικής ιδιο-
κτησίας και του κράτους), που επέτρεψαν τη μετά-
βαση από τις αταξικές στις ταξικές κοινωνίες.  
Των συνθηκών που επέτρεψαν τη μετάβαση από 

τις κοινωνίες όπου η διαίρεση σε τάξεις «ήταν αδύ-
νατη», στις κοινωνίες όπου έγινε η πιο αποδεκτή 
κανονικότητα.  
Στις κοινωνίες όπου ο αμύθητος πλούτος στάθηκε 

δίπλα από την απέραντη εξαθλίωση της μεγάλης 
πλειοψηφίας.  
Ήταν οι εξελίξεις στην παραγωγική δυνατότητα 

που έδωσαν τις βάσεις για να αρχίσει ο κατακερ-
ματισμός των κοινωνιών αυτών σε τάξεις.  

«Η αύξηση της παραγωγής σε όλους τους κλάδους 
– κτηνοτροφία, γεωργία, οικιακή βιοτεχνία – έδωσε 
στην ανθρώπινη εργατική δύναμη την ικανότητα 
να παράγει ένα προϊόν μεγαλύτερο από αυτό που 
ήταν απαραίτητο για τη συντήρησή της» (Το ίδιο) 
Μέσα στις πολύ σκληρές συνθήκες διαβίωσης 

εμφανίζεται ο ανταγωνισμός για το ποιος θα ιδιο-
ποιηθεί τα περισσεύματα.  
Και η δομή των αταξικών κοινωνιών αλλάζει.  
«Οι ανισότητες ιδιοκτησίας μεταξύ των μεμονω-

μένων κεφαλών των οικογενειών διαλύουν τις 
παλιές κοινότητες που βασίζονταν στην κοινή 
ευθύνη του νοικοκυριού…  

«Η καλλιεργούμενη γη παραχωρείται για χρήση 
σε μόνες οικογένειες, αρχικά προσωρινά, αργότερα 
οριστικά… 

«Η μετάβαση στην πλήρη ιδιωτική ιδιοκτησία 
ολοκληρώνεται σταδιακά». 
Οι κοινωνίες, οι κοινότητες, «από μια οργάνωση 

φυλών για την ελεύθερη διεκπεραίωση των δικών 
τους υποθέσεων γίνονται μια οργάνωση για τη λε-
ηλασία και την καταπίεση των γειτόνων τους…  

«Και αντίστοιχα, τα όργανά τους μετατρέπονται 
από όργανα της λαϊκής βούλησης σε ανεξάρτητα 
όργανα κυριαρχίας και καταπίεσης του λαού» ((Το 
ίδιο).  
Το κοινό είδος, ο άνθρωπος, ο Homo Sapiens, 

που η ανάγκη για μικρές διαχειρίσημες ομάδες τον 
οδήγησε στη δημιουργία διαφορετικών, ανταγωνι-
στικών φυλών, οδηγήθηκε τελικά και στη δημιουργία 

εσωτερικών ανταγωνισμών στις ίδιες τις φυλές.  
Η εσωτερική αρμονία χάνεται, δεν υπάρχουν πια 

τα κοινά συμφέροντα που δημιουργούσαν την 
εσωτερική κοινή βούληση.  
Οι ανταγωνισμοί των ανθρώπων, των τάξεων 

που εμφανίστηκαν, δεν θα μπορούσαν να τις αφή-
σουν πια να λειτουργούν χωρίς καταστροφικούς 
σπασμούς.  

«Δημιουργείται έτσι η ανάγκη για δημιουργία μιας 
δύναμης που να στέκεται πάνω από τις αντιμαχό-
μενες τάξεις, (να) καταστείλει την ανοιχτή τους σύ-
γκρουση».  
Έτσι δημιουργείται το κράτος, που είναι το όργανο 

τελικά «της πιο ισχυρής, οικονομικά άρχουσας τά-
ξης».  
Το κράτος δεν υπήρχε από πάντα, αλλά ήταν 

αποτέλεσμα της δημιουργίας τάξεων με ανταγωνι-
στικά συμφέροντα.  
Η δημιουργία του λίγο πολύ συμπίπτει χρονικά 

με την δημιουργία των τάξεων.  
Ο άνθρωπος έζησε χωρίς αυτό τα περισσότερα 

χρόνια της ύπαρξής του.  
«Το αρχαίο κράτος ήταν, πάνω απ' όλα, το κράτος 

των δουλοκτητών για να κρατούν κάτω τους σκλά-
βους…  

«Το φεουδαρχικό κράτος ήταν το όργανο των ευ-
γενών για να κρατούν κάτω τους αγρότες δουλο-
πάροικους…  

«Και το σύγχρονο αντιπροσωπευτικό κράτος είναι 
το όργανο για εκμετάλλευση της μισθωτής εργασίας 
από το κεφάλαιο».  
Η δημιουργία των τάξεων και του κράτους έπαιξαν 

το δικό τους θετικό ρόλο στο να φτάσουμε στα ση-
μερινά τεχνολογικά επιτεύγματα που θα επιτρέψουν 
την «άρνηση της άρνησης».  

«Ο πολιτισμός (οι ταξικές κοινωνίες) πέτυχε πρά-
γματα για τα οποία η κοινωνία των φυλών (η 
αταξική κοινωνία) δεν ήταν ικανή…  

«Τα κατάφερε όμως θέτοντας σε κίνηση τα κατώ-
τερα ένστικτα και πάθη στον άνθρωπο και ανα-
πτύσσοντάς τα σε βάρος όλων των άλλων ικανο-
τήτων του…  

«Από την πρώτη μέρα μέχρι σήμερα, η καθαρή 
απληστία ήταν το κινητήριο πνεύμα του πολιτισμού 
(των ταξικών κοινωνιών)…  

«Πλούτος και πάλι πλούτος και άλλη μια φορά 
πλούτος, πλούτος, όχι της κοινωνίας, αλλά του μο-
ναδικού σκορβούτου – αυτό ήταν ο ένας και τελικός 
στόχος του» (Ένγελς, «Η καταγωγή της οικογένειας, 
της ατομικής ιδιοκτησίας και του κράτους»)  
Η τεράστια προσφορά του Μαρξισμού, όπως 

αναφέραμε ήδη σε  προηγούμενο κείμενο μας, του 
επιστημονικού σοσιαλισμού, δεν έγκειται στη πε-
ριγραφή μιας ιδανικής κοινωνίας ως εναλλακτικής 
πρότασης στις ταξικές κοινωνίας του απέραντου 

πλούτου των λίγων και της μαζικής δυστυχίας.  
Ο Μαρξισμός δεν περιέγραψε μια τέτοια κοινωνία 

την οποία έβαλε ως στόχο. 
Ο Μαρξισμός εντόπισε τους νόμους που καθόρι-

σαν την πορεία των ανθρώπινων κοινωνιών.  
Τους υλικούς όρους που οδήγησαν από τις 

αταξικές κοινωνίες στον πολιτισμό, στις ταξικές 
δηλαδή κοινωνίες και που αναπόφευκτα θα οδη-
γήσουν ξανά στις αταξικές κοινωνίες - τον κουμ-
μουνισμό… 
Όπου οι άνθρωποι δεν θα έχουν να μοιραστούν 

περισσεύματα ανεπαρκέστατα για να ικανοποιήσουν 
το σύνολο, αλλά αφθονία πέρα για πέρα ικανοποι-
ητική για όλους.  

«Πλησιάζουμε γρήγορα ένα στάδιο ανάπτυξης 
της παραγωγής στο οποίο η ύπαρξη αυτών των 
τάξεων όχι μόνο έχει πάψει να είναι αναγκαιότη-
τα… 

«αλλά γίνεται θετικό εμπόδιο για την παραγωγή. 
Θα πέσουν τόσο αναπόφευκτα όσο προέκυψαν 
κάποτε… 

«Το κράτος αναπόφευκτα πέφτει μαζί τους» (Το 
ίδιο). 
Οι ταξικές κοινωνίες μέχρι και τον καπιταλισμό 

ήταν χωρισμένες σε ένα σωρό τάξεις με ανταγωνι-
στικά συμφέροντα.  
Ο καπιταλισμός απλοποιεί τα πράγματα, βάζοντας 

ουσιαστικά δύο τάξεις τη μια απέναντι στην άλλη: 
Το κεφάλαιο και την εργατική τάξη.  
Για πρώτη φορά απέναντι στην άρχουσα τάξη 

στέκεται μια τόσο μεγάλη τάξη με κοινά συμφέροντα.  
Η νίκη της είναι αναπόφευκτη.  
Θα πρέπει να είναι αναπόφευκτη, αν είναι να δια 

τηρηθούν όσα έχει καταφέρει μια εξαιρετικά δύσκολή 
πορεία εξέλιξης δεκάδων χιλιάδων χρόνων.  
Ό,τι έχουν φτιάξει οι ταξικές κοινωνίες, με τεράστιο 

κόστος σε ανθρώπινο πόνο, κινδυνεύει με ολο-
κληρωτικό αφανισμό από το τελευταίο στάδιο των 
ταξικών κοινωνιών, τον καπιταλισμό, τον καπιταλισμό 
της παγκόσμιας κρίσης… 
Που στην επιθανάτια αγωνία του κάνει τη γενική 

φτωχοποίηση και δυστυχία μια κανονικότητα.  
Οδηγεί στην επανεμφάνιση του φασισμού ως 

ευρωπαϊκού φαινομένου ξανά.  
Στον εξαιρετικά καταστροφικό και χωρίς τέλος 

πόλεμο Δύσης – Ρωσίας σε Ουκρανικά εδάφη.  
Στη βαρβαρότητα της γενοκτονίας στη Παλαιστί-

νη. 
Στη δημιουργία μπλοκ με την Κίνα από την μια 

και τις ΗΠΑ από την άλλη που παραπέμπουν στην 
περίοδο πριν τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο. 
Όσο αδυσώπητη και να είναι όμως η αντίσταση 

των αρχουσών τάξεων και του κράτους τους, η 
πτώση τους είναι αναπόφευκτη.  

«Η ιστορία παρέδωσε την σκυτάλη της κοινωνικής 

εξέλιξης από τον μεσαίωνα στην καπιταλιστική κοι-
νωνία πάνω στο όχημα της ιδιωτικής επιχείρη-
σης… 

«Μέσα στη γενική καθυστέρηση της εποχής, κά-
ποιοι από αυτούς που μέσα από συγκυρίες και 
ιστορικά τυχαίους λόγους στάθηκαν πάνω από 
την εποχή τους… 

«παλέψαν μέσα στη ζούγκλα της αγοράς, χωρίς 
νόμους και ηθική, με μοναδικό κίνητρο το κέρδος 
και όπλο την νέα επαναστατική για την εποχή τε-
χνολογία… 

«και μετέτρεψαν την μικρή επιχείρηση σε μεγάλη, 
τεράστια μονάδα παραγωγής, όπου ένα ολόκληρο 
κοινωνικό σύνολο συντονίζεται και συνεργάζεται 
για να γίνει δυνατό το τελικό προϊόν… 

«Η μικρή επιχείρηση έγινε έτσι κοινωνικό εργαστήρι 
και η ατομική ιδιοκτησία αναχρονισμός… 

«Η κακοδαιμονία, τα αδιέξοδα, οι παγκόσμιοι πό-
λεμοι, σ’ αυτό τον αιώνα έχουν την ρίζα τους σ' 
αυτό ακριβώς το στοιχείο…  

«Λόγω της ανισομέρειας στην ανάπτυξη, ακόμα 
και σε χώρες του ανεπτυγμένου καπιταλισμού, 
πόσο μάλλον σε χώρες όπως την Ελλάδα ή την 
Κύπρο, τα επιτεύγματα του σύγχρονου πολιτισμού, 
οι μεγάλες επιχειρήσεις, τα κοινωνικά αυτά δημι-
ουργήματα, βρίσκονται δίπλα από μικρά μαγαζιά 
και οικογενειακές επιχειρήσεις… 

«Οι πρώτες δένονται με το μέλλον, οι δεύτερες 
είναι μακρινοί απόηχοι του παρελθόντος...  

«Οι πρώτες δείχνουν το μέλλον προς την κοινωνία 
της κοινωνικής ιδιοκτησίας στα μέσα παραγωγής 
όπου η πολύ ανεπτυγμένη τεχνολογία, τα computers, 
θα δουλεύουν για τον άνθρωπο…  

«Οι δεύτερες δείχνουν την καταγωγή του σύγ-
χρονου πολιτισμού όπου η μικρή επιχείρηση και ο 
ιδιώτης καπιταλιστής αποτέλεσαν τότε το μοναδικό 
μονοπάτι που μπορούσε να τραβήξει η ιστορική 
εξέλιξη...  

«Η βία, οι πόλεμοι, η καταπίεση και η πείνα είναι 
αυτά που καταδικάζουν το σημερινό παγκόσμιο 
σύστημα… 

«Οι υλικοί οροί που έχουν όμως ετοιμαστεί, η 
σημερινή τεχνολογία, δείχνουν ότι όχι απλά κατα-
δικάζεται αλλά μπορεί ταυτόχρονα να αντικατα-
σταθεί…  

«Ο τωρινές γενιές έχουν από τη μια τεράστιες 
ευθύνες, από την άλλη την ευτυχία να ζήσουν την 
πιο μεγαλειώδη ανατροπή στην ανθρώπινη ιστο-
ρία… 

«Το πέρασμα από την προϊστορία στην πραγμα-
τική ιστορία του Ανθρώπινου Είδους» (Μπροσούρα, 
«Το κατώφλι μιας νέας εποχής» 

 
Σωτήρης Βλάχος, Ιανουάριος 1999)

Η εμφάνιση των τάξεων

Του Σωτήρη 
Βλάχου 

www.parikiaki.com

Καλά Χριστούγεννα... με την καρδιά γιομάτη Χριστό!
Όλα τα καλά και τα κακά 

ήταν στην καθημερινότητα. 
Όλα ανεξέλεγκτα, και κανένας 
από εμάς δεν λάμβανε υπόψιν 
τη ζημιά που κάναμε στους 
ίδιους τους εαυτούς μας. Γί-
ναμε θηρία και κατασπαρά-
ξαμε τους όσους αδύναμους 
βρίσκαμε στο δρόμο μας. Κα-
ταστρέφαμε τα φυσικά αγαθά 

και πολεμούσαμε ο ένας τον άλλο.  
Καλοπερνούσαμε και αφήναμε πίσω τους 

πεινασμένους να φεύγουν δίχως να κάνουμε 
έστω και τη παραμικρή προσπάθεια να τους 
προστατεύσουμε. Εκατομμύρια άνθρωποι και 
ιδιαίτερα μικρά παιδιά υπόφεραν και υποφέρουν 
ακόμα με κάποιους από εμάς να πλουτίζουν 
πάνω στη φτώχια των άλλων, και να πετάνε 
τα περισσεύματα τα οποία θα μπορούσαν να 
γίνουν οι σημαντικές προμήθειες για να θρέψουν 
εκείνους που αδυνατούσαν να τα καταναλώ-
σουν λόγω γεωγραφικής τοποθέτησης ή κα-
ταγωγής τους και που βρισκόντουσαν και συ-
νεχίζουν να βρίσκονται σε δύσκολες συνθήκες 
διαβίωσης.  
Καλοπερνούσαμε και δεν κάναμε έστω και 

μία προσπάθεια να γυρίσουμε το βλέμμα δεξιά 
ή αριστερά για να δούμε τι γίνεται γύρω μας. 
Κοιτάζαμε μόνο κατ’ ευθείαν προς τα δικά μας 
συμφέροντα, και δεν λάβαμε καθόλου υπόψιν 

όλα εκείνα που διαδραματίζονταν στις χώρες 
των πεινασμένων παιδιών και των παιδιών 
που υπόφεραν και υποφέρουν από τις επι-
πτώσεις συνθηκών διαβίωσης.  
Και έτσι ξαφνικά. Ξυπνήσαμε από εκείνο το 

λήθαργο που μας κυρίευε. Κατεβήκαμε στο 
πάτωμα θέλοντας το ή μη. Κλειστήκαμε στο 
σπίτι και όλα έγιναν μονόδρομος. Τίποτα δεν 
εξαρτάτο από εμάς πλέον. Βρεθήκαμε κλει-
σμένοι μέσα σε τέσσερεις τοίχους να αναλογι-
ζόμαστε τις ευθύνες του ο κάθε ένας  από 
εμάς, και να αναρωτιόμαστε σε τί φταίξαμε.  
Όμορφος κόσμος, ηρεμία γαλήνη, αγάπη... 
Μετά, τίποτα. Μετά το σύννεφο ήρθε το σκο-

τάδι. Κατεβήκαμε στο τελευταίο σκαλοπάτι. 
Δεν πάει άλλο. 
Σηκώσαμε το κεφάλι και ατενίσαμε το απέ-

ραντο σκοτάδι. Κάπου στο τέλος… λίγο φως.  
Έτσι ξαφνικά αφού στριμωχτήκαμε, κάναμε 

την μεγάλη ανακάλυψη. 
Στραφήκαμε στον Μεγαλοδύναμο και αρχί-

σαμε τις προσευχές!  
Δεν μας μένει τίποτα άλλο παρά να στραφούμε 

προς αυτόν.  
Ιδιαίτερα τώρα με τον ερχομό του Χριστού 

έχουμε την ευκαιρία να βρεθούμε πιο κοντά 
του, να τον καλωσορίσουμε και να τον βάλουμε 
βαθιά μες, την καρδιά μας. Ας κάνουμε ότι 
είναι δυνατό να αφιερώσουμε χρόνο προσευ-
χόμενοι και κάνοντας πράξεις που να μας 

οδηγούν προς την δίκη μας λύτρωση. Είναι 
πολλές οι ευκαιρίες που έχουμε μπροστά μας 
και ας τις αρπάξουμε και ας τις εκμεταλλευτούμε, 
για να απαλύνουμε τον πόνο και να αφεθούμε 
από τις αμαρτίες μας. Ας δώσουμε λίγο από 
το περίσσευμα μας στους μη έχοντες τα όσα 
εμείς δύναται να απολαμβάνουμε. Την ζεστασιά 
του σπιτιού μας, που δεν έχουν κάποιοι από 
εμάς,  και ας μοιραστούμε το μεγάλο ψωμί με 
τον πεινασμένο που βρίσκεται στο δρόμο, και 
που δεν έχει μια ζεστή γωνιά να ζεστάνει το 
ταλαίπωρο κορμί του γιατί έτσι τα έφερε η 
τύχη!  
Κάνοντας μια πράξη προσφοράς ηρεμίζει η 

ψυχή μας, και νοιώθουμε ότι έτσι ακολουθούμε 
τον Ιησού Χριστό που είπε αν έχεις δύο χιτώνες 
δώσε τον ένα στον πλησίον σου. Έτσι μόνο 
θα νοιώσουμε καλύτερα, και θα ηρεμίσουμε.  
Ας συγχωρέσουμε αυτούς που μας αδίκησαν 

και συγχωρώντας θα πάρουμε συγχώρεση 
και θα απαλλαχτούμε από τις αμαρτίες μας!  
Και να λοιπόν που ξαφνικά όλα άλλαξαν. 
Γιατί βάλαμε μέσα μας τον υιό του Θεού. 

Γιατί τρομάξαμε, φοβηθήκαμε,  και πιστέψα-
με! 
Μα ποιος μπορεί να μας δώσει το λίγο φως 

που λείπει από τον δικό μας δρόμο. 
Και ποιος θα φωτίσει το σκοτάδι μας. 
Πρέπει να πάμε ακόμα ένα βήμα πιο μπροστά. 

Για τη σωτηρία της ψυχής μας. Γιατί…  η σω-

τηρία της ψυχής είναι 
μεγάλο πράμα!  
Θα τα καταφέρουμε. Ή 

έτσι ή αλλιώς!  
Ας συλλογιστούμε και ας 

κάνουμε φέτος κάτι διαφο-
ρετικό. Ας κάνουμε αυτά τα 
Χριστούγεννα τα καλύτερα που 
δεν κάναμε ποτέ πιο πριν. 
Ας τα γιορτάσουμε με τη σημασία της 

λέξεως.  
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ! Η γέννηση του Ιησού 

Χριστού και ο ερχομός του στη Γη για να 
μας σώσει από τις αμαρτίες μας.  
Για να μας απαλλάξει από τα κακά 

και να απαλύνει τις ψυχές μας.  
Ας μην αμελήσουμε λοιπόν. 

Ο Χριστός ξανάρχεται για εμάς!  
Ας τον καλωσορίσου-

με και ας του δώ-
σουμε μια μόνιμη 
θέση στην καρδιά 
μας.  
Καλά Χριστού-

γεννα με την καρ-
διά γιομάτη Χριστό!   

 
Καλές γιορτές με υγεία 

πάνω απ’ όλα!  
Με την αγάπη μου. 

Του Βασίλη 
Παναγή
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Τα όρια μου, τα όρια σου… Όλων μας τα όρια…!!! 
Τα όρια μας θέτουν τις βάσεις για το ποιες συ-

μπεριφορές αποδεχόμαστε και ποιες όχι.  Βοηθούν 
να διαφοροποιούμαστε και να διατηρούμε την 
προσωπική μας ταυτότητα. Είναι το τι είναι εντάξει, 
πώς θέλουμε να μας συμπεριφέρονται και πώς 
θέλουμε να συμπεριφερόμαστε και εμείς στους 

άλλους. Όταν λέμε πέρασα τα όρια μου σημαίνει ξεπέρασα τις 
υπερβάσεις που επιτρέπω στον εαυτό μου. 

Τα όρια επηρεάζονται από τον τρόπο που έχουμε μεγαλώσει, 
αλλά και το κοινωνικό μας πλαίσιο. Βλέποντας για παράδειγμα 
ένα γνωστό, τον αγκαλιάζουμε και τον φιλάμε. Κάποιοι άλλοι σε 
άλλες χώρες αρκούνται σε μια χειραψία. 

Αν ως παιδιά δεν οριοθετούμασταν από γονείς και άλλους ενή-
λικες, είναι πιθανό να δυσκολευόμαστε μελλοντικά να αναγνω-
ρίσουμε και εμείς τα όριά μας και να τα θέτουμε αποτελεσματικά 
προς άλλους. Ακόμη, παρατηρούμε ότι από άτομο σε άτομο δια-
φέρει το τι παραβαίνει τα όριά του και τι όχι. Κάποιοι θέτουν αυ-
στηρά όρια, κάποιοι άλλοι προτιμούν να λειτουργούν πιο ελαστι-
κά. 

Και στις δύο περιπτώσεις είναι θεμιτό να υπάρχουν όρια και γί-
νονται σεβαστά από τους άλλους. H λέξη ‘όρια’ δε σημαίνει 
‘απαράβατος κανόνας’ και δεν ισχύουν τα ίδια για όλες τις 
σχέσεις και τις καταστάσεις της ζωής μας. 

Όρια δε σημαίνει τελεσίγραφο ή απειλή, αλλά τρόπος φροντίδας 
του εαυτού και των άλλων. Διασφαλίζεται έτσι η ψυχική και συ-
ναισθηματική μας ασφάλεια και υγεία, ενώ θεωρείται ότι όσοι 
έχουν ιδιαιτέρως σαφή όρια, δημιουργούν καλή ποιότητα σχέσεων 
και έχουν περισσότερη ενσυναίσθηση. 

Πώς τίθενται τα όρια, είναι καλό να ξέρετε. Το πρώτο βήμα 
είναι να αναγνωρίσετε τα δικά σας όρια. Σκεφτείτε: Πόσο άνετα 
νιώθετε με την εγγύτητα και σε ποιο σημείο σταματάτε να νιώθετε 
άνετα; 

Κάποιες φορές, καταλαβαίνετε ότι τα όριά σας έχουν παραβιαστεί. 
Νοιώθετε δυσφορία όταν κάποιος παίρνει πρωτοβουλίες προς 
εσάς. Αυτό δε σημαίνει πάντα ότι το άλλο άτομο έρχεται με δόλο 
εναντίον σας, αλλά μπορεί απλά να έχει διαφορετικά όρια από 
εσάς. Κάτι λοιπόν που σας ενοχλεί, δεν ενοχλεί απαραίτητα 

κάποιον άλλον και αντίστροφα. 
Σημαντικό για να αποφεύγονται αυτές οι παρερμηνεύσεις είναι 

η επικοινωνία. Λέμε, δείχνουμε, ανακοινώνουμε από την αρχή 
τα όριά μας στους ανθρώπους που έχουμε σχέση είτε αυτοί 
είναι συνάδελφοι, φίλοι, μέλη της οικογένεια μας. Αν μια συμπε-
ριφορά κριθεί ως ενοχλητική τότε το λέμε ευθέως. Έτσι, αποφεύγετε 
την παραβίαση των δικών μας ορίων και ο άλλος παίρνει το 
μήνυμά του.      

Πολλές φορές δεν έχουμε δυστυχώς το θάρρος να πούμε 
«όχι» σε ό,τι μας ζητάνε κάτι όταν ακόμη δεν θέλουμε πραγματικά 
να κάνουμε αυτό…το κάνουμε με κρύα καρδιά. Μέσα μας όμως 
βράζοuμε σαν το ηφαίστειο. Η ευγένειά μας, η καλοσύνη μας, ο 
χαρακτήρας μας… όλα μαζί. Κάνουμε κάτι για να μην στενοχω-
ρήσουμε άλλους όμως εμείς τελικά δεν είμαστε καθόλου εντάξει. 
Είναι σαν να έχουμε ξεπεράσει τις επιτρεπτές γραμμές που 
θέσαμε στις ανοχές μας. 

Είναι αλήθεια ότι νιώθετε αγανάκτηση όταν σας ζητούν πάρα 
πολλά, και φαίνεται να συμβαίνει συχνά. Βρίσκετε τον εαυτό σας 
να λέει «ναι» σε πράγματα που προτιμάτε να μην κάνετε ή τα 
κάνετε διαφορετικά με σκοπό να αποφύγετε να στενοχωρήσετε 
ή να απογοητεύσετε τους άλλους. Αισθάνεστε ότι πολλά από 
αυτά που κάνετε είναι για κάποιον άλλον και δεν εκτιμώνται ιδι-
αίτερα. Νιώθετε αγανακτισμένοι επειδή κάνετε περισσότερα για 
τους άλλους και δεν αντιστοιχούν σε αυτό που κάνουν οι άλλοι 
για εσάς. Τότε προς τι όλο αυτό; 
Δυστυχώς ο κόσμος δεν είναι ιδανικός. Ο καθορισμός ορίων 

συχνά περιλαμβάνει κάποιους περιορισμούς. Η διαπραγμάτευση 
με όσους δεν έχουν τα ίδια όρια με εμάς δεν είναι πάντα ομαλή 
ή εφικτή. Κάποιος μπορεί να θέλει να μας προσεγγίσει περισσότερο 
και κάποιος άλλος να απομακρυνθεί, ο καθένας για δικούς του 
λόγους. Επίσης, η μεταβολή μιας κατάστασης, μπορεί να προ-
καλέσει αντιδράσεις, ιδιαίτερα από τους ανθρώπους που επω-
φελούνται ως τώρα από συγκαταβατικές συμπεριφορές σας πε-
ρισσότερο. Για να θέσουμε λοιπόν όρια με σεβασμό τόσο στις 
δικές μας ανάγκες, όσο και των άλλων, χρειάζεται ιδιαίτερη προ-
σοχή.   

Πρέπει λοιπόν να λάβετε υπόψη παράγοντες όπως το ‘κόστος’ 
καθορισμού των ορίων. Για παράδειγμα, θα χάσετε εντελώς μια 

σχέση αν προσπαθήσετε να θέσετε τα όριά σας; Αν ναι, αξίζει 
πραγματικά αυτή η σχέση να ανήκει στη ζωή σας; Θα χάσετε τη 
δουλειά σας; Αν ναι, μήπως υπάρχει άλλος τρόπος από τον 
πρωταρχικό που σκεφτήκατε για να θέσετε όρια χωρίς κίνδυνο;  

Για να νοιώθετε δίκαιοι και με τον εαυτό σας και με τους άλλους 
αυτό που πρέπει να κάνετε είναι να σκέφτεστε: Εάν ήσασταν 
στη θέση του άλλου ατόμου, η λύση σας θα εξακολουθούσε να 
φαίνεται δίκαιη; 

Πρόκειται για δική σας επιλογή! 
Σκεφτείτε καλά τις κόκκινες γραμμές σας και κάντε αυτό που 

θεωρείτε δίκαιο, αξιοπρεπές και σωστό για εσάς πρώτα!

Τα δικά μου όρια…

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Τα όσα παρακολουθούμε τις τε-
λευταίες βδομάδες αναφορικά με 
τα έργα που ξεκίνησαν στον Ακάμα 
αφήνουν και τον πιο καλοπρο-
αίρετο παρατηρητή άφωνο. 

Υπενθυμίζω ότι ξεκίνησαν με 
φανφάρες πριν λίγο καιρό έργα 
που εντάσσονται στο Σχέδιο για 
την Αειφόρο (;) Ανάπτυξη του Εθνι-
κού Δασικού Πάρκου Ακάµα. Δεν 

είναι τυχαίο το ερωτηματικό. Ποια αντίληψη περί 
αειφορίας θα έκανε αποδεκτό το πρόσθετο οδικό 
δίκτυο µήκους 58 χιλιομέτρων, τις 7 εισόδους και 
την πληθώρα υποδομών σε ένα εθνικό πάρκο; 
Όμως αυτό είναι ένα άλλο θέμα. 

Στο πλαίσιο των εργασιών είδαμε δρόμους να 
πλαταίνουν αυθαίρετα, είδαμε να χρησιμοποιούνται 
βαριά μηχανήματα που βλέπεις σε μεγάλα οδικά 
έργα και λατομεία, είδαμε μπάζα να συνθλίβουν 
μοναδικά δείγματα χλωρίδας… 

Λέω «είδαμε», αλλά αυτό δεν είναι ακριβές. Το 
Τμήμα (Δασών) που είχε την ευθύνη να παρακο-
λουθεί τις εργασίες δεν είδε τίποτα! Ο δε αρμόδιος 
υπουργός (Γεωργίας), που έκανε και επιτόπια επί-
σκεψη στις 14/11/2023, επέμενε ότι «δεν έχει γίνει 
κάτι που να ξεφεύγει από τη μελέτη»! Κι ας φώναζαν 
οι περιβαλλοντικές οργανώσεις. 
Χρειάστηκε να φτάσει το θέμα στην κοινοβου-

λευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος για να παρέμβει 
«συγκλονισμένος» ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας και να σταματήσουν οι εργασίες υποχρε-
ώνοντας επιτέλους τον υπουργό του να διατάξει 

διοικητική έρευνα. 
Και μετά από όλα αυτά ανακοινώθηκε το πόρισμα, 

με αναφορές σε σωρεία παρανομιών και παρατυ-
πιών που έχουν μεγάλο περιβαλλοντικό και οικο-
νομικό κόστος. Οι ευθύνες, όμως, έμειναν ορφα-
νές… Αντίθετα, τόσο ο αρμόδιος υπουργός, όσο 
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στις δηλώσεις 
τους αποφεύγουν να παραδεχτούν ξεκάθαρα ότι 
υπήρξε σαφής παραβίαση αρκετών και σημαντικών 
όρων της περιβαλλοντικής έγκρισης. 
Μα είναι δυνατόν να υιοθετεί το κράτος ένα πόρι-

σμα όπου καταγράφεται η ανευθυνότητα με την 
οποία έγινε η διαχείριση ενός τόσο ευαίσθητου θέ-
ματος, αλλά να μην καταλογίζεται η παραμικρή ευ-
θύνη σε οποιονδήποτε; Είναι δυνατό να καταγρά-
φεται ότι τα τελικά κατασκευαστικά σχέδια δεν πα-
ρουσιάστηκαν ποτέ από την αρμόδια Αρχή ενώπιον 
της ad-hoc επιτροπής, η οποία αξιολόγησε το 
Σχέδιο και να μη ζητούνται από κανέναν εξηγή-
σεις; 

Το πιο ανησυχητικό είναι η αναφορά του υπουργού 
ότι από το πόρισμα προκύπτει ανάγκη «συνολικής 
επαναξιολόγησης του σχεδιασμού και του τρόπου 
υλοποίησης του Σχεδίου για τον Ακάμα». Μα αν 
κάτι είναι ξεκάθαρο από το πόρισμα είναι η ανάγκη 
να ευθυγραμμιστούν πλήρως οι σχεδιασμοί και οι 
εργασίες με τους νομικά δεσμευτικούς περιορισμούς 
που τέθηκαν εξ υπαρχής. 

Αυτά σε ένα κράτος που προσπαθεί να πείσει, 
εντός και εκτός, ότι προάγει τη διαφάνεια, τη λογο-
δοσία και τη χρηστή διοίκηση…

Αποχαιρέτα τον Ακάμα που χάνεις

Της Ελένης 
Μαύρου
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ΠΕΜΠΤΗ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:35 Ο Φίλος Μου Ο Λευτερά-
κης (1963). Κωμωδία με τους Ντίνο 
Ηλιόπουλο, Κώστα Βουτσά, Μάρω 
Κοντού, Γιώργο Κωνσταντίνου και 
Χρήστο Τσαγανέα. Ο Ντίνος Ηλιό-
πουλος στην ταινία υποδύεται τον 
άπιστο σύντροφο Θεοδωράκη, 
που προσπαθεί να κρύψει στη γυ-
ναίκα του την ερωμένη του, λέγο-
ντας ότι τα ταξίδια και οι ώρες που 
λείπει από το σπίτι του είναι με ένα 
φίλο του, που γνωρίζονται από 
καιρό, τον Λευτεράκη. 
 
ΠΕΜΠΤΗ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
23:05 Ο Κούκλος (1968). Κωμω-
δία με τους Νίκο Ρίζο, Μαίρη Γκό-
τση, Ερρίκο Κονταρίνη, Νίκο Κυ-
ριακίδη. Ο Αλέξης επιτηρεί τους δύο 
ανιψιούς του, οι οποίοι όμως δεν 
έχουν μυαλό για διάβασμα αλλά 
μόνο για τις δύο γειτονοπούλες, τις 
ανιψιές του καπετάνιου, ο οποίος 
τιε έχει υπό αυστηρή επιτήρηση. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
20:25 Γκίνες (2009). Κωμωδία με 
τους Αντώνη Καφετζόπουλο, Στέλιο 
Μάινα, Γιώργο Πυρπασόπουλο, 
Μαρκέλα Αφροδίτη Γιαννάτου και 
Κώστα Κορωναίο. Ένας γκαντέμης 
χαρτοπαίχτης προσπαθεί να γλι-
τώσει απ' τη "δολοφονική" γοητεία 
νεαρής παντρεμένης  και να βρει 
κιβώτιο με χρυσάφι, θαμμένο στην 

ερημική ταβέρνα του άντρα της. Λα-
τρεύει τις γυναίκες όσο και το χρυ-
σάφι που ψάχνει. Αλλά όπως τον 
δίδαξε η αστείρευτη γκαντεμιά του, 
χρήμα και γυναίκες δεν πάνε μαζί.  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
21:55 Mια Τρελή…Τρελή… Σα-
ραντάρα (1970). Κωμωδία με τους 
Ρένα Βλαχοπούλου, Ανδρέα 
Μπάρκουλη, Τασώ Καββαδία, 
Γιάννη Μιχαλόπουλο και Μέλπω 
Ζαρόκωστα. Η Τζένη Πετρομιχάλη, 
μια πλούσια εύθυμη και χήρα σα-
ραντάρα, γνωρίζει και ερωτεύεται 
τον Τάκη, έναν γοητευτικό βιολιστή. 
Ο απρόβλεπτος έρωτας της Τζένης 
για τον Τάκη, θα χαλάσει τα σχέδια 
του αδελφού της Ορέστη και της 
αδελφής της Αιμιλίας που την ήθε-
λαν να παντρεύεται τον πλούσιο 
ηλικιωμένο και κουφό εφοπλιστή 
Τζώρτζη Χατζηθωμά. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
23:20 Αδιέξοδος (1971). Ερωτικό 
δράμα με τους Λευτέρη Γυφτό-
πουλο, Μπέττυ Αρβανίτη, Kier Udo, 
Ανέστη Βλάχο, Κώστα Παπαχρή-
στο. Ένας ναρκομανής δέχεται να 
σκοτώσει μια γυναίκα, κατόπιν εκ-
βιασμού του από έναν νονό της νύ-
χτας. Όταν όμως γνωρίζει την γυ-
ναίκα αυτή, την ερωτεύεται και 
ανακαλύπτει πως ο ίδιος ο σύζυγός 
της την θέλει νεκρή.                                                                                             

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
21:30 Η Ωραία των Αθηνών 
(1954). Κωμωδία με τους Γεωργία 
Βασιλειάδου, Βασίλη Αυλωνίτη, 
Μίμη Φωτόπουλο, Νίκο Σταυρίδη. 
Η Αριστέα, μια άσχημη γεροντο-
κόρη που ονειρεύεται να παντρευ-
τεί, γίνεται κληρονόμος μιας μεγά-
λης περιουσίας. Όρος όμως της 
διαθήκης είναι να παντρευτεί τον 
Ζάχο. Αυτός για να αποκτήσει τα 
λεφτά δέχεται.   
        
ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:15 Ο Ταυρομάχος Προχωρεί 
(1963). Κωμωδία με τους  Κώστα 
Χατζηχρήστο, Νίκο Φέρμα , Θα-
νάση Μυλωνά. Ο Ανδρέας (Νίκος 
Φέρμας) είναι ένας ζωέμπορος ο 
οποίος, παρά την περιουσία που 
έχει φτιάξει, εξακολουθεί να μένει 
σεμνός και καλός με τους ανθρώ-
πους γύρω του. Η γυναίκα του 
όμως συμπεριφέρεται αλαζονικά 
και σπαταλά το χρόνο της χαρτο-
παίζοντας. Όταν του ζητάει να κά-
νουν το γύρο της Ευρώπης με αυ-
τοκίνητο, ο Ανδρέας πρέπει πρώτα 
απ’ όλα να μάθει οδήγηση.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
22:40  Αμόκ (1964). Δραματική Πε-
ριπέτεια  με τους Φλωρέττα Ζάννα, 
Λευτέρη Βουρνά, Άννα Βενέτη, Τά-
κης Εμμανουήλ, Ζέτα Αποστόλου, 
Άρτεμη Θεοδωρακοπούλου, Σπύ-

ρος Καλογήρου. Εννιά κορίτσια 
δραπετεύουν από το αναμορφω-
τήριο και καταλήγουν σε ένα ερη-
μονήσι. 
                                      
ΔΕΥΤΕΡΑ  18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
21:00 Νυχτερινή Επίσκεψη 
(1983). Θέατρο Κωμωδία με τους 
Βασίλη Τσιβιλίκα, Τέλη Ζώτο, Κώ-
στα Μπιλίρη, Μαρία Ιωαννίδου, 
Καίτη Τριανταφύλλου. Ο ατακτού-
λης Γιόχαν είναι ένας πιστός και 
αφοσιωμένος υπηρέτης ενός πρί-
γκιπα και είναι περισσότερο σνομπ 
από τον κύριο του. Όταν μένει μό-
νος στο σπίτι, προσπαθώντας να 
διευθετήσει τις γυναικοδουλειές του 
αφεντικού του, ερωτεύεται μια αι-
σθαντική γυναικεία φωνή από την 
άλλη άκρη του τηλεφώνου.  
 
ΤΡΙΤΗ 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Και Καψούρια  και Μπακούρια 
(1967). Κωμωδία με τους Από-
στολο  Σουγκλάκο, Τασο Βαμβα-
κίδη, Γιωργο Βαμβακίδη και Κατε-
ρίνα Παυλάκη. Τρεις παιδικοί φίλοι 
απολύονται από τον στρατό και ψά-
χνουν τον τρόπο να γίνουν πλού-
σιοι. Συνεταιρίζονται και ανοίγουν 
ένα κέντρο ψυχαγωγίας.    
 
ΤΡΙΤΗ 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 21:45 
Η Μανούλα το Μανούλι και ο 
Παίδαρος (1982). Κωμωδία με 
τους Πάνο Μιχαλόπουλο, Ρένα 

Βλαχοπούλου, Ρένα Παγκράτη, 
Λάκη Κομνηνό, Γιώργο Λουκάκη. 
Η Μαίρη θέλει να γίνει τραγουδί-
στρια, παρά την αντίρρηση της  μη-
τέρας της, μιας  πρώην διάσημης 
τραγουδίστριας και με τον φίλο της 
Ντίμη κάνουν πρόβες σε ένα κέ-
ντρο πριν τα εγκαίνια.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
20:40 Θανάσης ο Αισιόδοξος 
(1989). Κωμωδία με τους Θανάση 
Βέγγο, Τζένη Ζαχαροπούλου, Μά-
γδα Τσαγγάνη, Πάνο Βελία, Άντα 
Πατρέλη και Γιώργο Σταυρόπουλο. 
Εποχή σκανδάλων και αετονύχη-
δων.  Άλλοι στην βιοπάλη και στο 
μεροκάματο και άλλοι οι άσσοι της 
φαγάνας στα μεγάλα κόλπα και 
ποιος θα φάει τα περισσότερα και 
σε ποιο θα φορτώσουν τις ευθύνες.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:15 Ξαναγύρισε Κοντά μου 
(1965). Δραματική ταινία με τους 
Γιώργο Καμπανέλλη, Γιάννη Κασ-
δαγλή, Θεόδωρο Έξαρχο, Ηλέ-
κτρα Καλαμίδου, Άγγελο Μαυρό-
πουλο και Πέτρο Πανταζή. Ο 
Δημήτρης και η Στέλλα ασχολού-
νται και οι δύο με το λαϊκό τρα-
γούδι. Θα παντρευτούν και η 
Στέλλα θα εγκαταλείψει το τρα-
γούδι για να μείνει στο σπίτι, ενώ 
ο Δημήτρης θα συνεχίσει την κα-
ριέρα του.

www.hellenictv.net 
t: 020 8292 7037
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ΠΕΜΠΤΗ 14/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Playlist (E)    
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
                 
ΣΑΒΒΑΤΟ 16/12 
06.00 Αποτυπώματα (Ε)  
08.00 Πανηγυρική Δοξολο-
γία για την επέτειο του ιστο-
ρικού "ΟΧΙ"  
08.30 Χρονογράφημα (Ε)  
09.00 Γευστικό Ταξίδι στο 
Χωριό 
11.30 Αθλητικό Πανόραμα 

12.00 Ειδήσεις  
12.30 Τετραλογια-Ο Τόπος 
εν ο Άνθρωπος 
13.30 Κύπριοι του Κόσμου 
14.00 Να Με Προσέχεις 
15.00 Πολιτιστικό Ημερολό-
γιο 
16.00 Ειδήσεις 
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό  
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Παραδοσιακή Βραδιά  
21.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 17/12 
05.30 Θεία Λειτουργία   
08.00 Λήψη Πρώτη (Ε)     
08.30 Παραδοσιακή Βραδιά 
(Ε)     
10.30 Ύπαιθρος-Για τον άν-
θρωπο και τη φύση   
11.00 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα 
11.30  Κοίτα με στα μάτια   
12.00 Ειδήσεις    
12.30 Αμύνεσθαι περί πά-
τρης (Ε)      
13.00 Να με Προσέχεις (Ε) 
14.00 Καθρέφτης (Ε) 
15.00 Προσωπογραφίες 
16.00 Ειδήσεις   
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό 
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Μουσικές Ιστορίες 
20.30 Στα Όρια (Ε)   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 18/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-

ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Στα Όρια 
20.00 Γκολ και Θέαμα  
 
ΤΡΙΤΗ 19/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Καθρέφτης 

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast  10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι  13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 14:00 Απογευμα-
τινή απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 
21:00 #ThrivingThursday 
23:00 The Golden Hour 
Best of the 1980s 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Apogevmatini 
Apolafsi 16:00 Drive-Time  
19:00 The Live Gentle 
Touch 21:00 The Live 
Gentle Touch  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Mid-Morning 
Madness 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 #SaturdayShoutOut 
19:00 #SaturdayStyle  
21:00 #SaturdayStyle 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Children’s Pro-
gramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 13:00 The Cyp-
riot Hour / Sunday After-
noon Show 16:00 
#WeekendWindDown 
19:00 #SoothingSunday 
22:00 #SundayFunday  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση  16:00 Drive-
Time 19:00 LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation & 
S.upport H.our] #Commun-
ityChest 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 23:00 The 
Golden Hour Best of the 
1950s 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 
Απογευματινή απόλαυση 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 #TuesdayTunes   
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Scandalous 
20:00 Scandalous 
21:00 Scandalous

ΠΕΜΠΤΗ 14 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Προκλήσεις 
21:05 ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ με την Βα-
σούλα Χριστοδούλου 
21:35 Ελ/κή ταινία: Ο Φίλος Μου Ο Λευ-
τεράκης (1963) 
23:05 Ελ/κή ταινία: Ο Κούκλος (1968) 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market Συνεντεύξεις από 
Έλληνες εκπροσώπους του τουρισμού 
part1 
20:25 Ελ/κή ταινία: Γκίνες (2009) 
21:55 Ελ/κή ταινία: Mια Τρελή…Τρελή… 
Σαραντάρα (1970) 
23:30 Ελ/κή ταινία: Αδιέξοδος (1971) 
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ     
12:00  Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
14:00 Να Με Προσέχεις  
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Παραδοσιακή Βραδιά 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή με τον  
Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ Παλιούρα 
21:30  Ελ/κή ταινία: Η Ωραία των Αθη-
νών (1954) 
22:50 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
ΑΚΕΛ Βρετανιάς Χοροεσπερίδα 
Συνεν́τευξη Άνδρος Κυπριανού & 
Χρησ́τος Αλεκ́ου (Γιωρ́γος Μιχαηλιδ́ης) 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ    
11:00 Ζωντανή Μετάδοση της Θείας 
Λειτουργίας από τον Ιερό Ναό των 12 
Αποστόλων 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 

19:20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: Ο Ακά-
λυπτος S2E34 
20:05 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market Cyprus, Κωσ́τας 
Κουμης́ Υφυπουργος́ Τουρισμου ́συνέ-
ντευξη & John Christodoulou British de-
veloper τιμήθηκε για το φιλανθρωπικό του 
έργο 
20:50 Πρόσωπα με τον Β. Παναγή 
21:15 Ελ/κή ταινία: Ο Ταυρομάχος Προ-
χωρεί (1963) 
22:40 Ελ/κή ταινία: Αμόκ (1964) 
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Στα Όρια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος 
Γαλιάσσος   
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Νυχτερινή 
Επίσκεψη (1983) 
22:30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
ΤΡΙΤΗ 19 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Στα Όρια 
20:00 Δράξασθε Παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο π. Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Και Καψούρια  και 
Μπακούρια (1967) 
21:45 Ελ/κή ταινία: Η Μανούλα το Μα-
νούλι και ο Παίδαρος (1982) 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Τρικυμία 
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:40 Ελ/κή ταινία: Θανάσης ο Αισιόδοξος 
(1989) 
22:15 Ελ/κή ταινία: Ξαναγύρισε Κοντά 
μου (1965)

www.parikiaki.com
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Despina Foods the well known speciality 
store in North London has been going for over 
twenty years, since 2002, the business has 
been going from strong to stronger, becoming 
one of the main Cypriot and Greek speciality 
store in London and most probably in the UK 
as people come from as far as Scotland the 
Midlands and Manchester. 

The business was formed by Despina Chris-
tofi who is from Kato Pyrgos together with her 
husband Andronicos and son Chris and other 
members of the family have since joined. 

They were previously the owners of Spitiko 
Restaurant in Green Lanes, Palmers Green. 
From there they began making Despina’s fa-
mous ravioli, selling to shops and Restaurants 
all over London. Their business grew to even-
tually turn their garage into a workshop. In 
2003 one of their regular customers offered 
them the opportunity to buy the current prem-
ises in Arnos Grove and from there history was 
created. 

The shop is unique: as soon as you walk in, 
you are warmly greeted by all the staff and of 
course Despina with her smile and charm, and 
they are on hand to ensure you leave the shop 
happy and satisfied, 

You are sure to purchase fresh products- 
there’s a large selection of fruits and vegetables 
of the season, ingredients to use for your tra-
ditional dishes including oregano, cinnamon, 

cloves, mint, coriander, olive oils, olives, 
peppers, and vine leaves. There is homemade 
ravioli, Cypriot and Greek pastas. And plenty 
of olives of all traditional types. There is also a 
large selection of freshly made pastries such 
as Dahtila, olive bread, tiropites, tahinopitas, 
bourekia and kourapiedes and Melomakarona 
your Christmas treats, as well as Greek and 
Cypriot paximadia and cookies. 

You will find a massive selection of beans,- 
black eye, white eye, broad beans, chick peas, 
lentils and many more. 

There are Cypriot products in abundance in-
cluding semolina, wheat, rice, pourgouri, hal-
loumi, marmalades, jams and carob syrup. In 
the stoer you can find many different choices 
of halva, soutziouko  and honey, Cypriot 
sweets, table sweets, glyko, sesame snaps, 
nougat, pistachios, and nut bars, loose nuts 
and Loukoumia. 

Most of the products are regularly flown in 
from Cyprus and Greece. 

People’s all time favourites are Despinas 
home made koupes which taste absolutely 
amazing! 

The shop is a real gem in Arnos Grove. There 
is ample parking space, buses regular passing 
by and Arnos Grove tube station and New 
Southgate Rail station down the road. It’s a 
must visit place for anyone who wants to enjoy 
Cypriot and Greek products.

Christmas delights 
at Despina’s Food Store
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Michael Yiakoumi

Cyprus Football
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Omonia Youth news

A Turkish Super Lig game 
descended into chaos on 
Monday night when the 

match referee was punched in 
the head by the president of one 
of the teams before being kicked 
in the face as he lay on the 
ground. 

Ankaragucu’s president, Faruk 
Koca, punched the referee, Halil 
Umut Meler, in the face at the 
end of their home match after 
Rizespor scored a 97th-minute 
equaliser.  

Koca walked on to the pitch 
and hit the referee when the 
final whistle blew in the 1-1 draw 
at Eryaman Stadium. 

The Turkish league has been 
suspended following the inci-
dent.  

According to local media, 
both Meler and Koca were sub-
sequently taken to hospital, with 
Koca under guard and expected 
to be detained after treatment. 

Meler had sent off one player 
from each side before the Rize-
spor leveller. 

The incident quickly reached 
as far as Turkey’s president, 
Recep Tayyip Erdoğan, who was 
quoted in Turkish media con-
demning the attack. 

“I condemn the attack on refe-
ree Halil Umut Meler after the 
MKE Ankaragucu-Caykur Rize-
spor match played this evening, 
and I wish him a speedy recov-
ery,” said Erdoğan.  

“Sports means peace and 
brotherhood. Sports are in- 
compatible with violence. We 
will never allow violence to take 
place in Turkish sports.” 

The Turkish FA [TFF] chairman, 
Mehmet Buyukeksi, later con-
firmed that the Super Lig was 
“postponed indefinitely” after the 
violent incident. 

37-year-old Meler is on Uefa’s 
elite list and has previously offi-
ciated in the Champions League, 
as well as taking charge of West 
Ham’s Conference League semi-
final first leg against AZ Alkmaar 
last season. 

Referee Halil Umut Meler was 
escorted away by police after 
the incident. 

“We are saddened by the inci-
dent that took place this even-
ing,” said a club statement from 
Ankaragucu. “We apologise to 
the Turkish football public and the 
entire sporting community for the 
sad incident that occurred after 
the match.”

Turkish football 
league suspended

Omonia U16 Pan-Disability Claim Double Victory in Rainy Encounter: Omonia Youth FC U16 Pan-Disability team attended a 
friendly football session arranged by Middlesex FA for a fun day of football with views of the Wembley Stadium and its iconic 
arches. Zennon emerged as the standout player, securing two clean sheets after stepping into the goal. Despite challenging 

weather conditions, the team triumphed in both matches, showcasing exceptional teamwork.  
The U16 pan-disability squad celebrated a remarkable day on the field. Keep it up guys - we are proud of you!

Omonia Youth U16 Pan-Disability team Double Victory

Omonia Youth U8 Silver shine in WFL clash and 
showing great progress

Omonia Youth U9 Girls exhibit remarkable team 
spirit: In a spirited GSL match

UEFA Champions 
League

Results of Match Day 14:  
Nea Salamis 0 Omonia 2 
Ethnikos Achna 0 Anorthosis 2 
Apoel 3 AEZ  1 
AEK Larnaca 2 Aris Limassol 1  
Othellos 1 Omonoia 2 
AEL 2 Doxa 0 
Karmiotissa 2 Pafos 1 
Standings:  APOEL 32, Omonia 29, Aris 29, Pafos 29, Anorthosis 

28, AEK 23, Apollon 22, Nea Salamina 19, Ethnicos 13, AEL 16, 
AEZ 11,  Karmiotissa 10,  Othellos 9, Doxa 1.

Local and Community 
Football
New Salamis put in a very 

good performance versus 
Felixstowe and Walton 

who are second placed in the 
Isthmian League North leading 
1-0 through Wraynel Hercules 
(48') and late in the game in the 
85th Minute Callum Harrison 
equalised for the opposition Felix-
stowe. 

Haringey Borough fought back 
from 3-0 down to come away with 
a 3-3 draw against Cray Wande-
rers in the Isthmian League pre-
mier. The goals coming from Crat 
Wanderers Tom Bonner (3'),  An-
thony Cook (15' pen),  Ellis Brown 
(44') and Haringey Borough Scott 
Mitchell (78') Nadum Melvin-
Lambert (90') Anthony Mendy 
(90'). 

Barnet beat Maidstone 4-0 in 
the FA trophy on Saturday and 
lost to Newport County in the 
Emirates FA Cup replay 4-1. 

Olympia beat Enfield United 
in the Roger Jones Challenge 
Cup 4-2 with their goals coming 
from Rico Cinotti, Yemi Buraimoh 

and a brace from Dion Laughton. 
Komi Kebir beat Inter Manresa 

in the Roger Jones Challenge Cup 
with the game ending 2-2 draw. 
and Komi Kebir winning on pen-
alties; their goals came from Alex 
Georgiou and Uljan Tafa.  

St Panteleimon FC never 
played the weekend.

Manchester United's sea-
son of misery plunged 
even further into the 

depths of despair as they exited 
the Champions League at the 
group stage after defeat by  
Bayern Munich at Old Trafford. 

Erik ten Hag's side needed to 
beat the Bundesliga champions 
and hope that there was no 
winner in the other group game 
between Copenhagen and Gala-
tasaray. 

Bayern sealed their fate by 
scoring the winner with 20 min-
utes left. England captain Harry 
Kane, inevitably, was involved 
with a deft touch to release King-
sley Coman, who easily beat 
exposed United keeper Andre 

Onana in front of the Stretford 
End. 

In the other match in Group 
A, Copenhagen held on to beat 
Galatasaray 1-0 to qualify for 
the last 16. 

Much-changed Arsenal were 
held to a draw at PSV Eindhoven 
in their final match of the Cham-
pions League group stage. 

The Gunners had already won 
Group B and manager Mikel     
Arteta made eight changes from 
the weekend's Premier League 
loss at Aston Villa. 

It led to a disjointed perform-
ance, although Arsenal took the 
lead through Eddie Nketiah after 
42 minutes. 

But PSV earned a deserved 
point via Yorbe Vertessen's fine 
equaliser. 

Arsenal conclude the group 
stage with 13 points from six 
games - four ahead of PSV - and 
will face one of the other seven 
runners-up in the last 16. 

Tuesday 12th December 2023:  
Lens 2 Sevilla 1, PSV Eindhoven 
1 Arsenal 1, FC Copenhagen 1 
Galatasaray 0, Man Utd 0 Bayern 
Munich 1, Union Berlin 2 Real 
Madrid 3, Napoli 2 Sporting Braga 
0, RB Salzburg 1 Benfica 3, Inter 
Milan 0 Real Sociedad 0.



Michael Yiakoumi
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Thursday 14th Decemer 2023 
Europa League 
GROUP A 
Olympiakos v Backa Topola 20.00 TNT Sports 
West Ham United v SC Freiburg 20.00 TNT Sports  
GROUP B 
Ajax v AEK Athens 20.00 TNT Sports 
Brighton & Hove Albion v Marseille 20.00 TNT Sports 
GROUP C 
Aris Limassol v Sparta Prague 20.00 TNT Sports 
Real Betis v Rangers 20.00 TNT Sports 
GROUP E 
LASK v Toulouse 17.45 TNT Sports 
Union Saint-Gilloise v Liverpool 17.45 TNT Sports 
GROUP F 
Panathinaikos v Maccabi Haifa 17.45 TNT Sports 
Rennes v Villarreal 17.45 TNT Sports 
Europa Conference League 
GROUP E 
Legia Warsaw v AZ Alkmaar 17.45 TNT Sports 
Zrinjski Mostar v Aston Villa 17.45 TNT SportGROUP G 
Aberdeen v Eintracht Frankfurt 17.45 TNT Sports 
PAOK Salonika v HJK 17.45 TNT Sport 
Friday 15th December 2023 
Premier League 

Nottingham Forest v Tottenham Hotspur 20.00 Sky Sports 
Saturday 16th December 2023 
Premier League 
Bournemouth v Luton Town 15.00 
Chelsea v Sheffield United 15.00 
Manchester City v Crystal Palace 15.00 
Newcastle United v Fulham 15.00 
Burnley v Everton 17.30 Sky Sports 
Vanarama National League  
Ebbsfleet v Barnet 15.00 
Isthmian league Premier 
Billericay v Haringey Borough 15.00 
Isthmian League North 
New Salamis v Gorleston 15.00 Haringey Borough Stadium, White 
Hart Lane, London N17 7JP 
Cyprus Football 
Omonia Nicosia v Karmiotissa 
Ethnikos Achna v AEK Larnaca 
Anorthosis v Othellos 
Greece Football 
OFI v Asteras Tripolis 
Aris v Lamia 
Sunday 17th December 2023 
Premier League 
Arsenal v Brighton 14.00 

Brentford v Aston Villa 14.00 
West Ham United v Wolves 14.00 Sky Sports 
Liverpool v Manchester United 16.30 Sky Sports 
Cyprus football 
AE Zakakiou v   AEL 
Pafos v APOEL 
Apollon v Nea Salamina 
Greece Football 
Volos NFC v Panathinaikos 
PAS Giannina v Panaitolikos 
Kifisia v PAOK 
Atromitos v Olympiakos 
Monday 18th December 2023 
Cyprus Football 
Doxa v Aris Limassol 
Greece Football 
Panserraikos v AEK Athens 
Tuesday 19th December 2023 
Carabao Cup Quarter Final 
Everton v Fulham 19.45 
Port Vale v Middlesbrough 19.45 
Chelsea v Newcastle United 20.00 Sky Sports 
Wednesday 20th December 2023 
Carabao Cup Quarter Final 
Liverpool v West Ham 20.00 Sky Sports

www.parikiaki.com

Premier League

Liverpool climbed atop the 
Premier League after Mo 
Salah scored his 200th 

goal for the club in a 2-1 win at 
Crystal Palace on Saturday. 

Liverpool were fully extended 
by a dogged Palace side who 
went ahead at Selhurst Park from 
the penalty spot in the 57th min-
ute after a lengthy VAR review 
found that Jean-Philippe Mateta 
had been fouled by centre-back 
Jarell Quansah. Mateta then 
stroked the ball home from the 
spot. Salah equalised to join an 
elite list of Liverpool players to 
notch a double century of goals 
for the Reds, the others being 
Ian Rush, Roger Hunt, Gordon 
Hodgson and Billy Liddell. 

Liverpool then laid siege to the 
Palace goal and Harvey Elliott 
produced a stunning strike in the 
first minute of stoppage time to 
seal a sixth win in eight league 
games. Aston Villa's captain John 
McGinn scored in the seventh 

minute and they held on to beat 
Arsenal three nights after they 
shocked champions Manchester 
City by the same scoreline. 

Manchester United had earlier 
put in a shambolic display against 
Bournemouth  who posted a first 
win away to United thanks to goals 
by Dominic Solanke, Philip Billing 
and Marcos Senesi. 

Chris Wilder's return to Shef-
field United  got off the mark with 
victory over Brentford. James 
McAtee, on loan from Man City, 
curled in the only goal in first half 
stoppage time Burnley were  
denied a win at Brighton & Hove 
Albion. Wilson Odobert's deflec-
ted shot gave Burnley the lead 
but Simon Adingra's header 
earned Brighton a draw. 

Nottingham Forest now have 
only one win in 12 league games 
but fans sang the name of under-
pressure manager Steve Cooper 
throughout the 1-1 draw at      
Wolverhampton Wanderers. 

Everton claimed three conse-
cutive Premier League victories  
as they saw off Chelsea at 
Goodison Park. Abdoulaye Dou-
coure and substitute Lewis Dob-
bin both fired home first-time     
efforts in the second half as Sean 
Dyche's side moved four points 
clear of the relegation zone. 

Raul Jimenez continued his 
return to form with another goal 
as Fulham thrashed lacklustre 
West Ham to record their second 
five-goal victory in five days at 
Craven Cottage. 

The Mexico forward, who sus-
tained a life-threatening skull 
fracture three years ago, gave 
the hosts the lead when he 
headed in Joao Palhinha's cross 
for his fourth goal in five league 
games. Marco Silva's side were 
in total control by half-time after 
Willian added a second from 
Andreas Pereira's cut-back and 
Tosin Adarabioyo out-jumped 
Kurt Zouma at a corner to head 

in the hosts' third. Substitute 
Harry Wilson was denied by    
Lukasz Fabianski as a dominant 
Fulham pressed on - but the 
West Ham goalkeeper stood no 
chance of denying the Wales    
international when he curled a 
stunning left-footed shot into the 
top corner from the edge of the 
penalty area. 

Carlos Vinicius then sealed 
Fulham's second 5-0 win of the 
week, following Wednesday's 
demolition of Nottingham Forest, 
after Wilson unselfishly teed him 
up when through on goal. 

Guardiola's side were facing 
back-to-back league defeats for 
the first time since December 
2019 when Elijah Adebayo gave 
Luton the lead in first-half stop-
page time, rising highest at the 
back post to head in Andros 
Townsend's cross. But Bernardo 
Silva latched on to a loose ball in 
the penalty area and equalised 
with a fine curling effort. 

Three minutes later City com-
pleted the turnaround when Jack 
Grealish converted Julian Alva-
rez's low cross. 

Tottenham ended their recent 
slump in emphatic style. Spurs 
had lost four of their previous 
five games Destiny Udogie put 
them ahead from Son Heung-
min's pass, And it was day of 
joy for striker Richarlison, with 
a goal either side of half-time 
as Son got the goal his perform-
ance deserved, scoring from the 
spot after he had been hauled 
down. Joelinton's late strike  
provided a late consolation for 
Newcastle.

Greece Super League

Greece must play all its top 
league soccer matches 
without fans for the next 

two months following the severe 
injuring of a police officer in vio-
lence during a volleyball match 
in Athens last week, its govern-
ment said on Monday. 

All Super League 1 matches will 
be played behind closed doors 
until Feb. 12, 2024, government 
spokesman Pavlos Marinakis 
told a weekly briefing on Monday. 

The volleyball match was      
between local teams Olympiacos 
and Panathinaikos.  

The announcement followed 
the critical injuring of a 31-year-
old police officer by a flare in      
violent clashes that broke out on 
Thursday, during a volleyball 
match hosted by Olympiacos in 
Piraeus. 

In Greece, fights between 
football fans and clubs are fre-
quent on and off the pitch before 
or after a game and the govern-
ment has been trying to reform 
soccer. 

Evidence collected helped 

police track down a 18-year-old 
man who confessed to joining the 
group which attacked the police 
and to throwing the flare which 
injured the officer. 

The arrested man was expec-
ted to testify before a public pro-
secutor on Thursday, the semi-
state Athens News Agency re- 
ported on Monday. 

“For years, criminals in the 
guise of fans have been commit-
ting serious crimes by critically 
injuring and killing (people),” 
Marinakis said. 

“Neither athletes, nor fans 
should they suffer from the mur-
derous behaviour of criminal 
gangs and the pathetic tolerance 
of a tiny minority of fans,” he 
added. 

Following another incident, 
the death of a 19-year-old fan, 
Alkis Kampanos, in rival clashes 
in the northern city of Thessalo-
niki last year, Greece tightened 
rules over soccer clubs, imposed 
heavier penalties and increased 
police controls.
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153 countries including Cyprus 
vote for ceasefire in Gaza

Cyprus joined 152 other 
countries on Tuesday 
night in voting in favour 

of a United Nations General 
Assembly resolution which 
called for an immediate huma-
nitarian ceasefire in Gaza, as 
well as the immediate and un-
conditional release of all hos-
tages. 

Just 10 countries, including 
Israel itself, the United States 
and Liberia, voted against the 
resolution, while there were 23 
abstentions, including those of 
the United Kingdom, Ukraine, 
and Germany. 

Speaking after casting Cyprus’ 
vote, the country’s permanent 
representative to the UN Maria 
Michail spoke of the “alarming 
humanitarian situation in Gaza.” 

She added that “Palestinian 
and Israeli civilians must be pro-
tected in accordance with inter-

national humanitarian law.” 
Additionally, she said the aim 

must now be “reviving the Middle 
East peace process on the basis 
of a two-state solution in accor-
dance with the relevant UN res-
olutions.” 

Meanwhile, Palestinian repre-
sentative to the UN Riyad Man-
sour described the vote as “an 
expression of public sentiment 
which the US cannot afford to 
ignore.” 

He added, “it is our collective 
duty to continue on this path until 
we see an end to this aggression 
against our people, to see this 
war stopping against our people. 
It is our duty to save lives.” 

Israeli representative to the 
UN, Gilad Erdan described the 
vote as a vote for “the survival 
of Jihadist terror,” and made refe-
rence to “Hamas Nazis.” 

Reacting to the vote on Wed-
nesday, AKEL said it “echoes 

humanity’s anxiety over the con-
tinuing bloodshed of the Pales-
tinian people by the Israeli state.” 

They added that Israel’s ac-
tions are “equivalent to genocide.” 

“Millions of people around the 
world who are protesting on the 
streets for a ceasefire, the ending 
of the occupation and freedom 
in Palestine, are the real force 
which escalates the international 
isolation of the far-right Neta-
nyahu government,” they said. 

They added, “on the other 
hand, the stance of states such 
as the United States, the United 
Kingdom, Germany and a series 
of far-right governments, as well 
as the previous US veto on the 
Security Council, is in cahoots 
with Israeli barbarism in Gaza.” 

In addition, they raised ques-
tions regarding the use of British 
Sovereign Base Areas (SBAs) 
in Cyprus “for the transfer of 
war material to the Israeli army.” 

The vote marks a possible 
chance in Cyprus’ stance towards 
the ongoing crisis in Gaza, with 
the country having abstained from 
a UN General Assembly vote on 
a resolution calling for a “sustained 
humanitarian truce in the Middle 
East” in October. 

After pounding north Gaza, 
Israel has expanded its attack to 
the south since a temporary truce 
collapsed on December 1. Israeli 
tank shelling on Tuesday was 
focused on the centre of Khan 
Younis, southern Gaza’s main city. 

After nightfall, Israeli air strikes 

on Khan Younis killed 11 Pales-
tinians, including two children, 
health officials said. 

In the south Gaza town of 
Rafah, which borders Egypt and 
where the Israeli army this month 
told civilians they would be safe, 
Gazans said the shelling was 
some of the heaviest in days. 
Health officials said 22 people 
including children were killed 
there. 

Meanwhile, Israeli techno-
crats arrived in Cyprus on Tues-
day for talks with Cypriot officials 
regarding the Cyprus’ initiative 
to create a humanitarian corri-
dor between the island and 
Gaza. 

The visits come hot on the heels 
of two visits to Israel by Cypriot 
technical teams. 

Government Spokesman Kon-
stantinos Letymbiotis said, “we 
have drawn up a very specific 
plan for the implementation of 
the initiative, which aims to deal 
with the humanitarian crisis as 
it develops in Gaza which will 
significantly strengthen the nec-
essary provision of humanitarian 
aid to the civilian population.” 

He added, “it is well known that 
several states have expressed 
their intention to assist logisti-
cally in the initiative’s implemen-
tation.” 

To this end, he said the first 
shipment of humanitarian aid is 
already being stored in Larnaca 
and is “ready to be dispatched as 
soon as conditions allow.”

President Nikos Christo-
doulides met with Turk-
ish Cypriot leader Ersin 

Tatar on Monday evening at 
an event at Ledra Palace hosted 
by the UN peacekeeping mis-
sion in Cyprus (UNFICYP), in 
what is the two leaders’ first 
meeting since last July. 

UNFICYP chief Colin Stewart 
welcomed the two leaders and 
all three took a picture together. 

Speaking at the ceremony, 
Stewart said that the UN Sec-
retary-General Antonio Guterres 
is set to announce the UN envoy 
expected to come on the Cyprus 
problem. 

“The secretary-general sees 
the appointment as crucial,” 
he said. He added: “It does not 
signal, of course, the start of new 
negotiations, but it is an impor-
tant step in trying to see if a path 
can be found for a mutually-
acceptable way forward, and it 
will certainly increase the focus 
on the Cyprus issue over the 
coming months.” 

Christodoulides’ wife Philippa 
Karseras and Tatar’s wife Sibel 
also attended the event, as did 
ambassadors and civil society 
members. 

On the side lines of the 
event, Christodoulides said: 
“The announcement made by 
Mr Stewart that the UN Secre-

tary-General will soon – hopefully 
this week – officially announce 
the appointment of an envoy in 
Cyprus was significant,” add-
ing, “We are ready on our part. 
We know very well what we aim 
for at the negotiation table; we 
know what our ultimate goal is, 
and we will do everything pos-
sible on our side to achieve 
this.” 

When asked if the Cyprus 
problem was discussed during 
the conversation with Tatar at 
the reception, the president said: 
“Certainly, we discussed the 
Cyprus problem, among other 
things, but there was no nego-
tiation. I reiterated to Mr Tatar 
my readiness, and I hope he will 
come to the negotiation table, 
to achieve what we want, which 
is the resumption of talks. 

The common ground is there, 
defined by the UN resolutions, 
and “I hope the talks will resume 
as soon as possible.” 

“For us, seeing what is happe-
ning in our region, there are no 
frozen conflicts; the status quo, 
over time, creates new realities. 
We see the problems that arise 
daily in the buffer zone, and we 
will do everything that is possi-
ble to lead us to reunification, 
to a solution of the Cyprus 
problem based on the agreed 
framework,” he said.

Leaders meet at UN’s 
end-of-year dinner

Sunak wins parliament vote on Rwanda migrant plan

Prime Minister Rishi      
Sunak’s emergency bill 
to revive his plan to send 

asylum seekers to Rwanda 
avoided defeat in parliament 
on Tuesday, surviving a rebel-
lion by dozens of his law-
makers that has laid bare his 
party’s deep divisions. 

Sunak, who has pinned his 

reputation on the strategy des-
pite warnings at every stage that 
it would not work, won the first 
vote on the plan in the House of 
Commons by 313 to 269 after a 
day of last ditch negotiations and 
drama in parliament. 

Despite the victory, the result 
showed the prime minister is 
struggling to maintain control 

over his party. Moderate Conser-
vatives say they will not support 
the draft law if it means Britain 
will breach its human rights obli-
gations, and right-wing politicians 
say it does not go far enough. 

In power for 13 years and 
trailing the opposition Labour 
Party by around 20 points with 
an election expected in January 
2025, Sunak’s Conservatives 
have fractured along multiple 
lines and lost much of their dis-
cipline. 

“We have decided collectively 
that we cannot support the bill 
tonight because of its many 
omissions,” said Mark Francois, 
speaking on behalf of some right-
wing Conservative lawmakers. 
They said they would abstain 
rather than support Sunak. 

All Conservative lawmakers 
had been ordered by those in 
charge of party management to 
back the bill, and the abstentions 

were a foretaste of likely further 
rebellions at the next stages of 
the parliamentary process. 

“Let’s pick this up again in 
January. We will table amend-
ments and we will take it from 
there,” Francois said, saying the 
grouping of about 40 right-wing 
lawmakers reserved the right to 
vote against the legislation at a 
later date. 

In a sign of how uncertain 
Sunak was about the result,     
climate change minister Graham 
Stuart left the COP28 summit in 
Dubai to return to vote in parlia-
ment, despite critical climate     
negotiations still going on. 

The prime minister was forced 
to indicate to would-be rebels 
during a breakfast meeting in 
Downing Street that they could 
amend the legislation later in an 
attempt to encourage them to 
back down from a revolt that 
would have killed the bill.
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Britain’s economy shrank 
in October, official data 
showed on Wednesday, 

raising the risk of a recession 
and testing the Bank of Eng-
land’s resolve to stick to its 
tough line against cutting to in-
terest rates from their 15-year 
high. 

Gross domestic product (GDP) 
fell by 0.3% from September, the 
Office for National Statistics said. 
It was the first time since July that 
GDP had shrunk on a month-by-
month basis. Sterling fell by about 
a third of a cent against the US 
dollar and was weaker against 
the euro too. 

Investors added to their bets 
on the BoE starting to cut interest 

rates in June 2024. However, the 
central bank is widely expected 
to keep Bank Rate at 5.25% on 
Thursday and signal once again 
that it is not close to cutting them 
as it tries to ensure that Britain’s 
still-high inflation rate is brought 
under control. 

Britain’s economy avoided       
a contraction in the July-to-     
September period – when it also 
showed no change – but some 
analysts think it remains at risk 
of a shallow recession in late 
2023 and early 2024 after the 
BoE’s increases in interest rates. 

The economy has flat-lined 
through most of 2023, with the 
level of economic output now 
back at its January level. 

UK economy shrinks



Two Iranian nationals may 
face deportation after they 
were linked to a foiled terror 

attack against Israelis and Jews 
in Cyprus, police said on Monday. 

The two have been in custody 
since their arrest on November 3, 
and had two eight-day remands 
since. 

“They are now under a remand 
order for custody and deporta-
tion,” police spokesman Christos 
Andreou told the Cyprus Mail. 

He said there was no question 
of them being extradited to Israel, 
and remained tight-lipped over 

the details of the case, including 
where they were arrested. 

Both Andreou and the gov-
ernment have cited issues of 
national security as reasons of 
not sharing more information of 
the matter. 

Nonetheless, Israel’s intelli-
gence agency Mossad and its 
National Security Council raised 
concerns over the north, saying 
they were troubled by “prior    
and current use of that area for       
terrorist purposes.” 

In a statement on Sunday    
by the Israeli Prime Minister’s 

office Benjamin Netanyahu on 
behalf of Mossad, it described 
the north “as an area of activity 
and transit to attack Israeli and 
Jewish targets. [This] constitutes 
a disturbing issue.” 

The two suspects are believed 
to have crossed to the Republic 
from the north. Police could not 
say how long they were in the 
government-controlled areas 
before their arrest. 

The story came to light on 
Sunday by Kathimerini news-
paper, which said the suspects 
were in the early stages of gath-
ering intelligence on potential 
Israeli targets. 

The two suspects have been 
named as Mohammad Reza 
Ebadi Arablu and Sa’id Ebadi. 
Times of Israel said Arablu has 
links to Iran’s Islamic Revolu-
tionary Guard Corps, the Quds 
Force, and had been implicated 
in a past assassination plot 
against a prominent Israeli-
Georgian businessman. 

At least one of the suspects 
was reported to have multiple 
travel documents. 

According to the Cyprus News 
Agency, Turkish Cypriot leader 

Ersin Tatar told Turkey’s state 
broadcaster TRT that he had dis-
cussed the matter with Turkey’s 
Foreign Minister Hakan Fidan. 

“The TRNC state will never 
allow terrorist activities on its 
territory. We are closely obser-
ving the matter,” adding a series 
of measures were taken in sea, 
land and air entries to the north. 

Andreou said police were with-
out a doubt concerned but were 
taking all necessary measures 
and assessing information from 
Interpol and Europol, as well as 
leads that members of the pub-
lic were providing. 

“All countries in our region, 
very close to the Middle East, 
are dealing with this issue.” 

This is not the first time an    
attack against Israeli interests 
in Cyprus was foiled. In June, 
Mossad arrested an Iranian citi-
zen, who according to the intel-
ligence agency, confessed he 
was planning an attack against 
an Israeli businessman living in 
Limassol. 

Netanyahu said the attack had 
been thwarted while Tehran de-
nied being behind any alleged 
plot to attack Israelis in Cyprus.
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Cyprus | Two Iranians face deportation 
over foiled terrorist attack

BT turning off millions 
of old UK landlines

BT is forging ahead with 
plans to switch millions   
of its customers from a 

traditional copper landline to a 
new broadband-powered sys-
tem, dubbed Digital Voice.  

It plans to switch over all eligi-
ble BT customers by next sum-
mer, with BT promising clearer 
calls and better protection from 
fraud and spam calls under the 
new system. That's ahead of 
schedule as the ageing landline 
network isn't scheduled to be 
switched off until 2025. 

If you already have a full-fibre 
broadband plan with BT, nothing 
will change as the company has 
offered Digital Voice to fibre cus-
tomers as standard for a number 
of years. Starting from Septem-
ber 6, BT confirmed that it had 
stopped selling copper-based 
products to all new customers. 

If you're unsure whether 
you're already using the newer 
system, the easiest way to check 
whether you're already using the 
new system is to look for 'Digital 
Voice' branding on the handset 
or check whether it's plugged into 
the back of your Wi-Fi router or 
a landline socket. 

According to BT, there are       
2 million customers across the 
UK using Digital Voice to make 
and receive calls.  

The areas where BT has        
already completed the switch to 
Digital Voice are as follows... 

• Wiltshire 
• Suffolk 
• East Midlands 

• Yorkshire 
• The Humber 
• Northern Ireland 
             
The next areas of the UK set 

to be switched from traditional 
landlines are... 

• North West – Autumn 2023 
• Greater London –Autumn 

2023 
• West Midlands – Spring 

2024 
• South East – Spring 2024 
• Wales – Spring 2024 
• East Anglia – Spring 2024 
• North East – Summer 2024 
• Scotland – Summer 2024 
• South West – Summer 

2024 
             
If you live in one of these 

areas and haven't heard from 
BT yet - chances are, they'll be 
in touch very soon. BT says it 
aims to contact people at least 
four weeks before the deadline 
for the switch. 

For most people, the switch will 
be seamless with 99% of exist-
ing landline phones set to work 
with the new standard. How-
ever, there are some customers 
who might have more trouble 
moving away from traditional 
landline technology. 

Those who don't have a broad-
band connection at home, live in 
an area with no mobile signal, or 
wear healthcare pendants that 
require a landline, could find the 
transition over to Digital Voice a 
little more complicated, BT has 
admitted.  

Airport worker fired for writing 
obscene message on suitcase
An airport worker has      

lost his job after he wrote 
a sweary message on a 

baby’s suitcase after the family 
checked in ‘late’. 

Father Mario Lucas, 40, found 
the words ‘c*** stop checking in 
late’ written with a pen on his 
seven-month-old son’s bag that 
went in the baggage hold. 

The 40-year-old Cypriot saw 
the message after catching a 
flight back home from Stansted 
Airport after visiting family in the 
UK. 

Mr Lucas, his wife Serena 
(both pictured) and their son had 
checked in for the Ryanair flight 
to Paphos, around an hour and 

a half before it was due to take 
off. 

While he said he did not check 
in two hours before take-off as 
is recommended, he has been 
later than that in the past and 
has had no issues, adding that 
no-one at the desk at Stansted 
made any comment to them. 

Upon arrival in Cyprus, Mr 
Lucas said his wife “noticed the 
writing straight away.” 

He added that calling his 
seven-month-old son a c**t is 
“rude and outrageous.” 

The outraged father wants air-
line Ryanair to replace the suit-
case, which he said was newly 
bought in September, and imme-

diately complained to the budget 
airline, who have investigated 
with Stansted baggage-handling 
contractors ABM Blue Handling. 

After conclusive evidence was 
uncovered, the member of staff 

responsible was sacked. 
The baggage-handling com-

pany issued an apology to Mr 
Lucas, adding that they have a 
zero-tolerance policy for offen-
sive behaviour.

www.parikiaki.com
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Tony’s Pita celebrates its 5 year anniversary with special offer 

This month marks five years 
since Tony’s Pita opened 
its doors to the public and 

to celebrate, the chain of Greek 
restaurants are offering a 50% 
discount on select dishes across 
their three locations on the follow-
ing dates: Friday 15th December 
(Swiss Cottage), Saturday 16th 
December (Palmers Green) and 
Sunday 17th December (Ealing 
Broadway). 

The first Tony’s Pita restaurant 
serving fresh, homemade food, 
initially opened in Swiss Cottage, 
London, in 2018. Since then, two 
further restaurants opened, one 
in Palmers Green and the other 
in Ealing Broadway. 

Owner Tony Shyti told Parikiaki: 

“Five years have flown by! When 
you are committed to becoming 
a market leader in the restaurant 
industry, time really does go by 
without you realising it.” 

He continued, “We have great 
passion for what we do, we are 
always seeking to improve and 
develop by taking into considera-
tion any criticism or remarks from 
our clients, and we focus on mak-
ing our vision a reality.  

“It's extremely hard work, but 
when you reap the rewards, it 
makes all these challenges worth-
while. We've succeeded in some 
areas and that’s thanks to my great 
team, but there is  still a long road 
ahead to achieve all the goals 
I’ve set.” 

Tony concluded, “As a sign   
of gratitude, we are offering our   
customers a 50% discount on 
gyros wraps/portions and vege-
tarian options, in all our locations 
on select dates. Thank you all for 
your custom over the past five 
years. We are truly grateful.” 

Tony was born in Albania       
before moving to Vouliagmeni, 
Greece at the age of 14. He 
worked several different jobs 
before he was eventually em-
ployed at the most famous res-
taurant in Vouliagmeni where he 
worked for 10 years.  

His hard work paid off and he 
became a manager. When the 
financial crisis hit Greece, he 
knew it was time to move on and 

so made the decision to came 
to London. He started from the 
bottom again but always held 
on to his dream of opening his 
own restaurant. 

That dream became a reality 
in 2018 when the first Tony’s Pita 
opened its doors to the public. 
Quality and authenticity was, and 
is, the fundamentals of Tony’s Pita 
and to achieve this, Tony reached 
out to his ex-colleagues, all expe-
rienced chefs in Greece. They 
were happy to join his team and 
offered their knowledge and pro-
fessionalism to bring the best of 
Greece to London through Tony’s 
Pita. The restaurant grew steadily 
and now operates three restau-
rants in London, with more than 

40 employees.  
Tony’s Pita Palmers Green 

opened in late 2021, followed by 
Tony’s Pita Ealing Broadway in 
early 2022. Achieving this was 
not an easy task; it required hard 
work and good aimed stubborn-
ness that originated from the       
director and trickled down to 

every team member. 
This success didn’t go unno-

ticed and Tony’s Pita won its first 
award in 2021 for Best Greek 
Restaurant at the annual British 
Kebab Awards. In 2022, they won 
again! And earlier this year, it was 
awarded Highly Commended.  

www.tonyspita.co.uk 

www.parikiaki.com

2024 NDCP and NCCT applications now open

Explore your roots and heri-
tage, experience Cyprus 
like never before! Appli-

cations for the 2024 editions of 
the NEPOMAK Discover Cyprus 
Programme (NDCP) and the 
NEPOMAK Cyprus Culture Tour 
(NCCT) are now open. 

NDCP and NCCT offer diaspora 
Cypriots from across the globe 
the opportunity to learn more 
about Cyprus and its culture and 
history. Both NDCP and NCCT 
are heavily subsidised thanks to 
the support of the Government 
of Cyprus and the Youth Board 
of Cyprus.  

Applications for the unique 
cultural programmes will close 
on Sunday 4th February 2024 
at midnight. 

 
NDCP 

 
Ages: 18-22 
Dates: 1-22 July 2024 
Application Deadline:  
4 February 2024 

NDCP is a three-week pro-
gramme that gives participants 
an immersive experience in Cyp-
rus, learning about the island’s 
culture and heritage.  

Participants take Greek            
language and history classes at  
the University of Cyprus and are 
given guided tours around some 
of the most important places on 
the island. It is also a brilliant way 
to develop lifelong friendships 
with diaspora Cypriots from       
across the world, with people 
travelling from the UK, USA, 
Australia, South Africa, Canada 
and Greece to take part. 

 
NDCP highlights: 

• Learn about your Cypriot 
culture and heritage through tours 
and classes at the University of 
Cyprus 

• Connect with young Cypriots 
from around the world 

• Visit cultural hotspots and 
significant places 

• Try traditional dancing with 

a professional teacher 
• Enjoy delicious cuisine and 

Cyprus’ unique nightlife 
 

More info: nepomak.org/ndcp  
Apply: nepomak.org/ndcp-app 

 
“NDCP's biggest impact was from 
the incredible people I met on the 
trip. Within three weeks, I made 
connections with my fellow dias-
pora Cypriots, and it felt like I had 
known them for my entire life. Our 
common background and heritage 
quickly transformed strangers 
into lifelong friends.” - Kira Step-
hanos, Australia, NDCP 2023 

 
“This trip gave me a wider pers-

pective of my homeland. I had 
seen its beauty and troubles  
before, but for the first time, they 
had been stitched together in a 
full and comprehensive tapestry 
for me. NDCP gave me a chance 
to feel more connected to such 
a big part of who I am. I felt such 
happiness spending three weeks 

with people who share being 
Cypriot, but far away from Cyprus, 
and I feel proud to be part of a 
community with them.” - Marianna 
Panteli, UK, NDCP 2019 

 
“This was the best experience 

of my life and I would highly   
recommend that anyone who is 
thinking about applying to go   
for it! It was a once-in-a-lifetime      
trip with an incredible group of 
friends who became family. This 
trip created some beautiful mem-
ories that will last a lifetime and I 
am so glad that I experienced it.” 
- Dario Patsalos, South Africa, 
NDCP 2018 

 
“A truly unique experience. 

After only a few weeks in Cyprus, 
I left with lifelong friends from 
all corners of the globe! All whilst 
forging a deeper connection to 
our Cypriot traditions, culture and 
language. Wish I could do it all 
again!” - Nethie Savva, UK, 
NDCP 2017 

 
NCCT 
 
Ages: 23-30 
Dates: 25 July – 5 August 2024 
Application Deadline:  
4 February 2024 

 
NCCT is an approximately 

10-day tour of Cyprus, where 
participants see the best that 
Cypriot culture has to offer.  

It is an unforgettable itinerary 
exploring Cyprus with a group of 
fellow diaspora Cypriots through 
guided tours and authentic expe-

riences. The tour visits all major 
cities as well as the Troodos 
Mountains and the Akamas 
Peninsula. 

 
NCCT highlights: 

• Explore historic places 
• Marvel at stunning views 

and scenery 
• Swim at world-class beaches 
• Engage with the history and 

culture of Cyprus 
• Taste authentic Cypriot       

cuisine 
 

More info: nepomak.org/ncct 
Apply: nepomak.org/ncct-app 

 
“My father always spoke to me 

about his connection to Cyprus. 
A connection that I never thought 
I would have. I didn’t know the 
language or much of the history 
so never thought I would go. I am 
so thankful I had the opportunity 
to join NCCT 2023. The experien-
ces and knowledge I gained in 
those 10 days are more than any 
book could have taught me. It 
was more than I could ever have 
hoped and left me with such an 
appreciation and newfound con-
nection to the Cypriot culture and 
history.” - Marie Trikkis, Austra-
lia, NCCT 2023 

 
“NCCT made me feel so con-

nected to my Cypriot identity. It 
was also the most amazing way 
to meet young Cypriots from all 
over the world. One of my tour 
highlights was getting to stay in a 
beautiful village in the mountains 
for a few days with the friendliest 
hosts! I am so thankful to NEPO-

MAK for this opportunity! This       
trip is a must as it is a once-in-a-
lifetime experience!” - Antonia 
Michael, South Africa, NCCT 
2022 

 
“NCCT combined so many 

beautiful experiences while build-
ing connections with new friends 
from around the globe. From swim-
ming under waterfalls to learning 
the history behind Aphrodite to 
meeting the President of Cyprus, 
NCCT encompassed an educa-
tional and entertaining way to 
deepen our love for the island.” 
- Florentina Sergiou, USA, NCCT 
2022 

 
“You are in a quaint-style hotel, 

take in the breathtaking panora-
mic mountainous view as you are 
in one of the highest villages in 
Troodos mountains. From nature 
hikes through the Akamas pen-
insula and touring historical     
Byzantine monasteries to wine-
tasting tours and sailing into the 
sunset, NCCT is a once-in-a-life-
time culturally immersive travel 
experience with professional 
guided tours that are both educa-
tional and fun.” - Andrea Themis-
tokleous, Canada, NCCT 2019 

 
Please email us at nepomak@ 

gmail.com if you have any 
questions, and find us on Insta-
gram and Twitter (@NEPOMAK) 

NEPOMAK, the World Feder-
ation of Young Overseas Cyp-
riots, was founded in 2002 and 
is a global organisation run by, 
and for, young diaspora Cyp-
riots aged 18-30.
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St Barnabas Church  
Programme of Services for 
the twelve days of Christmas 

Sunday 24th December  
Matins and Divine Liturgy of 

St John Chrysostom at 09:00  
 

Evening Christmas Liturgy  
Preceded by Vespers with the 

Prophecies, Apostolic readings 
and Gospel at 18:00-21:00  

 
Monday 25th December  

Christmas Morning Matins 
and Divine Liturgy of St Basil 
at 09:00  

 
Sunday 31st December  

Matins and Divine Liturgy       
at the two churches, as usual,      
followed by Liturgy in English 
at St Barnabas at 11.15  

Great Vespers of St Basil 

16:00  
 

Monday 1st January 2024 
Liturgy for the feasts of the 

Lord’s Circumcision and St Basil 
the Great, followed by the cutting 
of the Vasilopita at 09:00  

 
Friday 5th January  

Great and Royal Hours,      
Vespers, Liturgy of St Basil and 
Blessing of the Water at 08:30  

 
Saturday 6th January  

Matins, Liturgy of St John 
Chrysostom for Theophany,   
followed by the Blessing of the 
Water at St Mary’s Cathedral   
at 08:45 and at St Barnabas at 
08:00 

China’s Belt and Road Initiative

www.parikiaki.com

As recently as 2005, the 
British economy was      
larger than the Chinese 

economy. Now China’s economy 
is seven times larger. In 2006 it 
overtook Germany. In 2007 it 
overtook Japan.  

 
Modern History 
 

Since 2013, China has been 
responsible for 40% of all global 
growth. The EU has been 9% of 
global growth, and the US is at 
22%. China represents 20% of 
the global economy, and has had 
a 10% annual growth rate over 
the last 30 years. In the UK, we’d 
be delighted with 2% growth.  

China is the: (i) largest manu-
facturing economy in the world, 
(ii) largest exporter of goods, (iii) 
fastest growing consumer mar-
ket, (iv) second largest importer 

of goods, (v) largest recipient of 
Foreign Direct Investment (FDI 
is when overseas firms invest in 
factories, shops, warehouses, 
land). It has a growing middle 
class, numbering 400m.  

When Deng Xiaoping became 
China’s leader in 1979, it was a 
poor country. He opened up the 
Chinese economy to market for-
ces and lifted hundreds of millions 
of people out of extreme poverty.  

The current premier, Xi Jinping, 
has a new mission and vision, to 
connect the world through trade 
routes called the Belt and Road 
Initiative. It’s a massive infrastruc-
ture investment that covers 155 
countries. Roads, railways, brid-
ges, dams, ports. In Indonesia, 
a rail link that was a 3 hour jour-
ney, was cut down to 45 minutes.  

The United States does not 

offer a competing vision. 
China not only finances and 

builds these connection routes, 
but it’s also maintaining and run-
ning them. In Kenya, the train line 
between Mombasa and Nairobi 
has Chinese employees running 
the service.  

China is well positioned for the 
energy transition. It dominates the 
production of wind turbines, solar 
panels and the processing of co-
balt and lithium for our smartphone 
and electric-vehicle batteries.  

 
Contrasting visions  
 

The USA spent $3.7 trillion   
on the interventions in Iraq and        
Afghanistan, and achieved next 
to nothing. Afghanistan went from 
the Taliban to a US occupation 
and – $1.5 trillion later – back to 
the Taliban.  

That’s the same amount of 
money that China has spent on 
the Belt and Road Initiative. The 
World Bank estimates that this 
initiative will boost trade flows in 
the 155 participating countries by 
4%, cut the cost of trade by 2%, 
and grow the GDP of those coun-
tries by between 2% to 4%. We 
are not just talking about Africa 
and Asia – this includes Spain 
and Ireland.  

Critics call this ‘debt-trap diplo-
macy’ and neo-colonialism. But 
for China, projecting growth and 
power, this project has been a 

success.  
 

Challenges 
 

The question is whether the 
participating countries can service 
their debt. The risk for China is 
not being repaid for these assets.  

Much of this drive has been 
fuelled by a property boom, but 
this has slowed down after Covid.  
There are now $80 billion worth 
of unfinished apartments. One 
company alone, Evergrande, has 
built 300,000 homes in the last 
year, but is running into financial 
trouble and has 720,000 already 
paid-for homes still to build. This 
has the feel of the US sub-prime 
mortgage disaster that led to the 
2008 financial crash.  

The speed of China’s develop-
ment risks making the financing 
and maintenance costs unafford-
able. Japan was in this position 
before. In the 1980s, it was lead-
ing in technology, and was poised 
to become a world power. Japan 
hit a buffer due to its debt and its 
demographic changes – ageing 
population and low birth rate. 
Japan was unable to close the 
deal on its global ambitions. China 
is possibly heading for this same 
sclerosis.  

 
(Source:  The Rest is Politics 

podcast, 25-10-23) 
 

James Neophytou 
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Joy to the World...

We really need some  
joy and happiness right 
now or maybe just don’t 

watch or listen to the news. 
Thankfully the Christmas news 
story is good and so here are a 
few more ideas to lift your spirits 
and have enjoy some excellent 
entertainment. 

The Christmas Festival at St 
John’s Smith Square conti-
nues with New College Oxford’s 
A Babe is Born, a seasonal pro-
gramme that includes traditional 
and contemporary music from 
across Europe, all in beautiful 
setting. 

Meanwhile the Barbican has 
an eclectic mix, ranging from 
Told by an Idiot: Get Happy, fun 
and games for all the family, right 
through to an evening with the 

world-famous Kings College 
Choir, Cambridge and The Best 
of John Williams, a concert fea-
turing Star Wars, Jurassic Park 
and many more. 

One that you should not miss 
is the Old Vic’s A Christmas 
Carol, this year with Christopher 
Eccleston as Ebenezer Scrooge. 
Beg, steal or borrow to get a 
ticket. 

If it’s free Joy you’re looking  
for, then there are a multitude of 
carol services all-round the coun-
try. People of all backgrounds, 
all faiths and none, enjoy sing-
ing carols and it’s also a way to 
remember, outside of giving and 
receiving presents, what this 
festival is all about.  

All together now…Joy to the 
World!

Hackney estate agent Anna Takkou 
named UK’s Best Valuer

UK Cypriot estate agent 
Anna Takkou has been 
crowned the UK’s Best 

Valuer in the industry’s biggest 
awards. 

The Sales Manager at Stoke 
Newington’s Location Location 
scooped the top award at the EA 
Masters ceremony, following a 
rigorous assessment of her sales 
successes, customer reviews and 
a grilling interview by industry 
judges. 

For the sixth year running, the 
agency received gold awards for 
sales and lettings – ranking them 
among the UK’s top 239 agencies 
(out of more than 26,000) asses-
sed. 

Vicky Bibiris, a Partner at the 
firm, said: “Anna couldn’t deserve 
this recognition more – her sales 
transactions were, according to 
the judges, among the most out-
standing in the country.” 

“She was so overwhelmed       
to win but she kept it together. 
Anna has become so well-known 
in the industry for her brilliant 
social media content and, when 
she walked through the crowd to 
collect her award, everyone was 
cheering and high-fiving her. She 
is deservedly held in such high 
regard by a lot of people. 

“We are so proud of the whole 
team – the judges of these awards 
look at everything; sales, the 

website, social media, the care 
we give our clients – these aren’t 
awards you can enter; they’re 
data-driven. To be ranked so highly 
in the UK is a real validation of 
our approach.” 

Anna added: “Winning the 
award at the event that took place 
on 7th November was an amazing 
moment and I’ve had so many 
lovely messages of support since. 
I’ve been quite emotional – for me 
it’s never about gaining recog-
nition; it’s about doing the best I 
can for our clients. I would have 
loved to stay and party after-
wards but I had a 9am valuation 
booked the next day!” 

Anna is the daughter of Ronnie 

and Mitsa Takkou. Her father is 
well known in the UK Cypriot com-
munity; a former player in the 
KOPA League for AEK and Maro-
nites and managed the Maronites 
and Omonia. 

Location Location’s community 
and charity work was also men-
tioned at the event, which took 
place at Evolution in Battersea. 
The agency has been supporting 
Hackney Foodbank for more than 
a decade and is a partner in the 
area’s Winter Toy Appeal. At the 
awards, industry charity, Agents 
Giving, who awarded Location 
Location ‘Best Fundraisers of 
the year’, collected more than 
£10,000 for UK food banks.



Serendipity is very hit and 
miss but last week I was 
lucky enough to be Sue 

Efthyvoulou’s last minute com-
panion, so this review comes to 
you courtesy of us both. Firstly, 
we must say how resplendently 
festive the Royal Albert Hall 
looked, all dressed up for its di-
verse Christmas season. We were 
there for the Gospel Messiah, 
an original concept by Marin 
Alsop with musical arrangements 
by Bob Christianson and Gary 
Anderson. Bearing in mind Handel 
took precisely three weeks to 
write what has become a peren-
nial Christmas and Easter favou-
rite – one particular chorus is very 
familiar – here we were with a 
version that sounded like we 
were in downtown New Orleans, 
with elements of jazz, soul and 
rhythm and blues to the fore. 
Alsop is best known as a conduc-
tor – three times she has held 
the baton at the Last Night of the 
Proms – but her talents, along 
with those of her musical colla-
borators, are manifold and this 
version, to quote Sue was “simply 

sensational, and exceeded my 
expectations”.  

Alsop created this reimagining 
thirty years ago and it has been 
performed all over the United 
States. This, strangely, was its 
European premiere. I know it can 
take us a while to catch up with 
our American cousins, but many 
in the audience were asking the 
same question. Be that as it may, 
Christianson and Anderson’s mu-
sical arrangements take from a 
variety of styles, which to a purist 
may be musical blasphemy, but 
they probably haven’t heard this.  

The choral parts remain, the 
original includes sombre parts 
that are moving if somewhat      
lugubrious. Gospel changed that. 
The London Adventist Chorale 
and the BBC Symphony Chorus 
were technically superb, that 
combined with searing emotion 
and power combined to create a 
monumental sound. The Messiah 
is also known for the challenge 
presented to its soloists, requir-
ing stamina, vocal strength and 
an ability to interpret its comple-
xities. Step forward British soul 

singer Vanessa Haynes and South 
African tenor Zwakele Tshaba-
lala. Yes, they were sensational, 
consistently filling the historic 
auditorium with a triumphant 
sound. 

Then of course, right at the 
death, just when you thought the 
buoyant BBC Concert Orchestra 
- beautifully conducted by an 
excitable and animated Alsop, 
could excel no more - and mag-
nificent singers lifted the roof off 
with the “Hallelujah” chorus. Yes, 
we know it’s in the wrong place 
from the original but such de-
tails are forgiven when one looks 
at this recreation as a whole.  

Handel wrote ‘The Trumpet 
Shall Sound’, another movement 
from the original. It did as did the 
remainder of the buoyant brass 
section and the jubilant standing 
ovation was fully justified, recog-
nising that we had been treated 
to vocals, musicianship and mu-
sical imagination that has earned 
a right to be included in the next 
Proms programme. 

Meanwhile Stellaria Embellou 
witnesses another reworking… 

Frederico Garcia Lorna’s   
The House of Bernarda Alba       
(National Theatre), is a play 
about shame, guilt and family 
hatred. A mother who scorns her 
daughter for bringing scandal to 
her house and disobeying be-
comes persona non grata. Alice 
Birch’s version, described in the 
programme as “radical” is cer-
tainly different. 

Merle Hensel’s set is startlingly 
unlike a large traditional Spanish 
house, more a modern hospital 
or holiday apartments with 7 
transparent cell-like rooms. In-
terestingly you can see and hear 
what is happening in several 
rooms at once which is stimula-
ting but sometimes distracting. 
The crosses in each room and 
the gun on the wall are important 
but the bright light take away 
from Lorca’s description of dark-
ness and repression. Another 
departure from more traditional 
production is the fact that all the 
daughters and even the mother 
swear, profusely and strongly. 
This jars. Possibly it would be 
acceptable with the most rebel-

lious daughter but it grates, par-
ticularly with the mother. It does 
not fit with the staunchly Catho-
lic, old-fashioned, prudish way of 
life that the dictatorial matriarch 
is trying to uphold.  

The strong cast, led by a formi-
dably excoriating Harriet Walker, 
create a repressive and strangu-
lating atmosphere and there are 
one or two excellent scenes as 
when the crowd gathers at the 
end of the first act to punish the 
young woman, mother to an ille-
gitimate child. Brilliant lighting, 
music and choreography. Over-
all however Rebecca Frecknall’s 
direction lacks conviction and 
purpose and it doesn’t really hang 
together as a coherent piece. 

And Jonoulla Bankiou sees a 
classic, both literary and familiarly 
familial… 

Picture the scene. A London 
family of butchers and boxers. 
One of the sons Teddy, a smart 
lad, returns home from the USA 
with a wife that nobody has ever 
seen. What follows is classic 
family dysfunction and Harold 
Pinter’s The Homecoming 
(Young Vic) captures that may-
hem and cracked dynamic to 
telling effect.  

This is most definitely a tale 
of two halves. In the first we see 
patriarch Max (Jared Thomas), 
a disturbed control freak and his 
brother Sam (Nicolas Tennant) 
who is on the receiving end of 
much of his irrational ire. Max’s 
two sons meanwhile, Joey (David 
Angland) and Lenny (Joe Cole) 
are up to all sorts, displaying     
erratic behaviour and vying for 
dominance. They seem to be 
wallowing in a stage of would 
have, could have, should have. 
Life passing them by. Anger, 
both verbal and physical bursts 
forth like mini volcanic eruptions. 
Teddy’s (Robert Emms) “home-
coming” with Ruth (Lisa Diveney) 
turns their already messed up 
world upside down.  

But it is the female presence 
that causes most upheaval.       
Misogyny prevails and testoste-
rone fills the stage. The power 
dynamics between generations, 
the educated and uneducated, 
male and female, all battling for 
legitimacy and position. Until Ruth 
sits in the chair otherwise mostly 
occupied by the mad dad! At 
this point, an illusion arises as 
the victim suddenly appears to 
turn perpetrator in succeeding 
with feminine charm and wit to 
place a spell on the men. Until 

you wake up and realise it is only 
as a survival strategy, the spell 
is well and truly broken. Matthew 
Dunster’s excellent production 
is moody, raw and sometimes 
disturbingly enchanting. There 
is an outstanding performance 
from Cole whose physicality on 
stage pulls you into a false sense 
of security, a classic Pinter ruse.  

Finally, Athasha Lyonnais 
gets us back into a celebratory 
mood… 

High Society (dir. Joseph 
Pitcher) is on now at The Mill at 
Sonning, a remarkable theatre 
putting on entertainment that 
begins with a soporific Christmas 
dinner and ends with a musical 
performance. I’m not a food critic 
so I’ll keep my thoughts on the 
buffet to a succinct ‘thumbs up’ 
and focus on the play: based on 
The Philadelphia Story, it tells the 
tale of wealthy socialite Tracy Lord 
who, on the eve of her wedding 
to safe-pair-of-hands George Kit-
teridge, is caught in a love triangle 
(quadrangle?) with ex-husband 
Dexter Haven and tabloid jour-
nalist (and self-proclaimed ‘bol-
shevik’) Mike Connor. 

The action is light and breezy, 
the music is by Cole Porter and 
the class satire is, well, a bit on 
the light side – frothing revolu-
tionaries will be disappointed that 
the extent of analysis is “aren’t 
rich people a bit silly”, but it’s a 
1950’s musical, not a Rosa 
Luxembourg pamphlet. 

Performances are consistently 
good, standouts being Kurt Kans-
ley as the lascivious, bombastic 
Uncle Willie and Katlo as Dinah 
Lord, the precocious, meddling 
younger sister of Tracy. The cho-
reography, as you would expect 
for a big nostalgic musical, is 
tight as a drum, particularly for 
the big start-of-act 2 musical 
number ‘Let’s Misbehave’, which 
pound for pound might be the 
most entertaining set-piece I’ve 
seen all winter.  

Definitely worth your time! 
 
CHRISTMAS AT THE HALL 
- www.royalalberthall.com 

 
THE HOUSE OF  

BERNARDA ALBA -  
www.nationaltheatre.org.uk 
 

THE HOMECOMING - 
www.youngvic.org 

 
HIGH SOCIETY –  

www.millatsonning.com

Theatre Reviews 
Barney Efthimiou
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FILM OF THE WEEK 
 

The Three  
Musketeers - 
Milady 

 
The first part of Martin Bour-

boulon’s spectacular adaptation 
of Alexander Dumas’ timeless 
classic, which is set in 17th cen-
tury France, first introduced 
D’Artagnan (Francois Civil), as 
well as his fellow King’s muske-
teers Athos (Vincent Cassel), 
Aramis (Romain Duris) and Por-
thos (Pio Marmai). Their daring 
adventure to protect the king in 
Part I came to a nail-biting cliff-
hanger climax and now in Part II, 
the action picks up exactly where 
the first one ended.  

When Constance (Lyna 
Khoudri), is kidnapped right in 
front of D’Artagnan, he has no 
alternative but to join forces with 
Milady (Eva Green) in his quest 
to find his beloved. Meanwhile 
his friends Athos, Aramis and 
Porthos head towards the front 
when war is declared… 

The production values are as 
brilliant as last time, with stylish 
sets and costumes and with   
immaculate attention to detail. 
Nicolas Bolduc’s stunning cine-
matography is a great asset to 
the production and his hand-held 
camera movements, especially 
during the perfectly choreo-

graphed action sequences, add 
to the realism and immediacy of 
the piece.  

The actors are splendid       
particularly Eva Green as the    
enigmatic leading lady, who in 
an instant is able to switch from 
being vulnerable and sensual 
into a threatening and danger-
ous creature.  

This chapter also reaches a 
thrilling climactic conclusion that 
will leave you gasping for more. 
See it on the big screen! 

 

The Lost Boys 

This marks the remarkable 
debut of Belgian film director 
Zeno Graton, who sets the action 
of his award-winning film in a 
juvenile detention centre.  

The ironic French title is LE 
PARADIS, while the English title 
is not to be confused with the 
Lost Boys from Peter Pan.  

The story follows Joe (Khalil 
Ben Gharbia), a lonely teenager 
eager to leave the centre follow-
ing a six-month detention. But 
his excitement for a new life is 
suddenly put on hold when new-

comer William (Julien De Saint 
Jean) arrives at the centre. The 
two boys feel an instant attrac-
tion and bond for each other, 
which makes Joe hesitant to 
leave his new friend behind… 

Graton assured direction elicits 
terrific performances from his 
two protagonists, who share a 
lovely chemistry. It is beautifully 
photographed and is accompa-
nied by a terrific soundtrack.  

 

Every Body 

Julie Cohen’s compelling doc-
umentary follows the stories of 
three individuals from the inter-
sex community, who proudly man-
aged to keep their bodies intact 
despite pressure to undergo 
surgery when they were young. 
Now River Gallo, Alicia Roth 
Weigel and Sean Saifa are a 
leading force in educating igno-
rance and prejudice against the 
intersex community.  

This illuminating, essential 
film features some remarkable 
archive material when the three 
main protagonists were still chil-
dren. There are also interviews 
about a tragic case of medical 

abuse involving a pair of twin 
boys that is truly shocking. Like 
Cohen’s previous film RBG, it is 
powerful work of great dignity 
and is not to be missed! 

 

Please Don’t 
Destroy: The 
Treasure Of 
Foggy Mountain 

Ben Marshall, John Higgins, 
and Martin Herlihy are the 
PLEASE DON’T DESTROY group 
and following their success as 
writers on “Saturday Night Live”, 
they now make their big screen 
debut with this mad comedy.  

They play three nerdy young 
adults, who have been friends 
since school. Now they set out to 
find the treasure which as John 
Goodman’s fun narration tells 
us has been on Foggy Mountains 
since the French Revolution. So 
far so good, but once the trio 
reach the mountain, unsurpris-
ingly they encounter several ob-
stacles including two female park 

workers, who also want to lay 
their hands on the treasure… 

The gags come fast and        
furious but mostly fall flat on the 
ground. The early scenes which 
introduce the characters are well 
drawn before the mayhem and 
madness overtakes the project. 
Still, likeable enough for a rainy 
afternoon! 

 

Tarrac 

Director Declan Recks and 
writer Eugene O’Brien set the 
action of their watchable film     
in Kerry on Ireland’s southwest 
coast. They tell the story of Aiofe 
(Kelly Gough), an Irish woman 
who returns home when her 
father (Lorcan Cranitch) suffers 
a heart attack. It is time for Aiofe 
not only to reconnect with her dad 
and heal old wounds, but also 
to be reunited with her friends. 
Soon enough her passion for the 
competitive world of rowing is 
reignited and the training be-
gins...  

It is good to see a film spoken 
entirely in Irish and with a strong 
female cast. The title by the way 
means pull – an essential word 
during competitive rowing. 

 

May December 

Todd Haynes is the natural 
heir to Douglas Sirk’s bright and 
colourful melodramas, and he has 
already paid tribute to the work 
of the master with FAR FROM 
HEAVEN in 2002 starring Juli-
anne Moore. He is reunited with 
Moore for another romantic melo-
drama in which she plays Gracie, 
a tabloid favourite who ended up 
in prison when she started dating 
a young teenager.  

Twenty-five years later she       
is still married to her object of        
desire (Charles Melton) and      
almost unwillingly becomes the 
subject of a forthcoming movie. 
And to make matters worse, 
Elizabeth (Natalie Portman), a 
popular actress, enters the scene 
and begins shadowing Gracie 
as part of her research… 

Moore and Portman are spec-
tacularly good and share a tre-
mendous chemistry in this subtle 
study of love and the art of act-
ing.  

There are many wonderful 
scenes particularly the one at a 
clothes store when Elizabeth       
is carefully copying Gracie’s 
gestures and mannerisms and 

even her speech patterns.   
 

Leo 

This is probably Adam Sand-
ler’s most endearing perform-
ance as the voice of Leo in this 
enjoyable animated feature.  

Leo, the tuatara, and Squirtle 
(Bill Burr), the turtle, are the     
beloved class pets in the fifth-
grade classroom at a Fort Myers 
Elementary School.  

Leo is approaching the 
tender age of 75 and jumps at 
the chance to spend weekends 
at different students’ houses as 
part of a new assignment by 
the strict substitute teacher Ms 
Malkin (Cecily Strong). It is a 
great time for Leo who begins 
to surprise the children not only 
when he begins to talk but also 
with his singing.  

It is a sweet comedy with      
enjoyable songs, adorable cha-
racters, and lovely designs. 
(Netflix) 

 

Stamped From 
The Beginning 

“The inferiority between the 
two races is stamped from the 
beginning” says writer Dr. Ibram 
X. Kendi, whose book is the 
basis of Roger Ross Williams’ 
excellent documentary.  

Dr. Kendi is also featured in 
the film and shares his thoughts 
along with many leading female 
scholars including Angela Davis, 
Carol Anderson, and Britney 
Cooper.  

Their eloquent arguments 
and thorough analysis on how 
racism has developed in Amer-
ican society, are complimented 
by various film clips including 
THE HELP, KING KONG, THE 
PLANET OF THE APES and 
TO KILL A MOCKINBIRD.  

An important film worth see-
ing! (Netflix) 

  
Any feedback is welcome: 

georgesavvides@hotmail.co.uk 
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So many people get them-
selves in such a fluster 
over the festive season, 

preparing the home for the occa-
sion and then gathering in all the 
traditional food groceries and 
drink. Often people end up eating 
food that they wouldn't even nor-
mally bother with, or are not par-
ticularly even keen on, but do it 
anyway because it is traditional.  

Some people do it so as not to 
insult the host or cook of a party 
gathering, however that doesn't 
do your health any favours, so 
just saying “no" when you don't 
really want it, is essential here. 

There are some people who 
struggle when it comes to food 
and just can't say no, even when 
they know they have reached full 
point. Often it is about our mind; 
the mind plays tricks on us when 
our eyes are looking at the food 
that previously had lusciously 
satisfied our taste buds to our 
delectable pleasure. The want 
for more, of what had given us 

such delectation, becomes a 
focused requirement for another 
desire for that fix of fulfilment.  

Gaining control of any weak-
ness of the mind can create a 
power fix of its own, embracing 
the challenge and turning the 
weakness into a strength creates 
an empowerment in itself, espe-
cially when others try to entice you 
to follow part of their own lapses. 
So if anyone tries to steer you in 
their direction when they offer you 
that piece of cake that you don't 
really want, and you hear the old 
cliche of "just this once, won't 
hurt", if you don't really want or 
need it, say "no", it can honestly 
make you feel great because you 
have taken control. 

Everything you want foodwise, 
there is a lighter and healthier 
version available to either buy or 
make yourself. I have not eaten 
a shop bought cake since I was 
seventeen - I really don't miss it, 
it is all a case of reprogramming 
the mind along with taste buds. 

When I fancy a cake, I make it 
myself with a sugar alternative 
like fructose or stevia, which is 
even sweeter than sugar. I can 
also choose what oil or type of 
milk to use.  

With air fryers now, we don't 
need lots of oil to make chips or 
those potato roasties - that old 
way of cooking has become a 
thing of the past. Fancy a dough-
nut or churro, there are machines 
available that allow us to make 
all those luxury things we like 
with good quality ingredients and 
no unnecessary additives and 
preservatives.  

There are pie, waffle, samosa 
makers, the list is endless, there 
is no excuse really for buying all 
those sugar and fat laden ready-
made foods, when with a little 
energy burning effort, you can 
make your own. Is your good 
health not worth that little extra 
effort? 

When it comes to drink,        
remember that there are sugar 

free choices available, be it a 
juice, cordial or fizzy pop drinks. 
Going for alcohol and adding 
those sugar free mixers can 
make a big difference, especially 
if you are having quite a few on 
that occasion.  

Eat like a bodybuilder - some 
bodybuilders have a five on two 
off approach which just means 
they will eat strict throughout the 

week and then eat some of what 
they fancy at the weekend. This 
works for some people. 

Whatever you decide, being 
sensible and doing everything 
in moderation, combine it with 
learning to say “no” when your 
mind or other people try to tempt 
you, not allowing yourself to fall 
for it, doing what you want and 
what you believe is the right thing 

for you personally, can be the best 
gift for your wellbeing to yourself. 

 
Your health is your wealth! 
Merry Christmas. 
 

Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Festive feast

www.parikiaki.com

Cooking with Loulla Astin 
Quince & Cranberry Sauce

Celebrity chef Loulla Astin 
was born in Avgorou, 
Cyprus but has lived most 

of her life in Manchester where 
she owned and ran Kosmos 
Taverna for 40 years. 

Loulla appeared regularly on 
ITV, Carlton and Sky and was a 
Resident Chef on Granada TV’s 
The Afternoon Show. She even 
recorded her own 52-part TV 
series titled Simply Greek.  

With Christmas just around 
the corner, this week, Loulla 
shares her recipe for Quince & 
Cranberry Sauce... 

This recipe is a Cypriot take 
on the famous Cranberry Sauce. 
Very easy to make, sweet, aro-
matic and tart - trust me you won’t 
taste a better one! It’s the perfect 
complement to your Turkey or 
Pork. Have a go at making it this 
festive season! 

 
Ingredients: 

1 small quince - peel, core and 
chop into very small pieces  

Juice of ½ a lemon  
300g fresh cranberries  
200g dark muscovado sugar  
150ml Commandaria, sweet 

Marsala or port 
Peel from 1 orange (scraped) 
200ml orange juice 
150ml water  
½ tsp mixed spice  
2 star anise  
1 cinnamon stick 
4 cloves 

Method: 
Place sugar, Commandaria, 

spices, orange peel, orange juice 
and water in a medium saucepan 
and bring to a simmering point 
until sugar resolves - about 5 
minutes. 

Mix the quince with the lemon 
juice, place in the syrup and cook 
for 10 minutes or until they have 
softened.  

Mix the cranberries and cook 
them gently, stirring a couple of 
times until they pop and the 

sauce has thickened - it should 
take about 20 minutes.  

Crush the quince with the 
back of a fork.  

Remove from the heat,     
carefully remove and discard 
the spices and orange peel and 
spoon in a sterilised Kilner jar.  

When cold, refrigerate.  
It should last for a month.  
 
Follow Loulla on Facebook: 

www.facebook.com/groups/ 
1250641761674966
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† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with deep sadness that we announce the passing 
of our beloved mother, Loulla Kalli, who sadly passed away, 

on 9th December 2023, at the age of 89. 
 

Loulla was a dearly loved mother, grandmother and 
great grandmother. She leaves behind her children, 

Chris and Sophia, son in law George, daughter in law 
Toni, three grandchildren Nikolas, Christopher and Erini, 

five great grandchildren, family and friends. 
 

Loulla was born in Kato Drys and travelled to England 
in 1953 where she met and married George Kalli. 

They built a life together working side by side in their 
restaurant business and raising their family. They remained 

happily married for the duration of their lives.    
 

Loulla loved people and was warm and welcoming to all 
who knew her. There are no words to express how deeply 

she will be missed. She never failed to make us laugh 
and we will cherish these moments the most.  

 
“She will remain forever and always in our hearts.” 

 
Her funeral will take place on Friday 22nd December 

2023, at 10:00am, at St Katherine’s Church, 
Friern Barnet Lane N20 0NL, followed by the burial 
at New Southgate Cemetery, Brunswick Park Road 

N11 1JJ. The wake will be held at the  
Ariana Banqueting Hall, North London Business Park,  

Oakleigh Road South N11 1GN.

Loulla Kalli
(from Κato Drys, Cyprus)

06/02/1934 – 09/12/2023

Λούλλα Καλλή
(από τον Κάτω Δρύς, Κύπρος)

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας 
μητέρας, Λούλλας Καλλή, η οποία δυστυχώς έφυγε 

από τη ζωή, στις 9 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 89 ετών.  
Η Λούλα ήταν μια πολύ λατρεμένη μητέρα, γιαγιά και  
προγιαγιά. Καταλείπει τα παιδιά της, Κρις και Σοφία, 
τον γαμπρό της Γιώργο, τη νύφη της Τόνι, τρία εγγόνια 

τον Νικόλα, τον Χριστόφορο και την Ειρίνη, 
πέντε δισέγγονα, οικογένεια και φίλους.  

Η Λούλλα γεννήθηκε στον Κάτω Δρυ και ταξίδεψε 
στην Αγγλία το 1953 όπου γνώρισε και παντρεύτηκε 

τον Γιώργο Καλλή. Έφτιαξαν μια ζωή μαζί δουλεύοντας 
πλάι-πλάι στην επιχείρηση του εστιατορίου τους και 

μεγαλώνοντας την οικογένειά τους. Έμειναν παντρεμένοι 
και ευτυχισμένοι για όλη τη διάρκεια της ζωής τους.  

Η Λούλα αγαπούσε τους ανθρώπους της και ήταν ζεστή 
και φιλόξενη σε όλους όσοι τη γνώριζαν. Δεν υπάρχουν λόγια 

για να εκφράσουμε πόσο βαθιά θα μας λείψει. 
Ποτέ δεν σταμάτησε να μας κάνει να γελάμε 
και θα θυμόμαστε αυτές τις στιγμές για πάντα.  

 «Θα είναι για πάντα στις καρδιές μας».  
Η κηδεία της θα γίνει την Παρασκευή 22 Δεκεμβρίου 2023, 
στις 10:00 π.μ., από τον ιερό ναό Αγίας Αικατερίνης, 

Barnet, Friern Barnet Lane, London N20 0NL, 
και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, 

Brunswick Park Road N11 1JJ. Η παρηγοριά θα δοθεί 
στο Ariana Banqueting Hall, North London Business Park,  

Oakleigh Road South N11 1GN.

Ανδρέας Γρηγορίου
(από τον Άγιο Θεόδωρο Καρπασίας, Κύπρος)

Απεβίωσε ξαφνικά σε ηλικία 59 ετών ο  

Ανδρέας Γρηγορίου αδελφός του Γιώργου 

(Κοκή) και Ηλία Γρηγορίου από τον  

Άγιο Θεόδωρο Καρπασίας. Η ημερομηνία της  

κηδείας του θα ανακοινωθεί αργότερα. 
 

Η Παρικοιακή εκφράζει τα συλλυπητήρια της.

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ † ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ

Ο Σύνδεσμος Αχνωτών Αγγλίας και η  
οικογένεια Μωυσή και Μαρούλας Αδάμου 
εκφράζουν τα θερμά και ειλικρινά τους 
συλλυπητήρια στους οικείους του  

Μιχάλη Καράη που απεβίωσε πρόσφατα 
στο Λονδίνο. 

 
Αιωνία του η μνήμη.

(από την Άχνα, Κύπρος)

Μιχάλης Καράη

The 1st year memorial service of our much adored and unforgettable father, 
grandfather and brother, will be held at the Greek Orthodox Cathedral 

of the Dormition of the Mother of God, Wood Green, Trinity Road, 
London N22 8LB, on Sunday, 17th December at 11.30am.  

We invite all who honour his memory to attend. All are welcome 
to come back to Hector’s house after the church service.   

For anyone who would like to attend, we will also hold a small service, 
Trisagion with the priest at New Southgate Cemetery 

on Tuesday 26th December at 2.30pm.  
the family

Pavlos Kanaris
† 1st YEAR MEMORIAL

(from Ayia Marina Chrysochous, Paphos, Cyprus)

One year has passed 
since you said goodbye, 
But the pain of your loss 
still lingers inside. 
Though your presence 
is no longer here, 
Your love lives on in  
our hearts so clear. 
We miss your smile  
and your gentle touch, 
Your laughter and 
warmth that meant  
so much.



  26      | Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου 2023 www.parikiaki.com

† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with enormous sadness that we announce the passing 
of our one of a kind, beloved wife, mother and  
grandmother Maroulla Demetriou who we lost 

on 9th December 2023, aged 88. 
 

She leaves behind her husband Alexi, her children 
Peter & Demetra, daughter in law Tessa, 4 grandchildren 
and 6 great-grandchildren. Not to mention many members 
of the extended family that she cherished throughout her life. 

 
Maroulla was a person who lived her life with extreme  

generosity & care for those around her. With a heart of gold, 
she led her life with love & especially hospitality 

(no one ever left her house without eating, whether they 
were hungry or not!). 

 
The funeral will take place on Wednesday 20th December 
at 10am at St John The Baptist Church, Whightman Road 
N8 OLY, followed by a burial at New Southgate Cemetery, 
Brunswick Park Road, New Southgate, N11 1JJ, at 12 noon. 

Following the burial, the family invite you to celebrate  
Maroulla’s life at The Penridge Suite, 470 Bowes Road, 

New Southgate, N11 1NL. 
In lieu of flowers the family are suggesting donations be 

made to the Association for Children with Special Needs, 
that Maroulla supported for many years of her life.  
There will be donation boxes available on the day. 

 
“She will forever remain in our hearts. 

May her memory be eternal and she rest in peace.”

Maroulla Demetriou
(from Limassol, Cyprus)

22/05/1935 – 09/12/2023

Μαρούλλα Δημητρίου
(από την Λεμεσό, Κύπρος)

Με μεγάλη λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο της μοναδικής, 
αγαπημένης μας συζύγου, μητέρας και γιαγιάς  
Μαρούλλας Δημητρίου που έφυγε από τη ζωή, 
στις 9 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 88 ετών. 

 
Καταλείπει τον σύζυγό της Αλέξη, τα παιδιά της Πέτρο &  

Δήμητρα, νύφη Τέσσα, 4 εγγόνια και 6 δισέγγονα. Καταλείπει  
επίσης πολλά μέλη της ευρύτερης οικογένειας που αγαπούσε πολύ. 

 
Η Μαρούλλα ήταν ένα άτομο που έζησε τη ζωή της 

με εξαιρετική γενναιοδωρία και φροντίδα για τους γύρω της. 
Με χρυσή καρδιά, έζησε τη ζωή της με αγάπη και κυρίως 

φιλοξενία (κανείς δεν έφευγε ποτέ από το σπίτι της 
χωρίς να φάει, είτε πεινούσε είτε όχι!). 

 
Η κηδεία της θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 
στις 10 π.μ, από τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, 

Hornsey / Haringey, Wightman Road, London N8 0LY 
και θα ακολουθήσει η ταφή της στο κοιμητήριο New Southgate,  

Brunswick Park Road, N11 1JJ στις 12 το μεσημέρι. 
 

Η οικογένεια σας προσκαλεί να γιορτάσετε τη ζωή 
της Μαρούλλας μετά την ταφή στο The Penridge Suite, 

470 Bowes Road, New Southgate, N11 1NL. 
 

Αντί λουλούδια η οικογένεια προτείνει να γίνουν εισφορές 
στο Σύλλογο Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες, που στήριζε 

η Μαρούλλα για πολλά χρόνια της ζωής της. Θα υπάρχουν 
διαθέσιμα κουτιά εισφορών την ημέρα της κηδείας. 

 
«Θα μείνει για πάντα στις καρδιές μας. 

Αιωνία της η μνήμη».

(From Agios Georgios, Spathariko, Cyprus)

Areti (‘Erato’)  
Ioannou 

Αρετή (Ερατώ) 
Ιωάννου

08/07/1936 - 01/12/2023

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(από τον Άγιο Γεώργιο, Σπαθαρικό, Κύπρος)

It is with great sadness that we announce the death 
of our beloved mother Areti Ioannou. She passed away 

peacefully on the 1st December 2023, aged 87.   
She has left behind her loving daughters Eleni,  

Panayiota, Philippa, and her adored  grandchildren, 
Becky, Adam, Joe and Elijah. Her loss leaves a void 

for us all but her spirit will live on in our hearts.  
Areti bravely made the journey to London alone in 1960. 

She worked as a seamstress, met Apostolos,  
married and  together they raised their family.    

She lived her life upon a foundation of love, determination, 
hard-work, and strength of character, which was fuelled by 
her wicked sense of humour! Areti and Apostolos provided 

a home to many people over the years, where they 
generously offered friendship, kindness and support.  

Mum loved her life in London but a piece of her heart 
yearned for the lost village of her birth, Agios Georgios, 

Spathariko. She is now able to reunite with all that was lost 
to her - especially her beloved Apostolos, family and friends 

already passed, and the farm she nurtured as a child.   
“We will miss you and love you forever, Mum, Yia-yia xx 

May You Rest in Eternal Peace xxx”  
The funeral will take place on Wednesday 20th December 

at St Mary’s Greek Orthodox Church, Wood Green, 
Trinity Road, London N22 8LB, at 12:00 noon.   

The wake will take place at St Mary’s Church Hall 
All friends, past and present, family, and acquaintances 

are warmly welcome to attend.

Με μεγάλη μας θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο 
της αγαπημένης μας μητέρας Αρετής Ιωάννου.  

Aπεβίωσε την 1η Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 87 ετών.  
Καταλείπει τις αγαπημένες της κόρες Ελένη, Παναγιώτα και 
Φιλίππα και τα λατρεμένα της εγγόνια της, Μπέκυ, Άνταμ, 
Τζο και Ηλία. Η απώλειά της αφήνει ένα κενό για όλους μας, 

αλλά το πνεύμα της θα ζει στις καρδιές μας.  
Η Αρετή έκανε γενναία το ταξίδι της στο Λονδίνο μόνη της 
το 1960. Εργάστηκε ως μοδίστρα, γνώρισε τον Απόστολο,  
παντρεύτηκαν και μαζί μεγάλωσαν την οικογένειά τους. 

Έζησε τη ζωή της πάνω σε γερά θεμέλια αγάπης,  
αποφασιστικότητας, σκληρής δουλειάς και δύναμης   

χαρακτήρα, που τροφοδοτούνταν από την πολύ καλή αίσθηση 
του χιούμορ της! Η Αρετή και ο Απόστολος παρείχαν στέγη 
σε πολλούς ανθρώπους όλα αυτά τα χρόνια, όπου πρόσφεραν 

απλόχερα φιλία, καλοσύνη και υποστήριξη.  
Η μαμά αγάπησε τη ζωή της στο Λονδίνο, αλλά ένα κομμάτι 
της καρδιάς της λαχταρούσε να επιστρέψει στο χαμένο χωριό 
γέννησής της, τον Άγιο Γεώργιο, στο Σπαθάρικο. Τώρα είναι 
σε θέση να επανενωθεί με όλα όσα έχασε - ειδικά με τον  

αγαπημένο της Απόστολο καθώς και με την οικογένεια και 
τους φίλους της έχουν ήδη απεβιώσει, και το αγρόκτημα 

που την έθρεψε ως παιδί.  
«Θα μας λείψεις και θα σε αγαπάμε για πάντα, 

μαμά, γιαγιά xx. Ας αναπαυτείς σε αιώνια ειρήνη xxx»  
Η κηδεία της θα γίνει την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου στην  
εκκλησία της Παναγίας, Wood Green, Trinity Road, 

London N22 8LB, στις 12:00 το μεσημέρι. Η παρηγοριά 
θα δοθεί στο χολ της εκκλησίας. Όλοι οι φίλοι, 
η οικογένεια και οι γνωστοί είναι ευπρόσδεκτοι 

να παρευρεθούν.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

Sadly, our beloved mother, Eleni Joannou, passed away 

on Sunday 26 November 2023, aged 83.  
 

She leaves behind her 5 children: Johnny, Lisa, 

Georgina, Dina and Dasos, son-in-laws Argyris 

and Panny and daughter-in-law Krista, 

grandchildren and great-grandchildren.  
 

The funeral will take place on Tuesday 19 December 

2023, at 11:30am at Greek Orthodox Church 

of St. Panteleimon, 660 Kenton Road, Harrow, Middx. 

HA3 9QN and the burial at Pinner New Cemetery, 

HA5 5RH.  
 

Instead of flowers there will be a donation box for 

the Greek Orthodox Church of St. Panteleimon 

and for an orphanage that her late grandson, 

Panayiotis Argyrou, was very fond of. 

The wake will take place at the church hall. 

Eleni Joannou
(From Dromolaxia, Larnaca, Cyprus)

19/02/1940 - 26/11/2023

Ελένη Ιωάννου
(από την Δρομολαξιά, Λάρνακα, Κύπρος)

Δυστυχώς, η αγαπημένη μας μητέρα, Ελένη Ιωάννου, 
έφυγε από τη ζωή την Κυριακή 26 Νοεμβρίου 2023, 

σε ηλικία 83 ετών. 
 

Καταλείπει τα 5 παιδιά της: Γιάννη, Λίζα, 
Γεωργία, Ντίνα και Τάσο, γαμπροί Αργύρης 

και Παναγιώτης νύφη Κρίστα, εγγόνια και δισέγγονα. 
 

Η κηδεία  της θα γίνει την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου 2023,  
στις 11:30 π.μ., από τον Ελληνικό Ορθόδοξο Ναό  

Αγ. Παντελεήμων, 660 Kenton Road, Harrow, Middx. 
HA3 9QN και η ταφή στο Pinner New Cemetery, 

HA5 5RH. 
 

Αντί για λουλούδια θα υπάρχει ένα κουτί εισφορών 
για την ελληνορθόδοξη εκκλησία 

του Αγίου Παντελεήμονα και για ένα ορφανοτροφείο 
που αγαπούσε πολύ ο αείμνηστος εγγονός της, 

Παναγιώτης Αργυρού.  
Η παρηγοριά θα γίνει στην αίθουσα της εκκλησίας.
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Floral Tributes
 Our reputation lies in crafting stunning  
and heartfelt tributes, choose from our 

wreaths, posies, hearts, pillows,  
coffin sprays, crosses, or your own  

personal floral tribute.

Burgeon Floral Design
106 Cockfosters Road 

Cockfosters, Herts EN4 ODP 

020 8441 6661      burgeon.co.uk

Taki Paraskeva Louka

It is with great sadness that we announce the death of our beloved  
husband, father, grandfather and brother who passed away 
on 2 December 2023, after a long illness at the age of 76. 

 
Taki leaves behind his wife Mary, daughter Evvy, son-in-law Larry,  

son Vas, daughter-in-law Iliyana, grandchildren, Mary, George, Anna,  
Christopher and Anthony, sister Panayioda, 6 siblings in Cyprus,  

brother-in-law Yianni, nieces and nephews and many relatives and friends. 
 

The funeral will take place at the Greek Orthodox Church of St. Demetrios, 
Edmonton, Town Road / Logan Road, London N9 0LP, 

on Wednesday 20 December 2023 at 12pm followed by the burial 
at New Southgate Cemetery & Crematorium, Brunswick Park Road, 

New Southgate N11 1JJ. The wake will take place 
at St Demetrios Church Hall. Floral tributes can be sent to  

Demetriou and English,131-133 Myddleton Rd, London N22 8NG, 
by 9am on 20/12/23, there will also be a donation box for charity.

Τάκης Παρασκευά Λουκά

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας 
συζύγου, πατέρα, παππού και αδελφού που έφυγε από τη ζωή 

στις 2 Δεκεμβρίου 2023, μετά από μακρά ασθένεια, σε ηλικία 76 ετών. 
 

Ο Τάκης καταλείπει τη σύζυγό του Μαίρη, την κόρη του Εύη, τον γαμπρό του 
Λάρι, τον γιο του Βας, τη νύφη του Ηλιάνα, τα εγγόνια του Μαίρη, Γιώργο, 
Άννα, Χριστόφορο και Αντώνη, την αδερφή του Παναγιώτα, 6 αδέλφια στην 
Κύπρο, τον κουνιάδο του Γιάννη, ανίψια και πολλούς συγγενείς και φίλους. 

 
Η κηδεία θα γίνει από τον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου, Edmonton, Town Road 
/ Logan Road, London N9 0LP, την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2023 στις 12 μ.μ. 
και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate & Crematorium, 

Brunswick Park Road, New Southgate N11 1JJ.  
Η παρηγοριά θα δοθεί στην Αίθουσα του ιερού ναού Αγίου Δημητρίου. 

Λουλούδια θα μπορούν να σταλούν στο Demetriou and English,  
131-133 Myddleton Rd, London N22 8NG, μέχρι τις 9 π.μ. στις 20/12/23.  

Επίσης θα υπάρχει κουτί εισφορών για φιλανθρωπικό σκοπό.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(From Ormidhia, Cyprus) (από την Ορμήδεια, Κύπρος)

15/11/1947 - 2/12/2023 

Georgia Kyriacou

The 1st year memorial service of our beloved 
and dearly missed wife, mother, grandmother, great grandmother, 

sister, aunt and friend Georgia Kyriacou from Ineia, Cyprus, 
will take place 

on Saturday 23rd December 2023, at 10am, 
at the Greek Orthodox Church of St. Mary, Trinity Road, 

Wood Green, London, N22 8LB.  
Relatives and friends are invited to attend. 

 
From the Family

Γεωργία Κυριάκου

Το 1ο ετήσιο μνημόσυνο της αγαπημένης και πολυαγαπημένης  

συζύγου, μητέρας, γιαγιάς, πρόγιαγιας, αδελφής, 

θείας και φίλης Γεωργίας Κυριάκου από την Ινεία Κύπρου, 

θα τελεστεί το Σάββατο 23 Δεκεμβρίου 2023 στις 10π.μ, 

στην εκκλησία της Παναγίας, Trinity Road, Wood Green, 

London, N22 8LB. 

Καλούνται συγγενείς και φίλοι όπως παρευρεθούν. 
 

Εκ της Οικογένειας

† 1st YEAR MEMORIAL † 1o ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

(From Ineia, Cyprus) (από την Ίνεια, Κύπρος)
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Vasiliki Vrondis
(from Komi Kebir)

The 9 months memorial service of our beloved mother,  
grandmother and great grandmother 

Vasiliki Vrondis, will be held on Sunday 17th December, 
at the Greek Orthodox Church of St. John the 
Baptist, on Wightman Road, London N8 0LY.  

“Forever loved and eternally missed”

† 9 MONTHS MEMORIAL SERVICE

01/01/1933 – 18/03/2023

To 9μηνο μνημόσυνο της αγαπημένης μας μητέρας, 
γιαγιάς και πρόγιαγιας, Βασιλικής Βρόντη, 

θα τελεστεί την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου στην εκκλησία 
του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Wightman Rd, 

London N8 0LY. 
«Για πάντα αγαπημένη, θα μας λέιπει αιώνια»

Dora Evangeli

The 40-day memorial service of our beloved  Dora Evangeli, who passed away 
on 12 November 2023, will be held on Sunday 17 December 2023, 

at The Greek Orthodox Cathedral of the Holy Cross & St. Michael, 
Golders Green Road, London NW11 8HL and all are welcome.

Το 40ήμερο μνημόσυνο της αγαπημένης μας Δώρας Ευαγγελή, που έφυγε από τη ζωή 
στις 12 Νοεμβρίου 2023, θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023, 

στoν Καθεδρικό Ναό Τιμίου Σταυρού και Αρχαγγέλου Μιχαήλ, 
Golders Green Road, London, NW11 8HL και είναι όλοι ευπρόσδεκτοι.

† 40-DAYS MEMORIAL

(From Leonarisso, Cyprus)

Melia Toumazis

The one-year mnimosino for our beloved mum,  

grandmother and great grandmother, sister and friend Melia 

Toumazis, will take place on the Greek Orthodox Cathedral 

of the Holy Cross and St Michael at Golders Green Road, 

London, NW11 8HL on  

Sunday, 17 December 2023. 
  

With love from Sophia, Thomas, Tia

Μέλια Τουμαζή

Τελούμε την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023, το 1ο ετήσιο 
μνημόσυνο της πολυαγαπημένης μας μητέρας, γιαγιάς, 
προγιαγιάς, αδελφής και φίλης Μέλιας Τουμαζή, 

στον Καθεδρικό Ναό Τιμίου Σταυρού και Αρχαγγέλου  
Μιχαήλ στο Golders Green, Golders Green Road, London 

NW11 8HL, και προσκαλούμε όλους όσοι τιμούν 
τη μνήμη της όπως παρευρεθούν. 

 
Με αγάπη, τα παιδιά της Σοφία, Θωμάς και Tia

† 1st YEAR MEMORIAL † 1ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

(from Kalavasos, Cyprus) (από την Καλαβασό, Κύπρος)

† ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Κώστας Ζορπάς

Τελούμε τη προσεχή Κυριακή 17.12.2023,  
στoν ιερό ναό Αγίου Δημητρίου, 

Edmonton, Town Road / Logan Road, 
London N9 0LP, το 17ον ετήσιο μνημόσυνο 

του πολυαγαπημένου και αξέχαστου μας πατέρα 
και παππού Κώστα Ζορπά, και καλούμε όλους 
όσοι τιμούν τη μνήμη του, όπως παρευρεθούν.  

 
Τα παιδία: Δημήτρης, Ντίνα, εγγόνια 

και δισέγγονα.

(από Άγιο Επίκτητο, Κύπρος)

Stella Kyriacou

It is with great sadness that we announce the death of our beloved mother, 
grandmother and great-grandmother, who passed away 

on Monday 11th December, aged 90. 
She leaves behind her daughter Mary, her grandchildren Paul and Nikki, 

and great granddaughter Stella-Marie,  as well as her son Andro 
and grandchildren Steph & Natalie.  

Stella arrived to London in 1952 with her late husband Nikolis Ashiotis (Chakas) 
who was instrumental in raising funds for the Akel and Parikiaki.  

Stella spent almost a decade at Autumn Gardens due to being immobile 
and needing 24hr care. She was loved by the staff and carers who she built 
personal bonds with, and appropriately titled “The Queen Of The Home”.   

“Our lives will not be the same now that you have gone yiayia. 
We will always be waiting for your call and love you forever.”  

The funeral will be on Friday 22nd December at 12.15pm, at the Greek  
Orthodox Church of St. John the Baptist, Hornsey / Haringey, Wightman Road, 
London N8 0LY, followed by the burial at Southgate Cemetery, Brunswick Park 

Road, New Southgate, N11 1JJ at 2pm. If you would like to send flowers please send 
to Archangel Funerals 221 Turners Hill EN8 9DG.

Στέλλα Κυριάκου

Με μεγάλη μας θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας 
μητέρας, γιαγιάς και προγιαγιάς, που έφυγε από τη ζωή 

τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου, σε ηλικία 90 ετών. 
Kαταλείπει την κόρη της Μαίρη, τα εγγόνια της Παύλο και Νίκι, και τη δισεγγονή της 
Στέλλα-Μαρί, καθώς και τον γιο της Άντρο και τα εγγόνια της Στεφ και Νάταλι. 
Η Στέλλα έφτασε στο Λονδίνο το 1952 με το σύζυγό της Νικολή Ασιώτη (Τσιάκας) 
ο οποίος ήταν σημαντικός για την συγκέντρωση χρημάτων για τον έρανο του ΑΚΕΛ 
και της Παροικιακής. Η Στέλλα πέρασε σχεδόν μια δεκαετία στο Autumn Gardens 
λόγω της ακινησίας της, και χρειαζόταν 24ωρη φροντίδα. Αγαπήθηκε από το 

προσωπικό και τους φροντιστές με τους οποίους εκείνη έφτιαξε προσωπικούς δεσμούς 
και γι’αυτό της έδωσαν και τον κατάλληλο τίτλο “Η βασίλισσα του σπιτιού”.  

«Οι ζωές μας δεν θα είναι οι ίδιες τώρα που έφυγες γιαγιά. 
Θα περιμένουμε πάντα το κάλεσμά σου και θα σε αγαπάμε για πάντα.»  

Η κηδεία θα γίνει την Παρασκευή 22 Δεκεμβρίου στις 12.15 το μεσημέρι, από τον  
ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, Wightman Road, London  

N8 0LY, ακολουθούμενη από την ταφή στο κοιμητήριο Southgate, Brunswick Park Road, 
New Southgate, N11 1JJ στις 2 μ.μ. Αν θέλετε να αποτείνετε φόρο τιμής με  

λουλούδια, μπορείτε να τα στείλετε στο Archangel Funerals 221 Turners Hill EN8 9DG.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(From Rizokarpasso, Cyprus) (από το Ριζοκάρπασο, Κύπρος)

26/05/1933 - 11/12/2023 
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In loving memory

www.parikiaki.com

Zooulla Michael
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20th MEMORIAL SERVICE

Zooulla Michael
(from Dromolaxia, Cyprus)

 The 20th annual memorial service of our beloved and unforgettable wife, 

mother and grandmother Zooulla Michael will take place on Sunday 17th December 2023, 

at the  Greek Orthodox Church of St. Demetrios, Edmonton, Town Road / Logan Road, 

London N9 0LP, and we invite all who honor her memory, to attend. 

 

Husband Christofis, 

children: Marios, Akis, Stavros, Nikos, Lella and Marianna, 

daughters-in-law Αnna-Maria and Laura and grandchildren.

God looked around his garden 
And saw an empty space. 

He then looked down upon this earth 
And saw your smiling face. 

 
God's garden must be beautiful, 

He always takes the best. 
For an unknown reason he took you 

up to heaven and shielded you with grace. 
 

It broke our hearts to see you go, 
But you did not go alone. 

For part of us went with you, 
The day God called you home.

www.parikiaki.com
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